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Technical data

Voltage: 20V Li-ion

Max. cutting diameter: 40 mm

Motor type: Brushless

Shear speed: 50 spm

Other features: 4 cutting diameter settings with
safety switches to avoid risks; Sk5
blade

Includes: 1 pc 10ml oil bottle (without oil), 1
pc hex wrench, 1 pc socket

* This tool is delivered without battery and charger.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and
technical specifications without prior notice unless these changes significantly affect the
performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the
manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's
product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

*To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair,
inspection or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only
be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with
non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The
manufacturer and.the.importer shall not be liable for injuries and damages resulting from
the'use of non-conforming equipment.

Only Bormann designated batteries and chargers can be used in conjunction with this product.

TEXVIKA XOPOAKTNPLOTIKA

Tdon: 20V Li-ion

Méyiotn wavotnta komng: | 40 mm

TUmog potép: Xwplig Priktpeg (Brushless)

TaxUtnta Komng: 50 spm

AN XOPAKTNPLOTLKA: 4 PuBpioelg Komng He SLOKOTITEC
aodaleiog ya anoduyn
ATUXNHATWY, Sk5 Aenida

MNep\apBavet: 1 pmoukdAt Aadiolv 10ml (xwplg

Aadu), 1 kAewdi, 1 kapuddkt

* To mapov epyaleio napadiSetal xwpig pratapia kat ¢poptiotr.
Moavo ol unatapieg kot poptiotég Bormann propouv va
Xpnotponotnfouv 6 CUVSUAOHO LE AUTO TO TTPOIOV.

Dati tecnici

Tensione: 20V Li-ion

Diametro massimo di taglio: | 40 mm

Tipo di motore: Senza spazzole (Brushless)
Velocita di taglio: 50 spm
Altre caratteristiche: 4 impostazioni del diametro di

taglio con interruttori di sicurezza
per evitare rischi, lama Sk5

Include: 1 pz flacone di olio da 10 ml (senza
olio), 1 pz chiave esagonale, 1 pz
bussola

* Questo utensile viene fornito senza batteria e caricabatterie.
Solo le batterie e i caricabatterie Bormann possono essere utilizzati
con questo prodotto.

BORMANN) ~RO

* O Kataokeu oot G dLotnpel To Sikalwiia va mpaypatomnoloel SeutepeVOUTES OANAYEG OTO
OXESLAOHO TOU TIPOLOVTRG KAl 0Tl TEXVLKA XOPOKTNPLOTIKA Xwplg iponyolpevn eldomnoinon,
€KTOC €AV oL aANayES QUTEG EMNPEALEUV ONUOVTIKA TNV amod0oon Kal Aetoupyio aohalelag
Twv Tpoldvtwy. Ta efaptripatofou mepypddovtal / amekovifovtal otg oeAideg tou
EYXELPLOIOU TIOU KPATATE OTA XEPLO 0AC EVOEXETAL VO adOpoUV Kal € GANQ LOVTEAA TNG
OELPAG TIPOLOVTWY TOU KOTAOKEUAOTH, UE TIAPOUOLA XAPAKTNPLOTIKA, KAl EVEEXETAL VAL NV
Tep\aBAvoVTaL OTO TIPOLOV TIOU UOALG OTIOKTHOATE.

* Ta va SlaodaAiotel n aohalela Kal N aglomotia Tou mMPoldvTog KaBWG Kat n oxug TG
eyyunong OAeg ou epyaoieq emdOpBwong, €eAéyxou, EMOKELAG f  AVIKATACTOONG
oupTEPNALBAVOUEVNG TNG CLVTAPNONG KAl TwV EBIKWY pUBUICEWY, TIPEMEL VAL eKTEAOUVTAL
UOVO Ao TERVIKOUG TOU EE0UGLOSOTNUEVOU TUAUATOG Service ToU KATAOKEUQOTH.

* XpnouomoLe(te mavra To MPoldV L Tov MOPeEXOUEVO E0TALOUO. H AeLToupyia Tou TtpoidvTog
Ue UN-TIPOPAETIOUEVO ECOTALOUO EVOEXETAL v TIPOKAAETEL BAABN N akoua Kol coPapd
TPAUMOTIONO 1) Bdvato. O KATAOKELOOTNG Kol O €l0aywyeag oudepia gubuvn dépel yla
TPOUMOTLOHOUG Kot BAABEG TTOU TPOKUTITOUV OO TNV XPHON 1N TIPOPRAETIOLEVOU €EOTIMGHOU.

* 1l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle
specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non
influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti
descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare
anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e
potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti
gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le
regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di
assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con
apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni
gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni
derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.




TexHU4YecKn paHHun

HanpexeHue:

20V Li-ion

Makc. guameTbp Ha pAsaHe:

40 mm

Tvn Ha aBuratensa:

BesueTkos (Brushless)

CKOpOCT Ha ps3aHe:

50 spm

[lpyr XapaKTepUCTUKu:

4 HacTpOMKM Ha AMameTbpa Ha
pasaHe C npeanasHu
NpeBK/IoYBaTeNIM 3a U3bArsaHe Ha
puckoBe, HOX Sk5

Bkntousa:

1 6p. byTMnka 3a macno ot 10 mn
(6e3 macno), 1 6p. wectocTeHeH
Kntod, 1 6p. rHe3no

*To31n MHCTPYMEHT ce aocTaBsa 6e3 6aTepus U 3apAAHO YCTPOICTBO.
B KOM6UMHaLMA € TO3M NPOAYKT MOraT Aa ce U3nos3saT camo
onpegeneHute or Bormann 6atepum n 3apagHu ycTpoiicTea.

Date tehnice

Tensiune:

20V Li-ion

Diametrul maxim de tdiere:

40 mm

Tipul motorului:

Fara perii (Brushless)

Viteza de tdiere:

50 spm

Alte caracteristici:

4 setdri ale diametrului de taiere cu
comutatoare de sigurantd pentru
evitarea riscurilor, lama Sk5

Include:

1 buc sticld de ulei-de 10 ml (fara
ulei), 1 buc cheie hexagonald, 1 buc
prizd

* Aceasta unealta este livrata fara baterie si incarcator. Numai
bateriile si incarcatoarele desemnate Bormann pot fi utilizate

impreuna cu acest produs.

Tehnicki podaci

Napon:

20V Li-ion

Maks. promjer rezanja:

40 mm

Vrsta motora:

Bez Cetkica (Brushless)

Brzina rezanja:

Druge znacajke:

50 spm
4 postavke promjera rezanja sa
sigurnosnim prekida¢ima za

izbjegavanje rizika, Sk5 ostrica

Ukljucuje:

1 kom 10 ml boca ulja (bez ulja), 1
kom imbus klju¢, 1 kom uti¢nica

* Ovaj alat se isporucuje bez baterije i punjaca.
Samo Bormann oznacene baterije i punjaci mogu se koristiti zajedno s ovim proizvodom.

Miiszaki adatok

Feszultség:

20V Li-ion

Max. vagasi atméré:

40 mm

Motor tipusa: Kefe nélkuli (Brushless)
Nyirdsi sebesség: 50 spm
Egyéb jellemzdk: 4 vagasi  4atméré  bedllitdsa

biztonsagi kapcsoléval a kockazatok
elkerililése érdekében, Sk5 penge

Tartalmazza:

1 db 10ml-es olajos flakon (olaj
nélkul), 1 db hatlapos csavarkulcs, 1
db foglalat

* Ezt a szerszamot akkumulator és t6lt6 nélkil szallitjuk.
Csak a Bormann altal kijeldlt akkumulatorok és t6lt6k hasznalhatok

ezzel a termékkel egyitt.

* MpoussoaUTeNAT C1 3anas3sa NpPaBoTO Aa MPaBW HEe3HAYUTESHWM MPOMEHW B AM3aiiHa W
TeXHWUYEeCKUTE crieundmKaLmm Ha NpoayKTuTe 6e3 NpeaBapuTesHO YBEAOMIEHWE, OCBEH aKo
Te3u NPOMEHW He 3acAraT 3HauMTenHo paboTata v 6e3omacHOCTTa Ha NpoAyKTUTe. Yactute,
OMUCaHU/MNIOCTPUPAHN Ha CTPaHULMUTE Ha PHKOBOACTBOTO, KOETO LbPMKWTE B PbLETE CU,
MOMKe [la Ce OTHACAT W 3a APYrv MOLENM OT MPOAYKTOBATa JIMHWA Ha NPOW3BOAMTENS C
NoA06HM XapaKTEPUCTHKM U MOKE A HE Ca BKAKOYEHM B TOKY-LLO MPUA0BUTUA OT Bac MPOAYKT.

* 3a ga ce rapaHTMpa 6e30macHOCTTa M HafeKAHOCTTa Ha MPOAYKTa M BaJMAHOCTTA Ha
rapaHumMaTa, BCWMYKM paboTM MO PEMOHT, MPOBEpKa WU 3amsAHa, BKAOYUTENHO
NOAAPBIKKA M CMeupanHu HacTpoiKku, Tpsabsa Aa ce M3BbPLWBAT CaMO OT TEXHWLUM OT
OTOPU3WPAHUA CEPBM3EH OTAE/ Ha MPOW3BOAUTENA.

* BuHarM 13nosi3BaiTe NpoayKkTa ¢ AocTaBeHoTo obopyasaHe. Pabotata Ha npoayKra c
obopyABaHe, KOETO He e [0CTaBEeHO, MOXe [a A0Befe A0 HEeW3NPaBHOCTU WAK LOpW A0
CEepMO3HM HapaHABaHWA WAW CMBPT. [IPOM3BOAUTENAT WM BHOCWUTENAT HE HOCAT
OTFOBOPHOCT 33 HapaHABaHWA W LIETWU, Bb3HWKHAAW B Pe3yaTaT Ha M3Mo/3BaHeTo Ha
HECbOTBETCTBALLO Ha M3WCKBaHWATa 06opyaBaHe.

* Producatorul fisi rezerva dreptul de a aduce modificdri minore la designul si
specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabila, cu exceptia cazului in care
aceste modificdri afecteazd in mod semnificativ performanta si siguranta produselor.
Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti ih maini pot viza si alte
modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie
incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei,
toate lucrdrile de reparatii, inspectii sau finlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele
speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de
service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu
echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau
chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si
daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

*, Proizvoda¢ zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim
specifikacifama bez ‘prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjeCu na
performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje
drzite u rukama takoder se'mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda
sa sli¢nim znaéajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako biise osigurala sigurnost i‘pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve
popravke, “inspekcijske <li zamjenske radove, uklju¢uju¢i odrzavanje i posebne
prilagodbe, smiju-obavljati same tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod's isporucenom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom
opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik
nisu odgovorni za ozljede i'Stete nastale uporabom nesukladne opreme.

* A gyarté fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkil kisebb valtoztatasokat
eszkozoljon a termék kialakitasaban és mf(iszaki specifikacidiban, kivéve, ha ezek a
valtoztatasok jelentésen befolydsoljdk a termékek teljesitményét és biztonsdgat. A
kézikényv  kezében tartott oldalakon leirt/illusztralt alkatrészek a gyartd
termékcsaladjanak mas, hasonlé tulajdonsagokkal rendelkez6 modelljeit is érinthetik, és
el6fordulhat, hogy az On &ltal most megvésarolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsaganak és megbizhatdsaganak, valamint a garancia érvényességének
biztositasa érdekében minden javitasi, ellenérzési vagy csere munkalatot, beleértve a
karbantartdst és a specidlis beallitasokat is, kizarélag a gyarté hivatalos szervizének
szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel hasznalja. A termék nem mellékelt
felszereléssel torténé lizemeltetése meghibdsodast, vagy akar sulyos sériilést vagy haldlt
is okozhat. A gyarto és az importér nem vallal felelGsséget a nem megfelel§ felszerelés
hasznalatabdl ered6 sérilésekért és karokért.
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Safety instructions

WARNING ! READ AND UNDERSTAND ALL INSTRUCTIONS.
Failure to follow all instructions listed below, may result in electric shock, fire and/or serious personal injury.

Work area

1. Keep work area clean and well lit. Cluttered and dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical Safety

1. Do not abuse the cord. Never use the cord to carry the tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges, or moving parts.

Replace damaged cords immediately. Damaged cords may create a fire.

(The following applies only to tools with a separate battery pack)

2. A battery operated tool with integral batteries or a separate battery pack must be recharged only with the specified charger for the battery. A charger that
may be suitable for one type of battery may create a risk of fire when used with another battery.

Personal Safety

1. Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

2. Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Contain long hair. Keep your hair, clothing, and gloves away from moving parts. Loose clothes, jew-
ellery, or long hair can be caught in moving parts.

3. Avoid accidental starting. Be sure switch is in the locked or off position before inserting batter pack. Carrying tools with your finger on the switch invites
accidents.

4. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. Proper footing and balance enable better control of the tool in unexpected situations

5. Use safety equipment. Always wear eye protection, Dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection must be used for appropriate condi-
tions.

Power tool use and care

1. Use clamps or other practical ways to secure and support the work.piece to a stable platform. Holding the work piece by hand or against your body is unstable
and may lead to loss of control.

2. Do not force tool. Use the correct tool for your application. The'correct.tool'will do the job better and safer at the rate for which it is designed.

3. Do not use tool if switch does not turn it on of off. A tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

4. Store idle tools out of reach of children and other untrained persons. Tools are dangerous in the hands of untrained users

5. Maintain tools with care. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained tools with sharp cutting edge are less likely to bind and are easier to control.
6. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, and any other condition that may affect the tool’s operation. If damaged, have the tool
serviced before using .Many accidents are caused by poorly maintained tools:

7. Use only accessories that are supplied with your model. Other accessories that may not be suitable for this tool and may create a risk of injury when used.

Specific Safety Rules
WARNING: Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions'may.result in electric shock, fire and/or serious injury.

1. Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust:mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing pro-
tection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

2. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting:to power source and/ or battery pack, picking up or carrying the
tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

3. Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing, and gloves.away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

4. This tool is for pruning branches. Do not use it for any job except that for which it is intended.

5. Never allow children, persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge or people unfamiliar with these
instructions to use the tool. Local regulations may restrict the age of the operator.

6. Do not overreach and keep balance at all times. Always be sure of footing on slopes and to walk, never run.

7. Do not touch moving hazardous parts before the tool is disconnected from the mains and/or the battery pack is removed from the tool.

8. Always wear substantial footwear and long trousers while operating the tool.

9. Disconnect the supply and/or remove the battery pack from the tool:

- Whenever the tool is left by the user, before clearing a blockage, before checking, cleaning or working on the tool, after striking a foreign object to inspect the
tool for damage, if the tool starts to vibrate abnormally, for immediately check.

10. Never operate the tool with defective guards or shields, or without safety devices, or if the cord is damaged or worn.

11. Avoid using the tool in bad weather conditions especially when there is a risk of lightning.

12. Don’t use the tool or perform battery charging operations in the rain.

13. Don’t leave the tool in rain or wet locations.

14. Be careful not to catch foreign matter between the blades. If the blades are jammed with foreign matter, immediately switch off the tool and disconnect
the battery from the tool. Then remove the foreign matter from the blades.

15. Never hold the branch you are pruning with your free hand. Keep your free hand away from the cutting area. Never touch the blades, they are very sharp
and you may cut yourself.

16. Don't force the tool to make it cut. You could slip and injure yourself or cut something else unintentionally.

17. Avoid cutting electrical wires that may be hidden.

18. Always check the blades carefully before operation.

19. Handle the blades with extreme care to prevent cuts or injury from the blades.

20. Disconnect the battery from the tool after each use and before attempting to perform inspection or maintenance.

[BORMANN) ~rC |
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Important safety instructions for battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instructions and cautionary markings on (1) battery charger, (2) battery, and (3) product using battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively shorter, stop operating immediately. It may result in a risk of overheating, possible burns and even an explosion.
4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them out with clear water and seek medical attention right away. It may result in loss of your eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any conductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a container with other metal objects such as nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water or rain

A battery short can cause a large current flow, overheating, possible burns and even a breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in locations where the temperature may reach or exceed 50 °C (122 °F).

7. Do not incinerate the battery cartridge even if it is severely damaged or is completely worn out. The battery cartridge can explode in a fire.

8. Be careful not to drop or strike battery.

9. Do not use a damaged battery.

10. Lithium-ion batteries are subject to the Dangerous Goods Legislation requirements.

For commercial transports e.g. by third parties, forwarding agents, special requirement on packaging and labelling must be observed. For preparation of the
item being shipped, consulting an expert for hazardous material is required. Please also observe possibly more detailed national regulations. Tape or mask off
open contacts and pack up the battery in such a manner that it cannot move around in the packaging.

11. Follow your local regulations relating to disposal of battery.

Symbols
The following show the symbols used for the equipment. Be sure that you understand their meaning before use.

Read instruction manual

WARNING: Always wear protective goggles to
protect your eyes from injury when using pow-

%)

Cd Only for EU countries Do not ‘dispose of electric er tools. The goggles must comply with EN 166
Ni-MH equipment or battery pack together,with household in Europe, it is legally required to wear a face
Li-ion waste material! In observance of the'European Di- shield to protect your face, too.

rectives, on Waste Electric and Electronic Equipment
and Batteries and Accumulators and Waste, Batter=
ies and Accumulators and their implementation in
accordance with national laws, electric equipment
and batteries and battery pack(s) that have reached
the end of their life must be collected separately and
returned to an environmentally compatible recycling
facility.

Wear safety glasses

Wear protective mask

Wear protective gloves

Recommended and Proper Use
The tool is intended for pruning twigs or branches.

6 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Description of main parts (picture A)

1. Lower shear blade 7. Vents

2. Upper shear blade 8. Button of Battery Cartridge
3. Hex Bolt 9. Battery Cartridge

4. Switch trigger 10. Shear blade cover

5. Blades tightening nut 11. Hex Wrench *

6. Soft Handle 12. Machine lubricating oil *

13. Inner hexagon wrench *
(*): not available on all models.

Operating instructions

CAUTION: Always be sure that the tool is switched off and the battery cartridge is removed before adjusting or checking function on the tool.

Installing or removing battery cartridge

CAUTION: Always switch off the tool before installing or removing of the battery cartridge.

CAUTION: Hold the tool and the battery cartridge firmly when installing or removing battery cartridge. Failure to hold the tool and the battery cartridge firmly
may cause them to slip off your hands and result in damage to the tool and battery cartridge and a personal injury.

To remove the battery cartridge, slide it from the tool while sliding the button on
the front of the cartridge. To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip it into place. Insert it all
the way until it locks in place with a little click.

CAUTION: Always install the battery cartridge fully. If not, it may accidentally fall
out of the tool, causing injury to you or someone around you.

CAUTION: Do not install the battery cartridge forcibly. If the cartridge does not slide
in easily, it is not being inserted correctly.

1. Button, 2. Battery cartridge

Battery protection system

The tool is equipped with a battery protection system. This system automatically:cuts off power to the motor to extend battery life. The tool will automatically
stop during operation if the tool and/or battery are placed under one of the following conditions:

Overload protection : The tool is operated in a manner that causes it to draw an abnormally high current. In this situation, turn the tool off and stop the appli-
cation that caused the tool to become overloaded. Then turn the tool on to restart.If the tool does not start, the battery is overheated. In this situation, let the
battery cool before turning the tool on again.

Overheat protection When the tool/battery is overheated, the tool stops automatically. In:this situation, et the tool/battery cool before turning the tool on
again.

Overdischarge protection: The remaining battery capacity is too low and the tool will not operate. In this situation, remove and recharge the battery.
Indicating the remaining battery capacity

Press the check button on the battery cartridge to indicate the remaining battery capacity. The indicator lamps light off immediately when release the check
button. Below for detail remaining capacity information.

Indicator lamps Remaining
capacity
“—_— | —
On off
s GREEN 75% to 100%
s ORANGE
S RED
— 25% to 50%
S ORANGE
" RED
e — 10% to 25%
—
" RED
1. Indicator lamps NOTE: Depending on the conditions of use and the ambient temperature, the
2. Check button indication may differ slightly from the actual capacity.

[BORMANN) FRC |
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Switch action

CAUTION: Before connecting the battery to the tool, always check that the trigger turns the tool on correctly and returns to the "OFF" position when
released.

To turn on the tool, perform as follows:
1. Insert the battery cartridge.

2. Press the “MODE” button, after the ticking sound, all the 4 lights will be on.
3. Hold the shears firmly, and depress the switch trigger two times. The upper @

shear blade opens automatically after three ticking sounds.
4. To close the shear blade, depress the switch trigger once again. I

To turn off the tool, perform as follows:

1. Depress down and hold on the switch trigger for about three seconds and
then the tool makes three ticking sounds.

2. Press the "MODE" button for about three seconds until the light is off.

3. Remove the battery cartridge.

=
| 1

Auto locked-mode and shut-off mode shift
For safety reasons, the tool shifts into shut-off mode automatically if the tool is 1. Switch trigger
left untouched for a certain period of time.
After approximately 1 minute: The tool is shift into shut-off mode.
Depress the switch trigger two times to release the lock. The upper shear blade ‘ 'f
1
N

opens automatically after three ticking sounds. \
\_ o
‘

4 cutting sizes

'l'\, . k
A‘
Assembly instructions

CAUTION: Always be sure that the tool is switched off and the:battery cartridge is removed before carrying out any work on the tool.

Cutting size settings

The tool has 4 different cutting size settings to suit different.tasks.

Press the "MODE" button to get the suitable cutting size. The more indicator
lights are on, the larger the cutting size will be.

Replacing the upper shear blade (Pictures 1-5 page 2)
To remove the upper shear blade, perform following steps:
1. Insert the battery cartridge. Remove the blade cover. 1
2. Press the “mode” button to switch on the tool, and pull the switch trigger twice to openthe.upper shear blade fully. 2
3. With the upper shear blade open, press the “mode” button to switch off the.tool.and remove the battery cartridge. 3. Blades tightening nut
4. Remove the hex bolt near the shear blades with the hex wrench by turning it clockwise. 4. Wrench
Remove the blades tightening nut near the shear blades with a suitable wrench or alike by turning it-anticlockwise and take out 5. Washer
6
7
8

Pictures 1-5
. Hex Bolt
. Hex wrench

the washer.

5. Remove two bolts near the shear blades with the hex wrench by turning clockwise. Remove the head cover by separating
the tongue on the head cover from the groove of the housing. Take out the upper shear blade'assembly:

6. Remove the E-ring on the link arm with an E-ring plier or alike and replace the upper shear blade with a new one.

. Upper shear blade
. Lower shear blade
. Long hex bolts

To install the upper shear blade, perform the removal steps in reverse.

When installing the shear blades, pay attention to the following points:

1. Apply machine lubricating oil onto the shear blade.

2. When installing the head cover, align the tongue of the head cover with the groove of the housing.
3. Make sure all the bolts are securely tightened.

After installing the blade, always adjust blade clearance. (Refer to “Adjustment for blade clearance”.).

CAUTION: Only use shear blades specified in this manual by Bormann. The use of any other blades might present a risk of injury to persons or a damage of
the tool.

Prior to use

Lubricating the shear blade
The shear blades requires refuel every time before using. To apply machine oil on to the shear blades, perform the following steps:
1. Insert the battery cartridge. Remove the blade cover.

2. Switch on the tool, and pull the switch trigger to open the upper shear blade fully.

3. With the upper shear blade open, switch off the tool and remove the battery cartridge.

4. Remove the hex bolt near the shear blades with the hex wrench by turning it anticlockwise.
Note: for steps1~4, refer to 1~4 steps of “Replace the upper shear blade”

5. Squeeze the oil from the machine oil bottle into the threaded hole.

6. Reinstall the hex bolt by turning it anticlockwise.

7. Turn on the tool to operate unloaded for several times to distribute the lubricant evenly.
NOTICE: Always fill the right amount of lubricating oil each time. Avoid too much or too little.

1. Machine Oil bottle
2. Threaded hole
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Adjustment for blade clearance

From time to time, adjust the clearance of the shear blades as follows:

1. Insert the battery cartridge. Remove the blade cover.

2. Switch on the tool, and pull the switch trigger to open the upper shear
blade fully.

3. With the upper shear blade open, switch off the tool and remove the bat-
tery cartridge.

4. Loosen the hex bolt near the shear blades with the hex wrench by turning
it clockwise.

5. Adjust the tightness of the blades tightening nut with a suitable wrench by
turning it clockwise or anticlockwise (fastening torque for the blade tighten-
ing nut: approximately 0.5 Nm).

Note: for steps 1-5, refer to 1-4 steps of “Replace the upper shear blade” for reference. 1. Hexbolt, 2. Blades tightening nut

6. Tighten the hex bolt again.

7. Check the tightness of the blades whether the blades never rattle or swing sideways. If the blades are too tight or loose, adjust the clearance again.
CAUTION: Pay attention to the clearance of the blades. Too loose clearance may result in dull cut, and too tight blade clearance may result in overload for the
motor and short running time of the tool.

CAUTION: When the blades are closed, the blades should not swing sideways. Lateral swing is an abnormal state. Lateral swing will create a gap between the
two blades, resulting in the gear teeth not meshing properly and causing damage to the mechanical structure.

CAUTION: Always hold the tool firmly and keep firm footing.
CAUTION: Do not put any of your body parts near the blades during operation.
CAUTION: Before use, inspect if the blades, blade bolts or other parts are not worn or damaged. Replace worn or damaged parts for safe operation.

NOTICE: If the blade is stuck in a branch during operation, do not twist the blade. In that situation, turn off the tool and pull the blades straight out slowly from
the branch. Otherwise the blade may be damaged.

Pruning operation
Cut branches one by one. The maximum thickness of branches which can be cut with these shears is about 40mm.
Maintain your proper footing and balance at all times.

After use

Close the shear blades, press the "MODE" switch until the light is,off after three ticking sounds and then remove the battery.
Store the shears in dry, high or locked-up place out of reach of children. Install the shear blade cover on.
NOTICE: Remove the battery when not using the shears. Otherwise the battery capacity is reduced during course of time.

Maintenance
CAUTION: Always be sure that the tool is switched off and the battery cartridge is.removed before attempting to perform inspection or maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the like. Discolouration, deformation or cracks'may result.

To maintain product safety and reliability, repairs, any other maintenance or adjustment should be performed by Bormann authorized or factory service
centers, always using Bormann replacement parts.

Blade maintenance
NOTICE: Failure to perform blade maintenance may cause excessive blade friction and shorten the operating time per battery charge.

Before and after operation, check the shear blades carefully. After operation, clean off the blades with a stiff brush.
Then wipe the blades with a cloth. And apply oil onto the blade edge and movable part.

Troubleshooting

Before making a request for repairs, check for trouble by yourself. If any abnormality is found, control your tool according to the description of this manual.
If the remedy mentioned below cannot solve the problem, ask your local authorized service center for repair. Never tamper or dismount any part contrary to
the description.

Description of problem Possible cause Solution

The shear blade does not move even after pulling | The battery is low. Charge the battery.
the switch trigger.

The shears are locked. Unlock the shears by performing the steps in
"Switch action".

Switch trigger defect. Stop using the tool immediately, and ask your
local authorized service center for repair.

The shear blades are stuck on the branch. The branch is too thick. Release the switch trigger. Press the "MODE"
button for around three seconds until the tool is
off. Then pull the blades straight out slowly from

the branch.
The cut is not smooth. The shear blades are dull. Sharpen the shear blades, or adjust blade clear-
ance.
The shear blades are worn out. Replace the shear blades.
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Istruzioni di sicurezza

ATTENZIONE! LEGGERE E COMPRENDERE TUTTE LE ISTRUZIONI.
La mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito puo provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni person-
ali.

Area di lavoro

1.Mantenere |'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate e buie favoriscono gli incidenti.

2.Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere esplosive, come in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici creano scintille che posso-
no inflammare la polvere o i fumi.

3.Tenere lontani i bambini e gli astanti mentre si utilizza un utensile elettrico. Le distrazioni possono farle perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

1.Non abusare del cavo. Non usare mai il cavo per trasportare I'utensile. Tenere il cavo lontano da calore, olio, bordi taglienti o parti in movimento. Sostituire
immediatamente i cavi danneggiati. | cavi danneggiati possono creare un incendio.

(Quanto segue si applica solo agli utensili con un pacco batterie separato)

2.Un utensile a batteria con batterie integrate o un pacco batterie separato deve essere ricaricato solo con il caricatore specificato per la batteria. Un carica-
batterie che puo essere adatto per un tipo di batteria puo creare un rischio di incendio se usato con un'altra batteria.

Sicurezza personale

1.Stai attento, guarda cosa stai facendo e usa il buon senso quando usi un utensile elettrico. Non utilizzare un utensile elettrico quando si & stanchi o sotto
I'influenza di droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'uso di utensili elettrici pud provocare gravi lesioni personali.

2 .Vestirsi adeguatamente. Non indossare abiti larghi o gioielli. Contenere i capelli lunghi. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani dalle parti in movimento.
Abiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in movimento.

3.Evitare I'avviamento accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione bloccata o spenta prima di inserire la batteria. Portare gli attrezzi con il dito
sull'interruttore favorisce gli incidenti.

4.Non sporgersi troppo. Mantenere sempre |'appoggio e I'equilibrio corretti. Un appoggio e un equilibrio adeguati permettono un migliore controllo dell'at-
trezzo in situazioni impreviste.

5.Usare I'attrezzatura di sicurezza. Indossare sempre protezioniiper gli occhi, maschera antipolvere, scarpe di sicurezza non scivolose, elmetto o protezioni
per l'udito per le condizioni appropriate.

Uso e cura degli utensili elettrici

1.Usare morsetti o altri modi pratici per fissare e sostenere.il pezzo di lavoro su una piattaforma stabile. Tenere il pezzo di lavoro a mano o contro il proprio
corpo é instabile e puo portare alla perdita di controllo.

2.Non forzare |'utensile. Usare I'utensile corretto per la vostra applicazione. L'utensile corretto fara il lavoro meglio e piu sicuro al ritmo per cui & stato proget-
tato.

3.Non usare l'utensile se I'interruttore non lo accende o lo spegne. Un'utensile che non puo essere controllato con I'interruttore & pericoloso e deve essere
riparato.

4.Conservare gli utensili inattivi fuori dalla portata dei bambini e di altre persone non addestrate. Gli utensili sono pericolosi nelle mani di utenti non adde-
strati.

5.Mantenere gli utensili con cura. Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili mantenuti.correttamente con il tagliente affilato hanno meno
probabilita di legarsi e sono piu facili da controllare.

6.Controllare che le parti mobili non siano disallineate o vincolate, che non vi siano partirrotte e qualsiasi.altra condizione che possa influire sul funzionamen-
to dell'utensile. Molti incidenti sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili.

7.Usare solo gli accessori forniti con il modello. Altri accessori che possono non essere adatti aiquesto strumento e possono creare un rischio di lesioni quan-
do vengono utilizzati.

Regole di sicurezza specifiche
ATTENZIONE: Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni. Il mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni pud provocare scosse elet-
triche, incendi e/o lesioni gravi.

1.Usare i dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. | dispositivi di protezione come la maschera antipolvere, le scar-
pe di sicurezza antiscivolo, I'elmetto o la protezione dell'udito usati per le condizioni appropriate ridurranno le lesioni personali.

2.Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione off prima di connettersi alla fonte di alimentazione e/o alla batteria, pren-
dere o trasportare 'utensile. Trasportare gli utensili elettrici con il dito sull'interruttore o dare energia agli utensili elettrici che hanno l'interruttore acceso
invita agli incidenti.

3.Vestirsi adeguatamente. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani dalle parti in movimento. Abiti larghi, gioielli o capelli
lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in movimento.

4.Questo utensile & per la potatura dei rami. Non usarlo per nessun lavoro che non sia quello per cui e destinato.

5.Non permettere mai l'uso dell'attrezzo a bambini, persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali o con mancanza di esperienza e conoscenza o
persone che non hanno familiarita con queste istruzioni. | regolamenti locali possono limitare I'eta dell'operatore.

6.Non esagerare e mantenere I'equilibrio in ogni momento. Essere sempre sicuri del passo sui pendii e camminare, mai correre.

7.Non toccare le parti pericolose in movimento prima che I'utensile sia scollegato dalla rete elettrica e/o la batteria sia rimossa dall'utensile.

8.Indossare sempre calzature robuste e pantaloni lunghi quando si usa I'attrezzo.

9.Scollegare I'alimentazione e/o rimuovere la batteria dall'utensile:

- Ogni volta che I'utensile viene lasciato dall'utente, prima di eliminare un blocco, prima di controllare, pulire o lavorare sull'utensile, dopo aver colpito un
oggetto estraneo per ispezionare I'utensile per eventuali danni, se I'utensile inizia a vibrare in modo anomalo, per controllare immediatamente.

10.Non utilizzare mai l'utensile con protezioni o schermi difettosi, o senza dispositivi di sicurezza, o se il cavo € danneggiato o usurato.

11.Evitare di usare I'attrezzo in condizioni di maltempo, specialmente quando c'e il rischio di fulmini.

12.Non usare I'attrezzo o eseguire operazioni di ricarica della batteria sotto la pioggia.

13.Non lasciare I'attrezzo sotto la pioggia o in luoghi umidi.

14.Fare attenzione a non incastrare corpi estranei tra le lame. Se le lame sono bloccate da corpi estranei, spegnere immediatamente |'utensile e scollegare la
batteria dall'utensile. Quindi rimuovere il materiale estraneo dalle lame.
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15.Non tenere mai il ramo che si sta potando con la mano libera. Tieni la mano libera lontana dalla zona di taglio. Non toccare mai le lame, sono molto affila-
te e potresti tagliarti.

16.Non forzare |'utensile per tagliare. Potresti scivolare e ferirti o tagliare qualcos'altro involontariamente.

17.Evitare di tagliare i fili elettrici che possono essere nascosti.

18.Controllare sempre attentamente le lame prima dell'uso.

19.Maneggiare le lame con estrema cura per evitare tagli o ferite dalle lame.

20.Scollegare la batteria dall'attrezzo dopo ogni utilizzo e prima di tentare di eseguire I'ispezione o la manutenzione.

Importanti istruzioni di sicurezza per la cartuccia della batteria

1.Prima di utilizzare la cartuccia della batteria, leggere tutte le istruzioni e le avvertenze su (1) il caricabatteria, (2) la batteria e (3) il prodotto che utilizza la
batteria.

2.Non smontare la cartuccia della batteria.

3.Se il tempo di funzionamento si & accorciato eccessivamente, interrompere immediatamente il funzionamento. Cio pud comportare un rischio di surriscal-
damento, possibili ustioni e persino un'esplosione.

4.Se |'elettrolita entra negli occhi, sciacquarli con acqua pulita e consultare subito un medico. Puo provocare la perdita della vista.

5.Non mettere in cortocircuito la cartuccia della batteria:

(1)Non toccare i terminali con nessun materiale conduttivo.

(2)Evitare di conservare la cartuccia della batteria in un contenitore con altri oggetti metallici come chiodi, monete, ecc.

(3)Non esporre la cartuccia della batteria all'acqua o alla pioggia

Un cortocircuito della batteria puo causare un grande flusso di corrente, surriscaldamento, possibili ustioni e persino un guasto.

6.Non conservare |'utensile e la cartuccia della batteria in luoghi dove la temperatura puo raggiungere o superare i 50 °C (122 °F).

7.Non incenerire la cartuccia della batteria anche se & gravemente danneggiata o completamente consumata. La cartuccia della batteria puo esplodere in un
incendio.

8.Fare attenzione a non far cadere o colpire la batteria.

9.Non utilizzare una batteria danneggiata.

10.Le batterie agli ioni di litio sono soggette ai requisiti della legislazione sulle merci pericolose.

Per i trasporti commerciali, ad esempio da parte di terzi o di spedizionieri, devono essere osservati requisiti speciali per I'invecchiamento dell'imballaggio e
I'etichettatura. Per la preparazione dell'articolo da spedire & necessario consultare un esperto di materiali pericolosi. Osservare anche eventuali norme nazio-
nali piu dettagliate. Nastro adesivo o mascheramento‘deicontatti.aperti e imballare la batteria in modo tale che non possa muoversi nell'imballaggio.
11.Seguire le norme locali relative allo smaltimento'della batteria.

Simboli
| seguenti simboli sono utilizzati per I'attrezzatura. Assicuratevi di capire il loro significato prima dell'uso.

Leggere attentamente tutte le istruzioni di questo manuale
@ utente

ATTENZIONE: Indossare sempre occhiali di sicurezza per proteggere gli

cd ) i i i B . L ) - L o0
i Solo per i paesi dell'UE, non smaltire I'apparecchiatura occhi e la vistaida Ie5|on.| quando si usano uFensm elett\rlu. G|.I OCCh'Ia|I
ﬂ e elettrica o il pacco batterie con i rifiuti domestici! In devono essere conformi alla norma EN 166 in Europa, € obbligatorio

conformita con le direttive europee sui rifiuti di apparec- indossare una maschera di sicurezza per proteggere il viso.

chiature elettriche ed elettroniche e sui rifiuti di pile e
accumulatori e la loro attuazione secondo le leggi nazio-
nali, le apparecchiature elettriche e le pile e gli accumu-
latori che hanno raggiunto la fine della loro vita devono
essere raccolte separatamente e portate in un impianto di
riciclaggio compatibile con I'ambiente.

Indossare occhiali protettivi

Indossare una maschera antipolvere

Indossare guanti protettivi

il O LT
L)

Uso raccomandato e corretto

L'attrezzo é destinato alla potatura di ramoscelli o rami.

[BORMANN) ~rC )



Descrizione delle parti principali (Figura A)

1. Lama di taglio inferiore 7. Fori di ventilazione

2. Lama di taglio superiore 8. Pulsante della cartuccia della batteria
3. Bullone esagonale 9. Cartuccia della batteria

4. Grilletto dell'interruttore 10. Coperchio della lama della cesoia

5. Dado di serraggio delle lame 11. Chiave esagonale *

6. Impugnatura morbida 12. Olio di lubrificazione della macchina *

13. Chiave esagonale interna *

(*): non disponibile su tutti i modelli.

Istruzioni per I'uso

ATTENZIONE: Assicurarsi sempre che |'utensile sia spento e che la cartuccia della batteria sia stata rimossa prima di regolare o controllare il
funzionamento dell'utensile.

Installazione o rimozione della cartuccia della batteria

ATTENZIONE: Spegnere sempre |'utensile prima di installare o rimuovere la cartuccia della batteria.

ATTENZIONE: tenere saldamente I'utensile e la cartuccia della batteria quando si installa o si rimuove la cartuccia della batteria. Se non si tengono
saldamente I'utensile e la cartuccia della batteria, questi potrebbero scivolare dalle mani e causare danni all'utensile e alla cartuccia della batteria e lesioni
personali.

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scivolare dall'attrezzo mentre
si fa scorrere il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia. Per installare
la cartuccia della batteria, allineare la linguetta sulla cartuccia della batteria
con la scanalatura dell'alloggiamento e farla scivolare in posizione. Inserisci-
la fino in fondo finché non si blocca in posizione con un piccolo clic.

ATTENZIONE: installare sempre completamente la cartuccia della batteria.
In caso contrario, potrebbe accidentalmente cadere dall'utensile, causando
lesioni a voi.o a.qualcuno intorno a voi.

ATTENZIONE: Non.installare la cartuccia della batteria con la forza. Se la
cartuccia non scivola'dentro facilmente, non é stata inserita correttamente.

1. Pulsante 2. Cartuccia della batteria

Sistema di protezione della batteria
L'utensile & dotato di un sistema di protezione della batteria. Questo sistema interrompe automaticamente I'alimentazione al motore per prolungare la dura-
ta della batteria. L'utensile si ferma automaticamente durante il funzionamento se I'utensile e/o la batteria si trovano in una delle seguenti condizioni:

Protezione da sovraccarico: |'utensile viene fatto funzionare in un modo che gli fa assorbire una corrente anormalmente alta. In questa situazione, spegnere
I'utensile e fermare I'applicazione che ha causato il sovraccarico. Quindi accendere I'utensile per riavviarlo. Se |'utensile non si avvia, la batteria & surriscalda-

ta. In questa situazione, lasciare raffreddare la batteria prima di riaccendere |'utensile.

Protezione da surriscaldamento: Quando I'utensile/batteria & surriscaldato, I'utensile si ferma automaticamente. In questa situazione, lasciate raffreddare
I'utensile/batteria prima di riaccendere I'utensile.

Protezione da sovrascarica: La capacita residua della batteria & troppo bassa e |'utensile non funziona. In questa situazione, rimuovere e ricaricare la batteria.
Indicazione della capacita residua della batteria

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della batteria per indicare la capacita residua della batteria. Le spie si spengono immediatamente quando si
rilascia il pulsante di controllo. Di seguito per informazioni dettagliate sulla capacita rimanente.
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INDICATORI LUMINOSI .
CAPACITA
A | — RIMANENTE
ON OFF
“~w— \ERDE
e ARANCIONE 75% a 100%
- ROSSO
 ~—
S ARANCIONE 25% a 50%
“EEROSSO
~——
| —| 10% a 25%
“_— ROSSO

NOTA: A seconda delle condizioni di utilizzo e della temperatura
ambiente, l'indicazione puo differire leggermente dalla capacita
effettiva.

Azione dell'interruttore
ATTENZIONE: Prima di collegare la batteria alle cesoie, controllare sempre che il grilletto dell'interruttore si attivi correttamente e ritorni alla posizione
"OFF" quando viene rilasciato.

Per accendere lo strumento, procedere come segue:

1. Inserire la cartuccia della batteria.

2. Premere il pulsante “MODE”; dopo il ticchettio, tutte e 4 le spie si accendono.
3. Tenere saldamente le cesoie e premere due volte il grilletto dell'interruttore.
La lama superiore della cesoia si apre automaticamente dopo.tre ticchettii.

4. Per chiudere la lama della cesoia, premere nuovamente il pulsante di
accensione.

Per spegnere |'utensile, procedere come segue:

1. Premere e tenere premuto l'interruttore per circa tre secondi, quindi I'utensile
emette tre ticchettii.

2. Premere il pulsante “MODE” per circa tre secondi finché la luce.non sispegne.
3. Rimuovere la cartuccia della batteria.

Cambio automatico della modalita di blocco e spegnimento 1. Grilletto
Per motivi di sicurezza, l'utensile passa automaticamente alla modalita: di
spegnimento se non viene toccato per un certo periodo di tempo.

Dopo circa 1 minuto: L'utensile passa in modalita di spegnimento.

Premere due volte il grilletto dell'interruttore per sbloccare il blocco. La lama 6‘
della cesoia superiore si apre automaticamente dopo tre ticchettii. Y ’

Impostazioni delle dimensioni di taglio

L'utensile dispone di 4 diverse impostazioni delle dimensioni di taglio per
adattarsi a diversi compiti.

Premere il pulsante “MODE” per ottenere la dimensione di taglio adatta. Piu
spie sono accese, pil grande sara la dimensione di taglio.

ATTENZIONE: Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e che la cartuccia della batteria sia stata rimossa prima di effettuare qualsiasi lavoro sull'utensile.

4 dimensioni di taglio
Istruzioni per il montaggio
Sostituzione della lama superiore della cesoia (Immagini 1-5 pagina 2)

Per rimuovere la lama superiore della cesoia, eseguire i seguenti passi:
1. Inserire la cartuccia della batteria. Rimuovere il coperchio della lama.

2. Premere il pulsante “mode” per accendere |'utensile e premere due volte il grilletto dell'interruttore per aprire Immagini 1-5
completamente la lama di taglio superiore. 1. BE”One esagonellle
3. Con la lama di taglio superiore aperta, premere il pulsante “mode” per spegnere I'utensile e rimuovere la cartuccia 2. Chiave .esagona.e
della batteria 3. Dado di serraggio delle lame
4. Rimuovere il bullone esagonale vicino alle lame di taglio con la chiave esagonale ruotandolo in senso orario. 4. Chiave
Togliere il dado di serraggio delle lame vicino alle lame della cesoia con una chiave adatta o simile, girandolo in senso 2 RondeII.a . .
antiorario e togliere la rondella. 6. Llama d! tagl!o .supe.rlore
5. Rimuovere i due bulloni vicino alle lame di taglio con la chiave esagonale ruotandoli in senso orario. Rimuovere il 7.Lama ‘_j' taglio |nfer|ore.
8. Bulloni esagonali lunghi

coperchio della testa separando la linguetta sul coperchio della testa dalla scanalatura dell'alloggiamento. Togliere il
gruppo superiore delle lame della cesoia.

6. Rimuovere I'anello a E sul braccio di collegamento con una pinza a E o simile e sostituire la lama della cesoia superiore con una nuova.

Per installare la lama della cesoia superiore, eseguire i passi di rimozione al contrario. Quando si installano le lame della cesoia, prestare attenzione ai
seguenti punti:

1. Applicare I'olio lubrificante della macchina sulla lama della cesoia.

2. Quando si installa il coperchio della testa, allineare la linguetta del coperchio con la scanalatura dell'alloggiamento.

3. Assicuratevi che tutti i bulloni siano ben serrati.

Dopo aver installato la lama, regolare sempre il gioco della lama. (Fare riferi-mento a "Regolazione del gioco della lama").

ATTENZIONE: Utilizzare solo le lame per cesoie specificate in questo manuale da Bormann. L'uso di qualsiasi altra lama potrebbe comportare il rischio di
lesioni alle persone o il danneggiamento dell'utensile.

[BORMANN) FRC )



Prima dell'uso

Lubrificazione della lama della cesoia

Le lame delle cesoie richiedono un rifornimento ogni volta prima dell'uso. Per applicare I'olio della macchina sulle lame della cesoia, eseguire i seguenti passi:
1.Inserire la cartuccia della batteria. Rimuovere il coperchio della lama.

2.Accendere |'attrezzo e tirare il grilletto dell'interruttore per aprire completamente la lama superiore della cesoia.

3.Con la lama superiore della cesoia aperta, spegnere |'utensile e rimuovere la cartuccia della batteria.

4.Rimuovere il bullone esagonale vicino alle lame della cesoia con la chiave esagonale girandolo in senso antiorario. Nota: per i passil™4, fare riferimento ai
passi 1~4 di "Sostituire la lama superiore della cesoia"

5.Spremere I'olio dalla bottiglia dell'olio della macchina nel foro filettato.

6. Reinstallare il bullone esagonale ruotandolo in senso antiorario.

7.Accendere |'utensile per farlo funzionare senza carico per diverse volte per distribuire uniformemente il lubrificante. AVVISO: Riempire sempre la giusta
quantita di olio lubrificante ogni volta. Evitare di riempire troppo o troppo poco.

1.Bottiglia di olio per macchine 2.Foro filettato

Regolazione del gioco della lama

Di tanto in tanto, regolare il gioco delle lame della cesoia’come segue:
1.Inserire la cartuccia della batteria. Rimuovere il coperchio della lama.
2.Accendere |'attrezzo e tirare il grilletto dell'interruttore, per aprire
completamente la lama superiore della cesoia.

3.Con la lama superiore della cesoia aperta, spegnere |'utensile e rimuo-
vere la cartuccia della batteria.

4.Allentare il bullone esagonale vicino alle lame di taglio con la chiave
esagonale ruotandolo in senso orario.

5.Regolare il serraggio del dado di serraggio delle lame con una chiave
adatta girandolo in senso orario o antiorario (coppia di fissaggio del
dado di serraggio delle lame: circa 0,5 Nm).

6.Stringere di nuovo il bullone esagonale.

7.Controllare la tenuta delle lame se le lame non fanno mai rumore o
oscillano lateralmente. Se le lame sono troppo strette o allentate, rego-
lare nuovamente il gioco.

ATTENZIONE: Fare attenzione al gioco delle lame. Un gioco troppo lasco 1. Bullone esagonale, 2. Dado diserraggio delle lame

puo provocare un taglio opaco, e un gioco delle lame troppo stretto puo

provocare un sovraccarico per il motore e un breve tempo di funziona- Nota: per i passi 1-5, fare riferimento ai passi 1-4 di "Sostituire la lama di taglio
mento dell'utensile. superiore" come riferimento.

ATTENZIONE: Quando le lame sono chiuse, non devono oscillare
lateralmente. L'oscillazione laterale & uno stato anormale. L'oscillazione
laterale creera uno spazio tra le due lame, con il risultato che i denti
degli ingranaggi non si ingraneranno correttamente e causeranno danni
alla struttura meccanica.

ATTENZIONE: Tenere sempre |'attrezzo saldamente. E tenere un piede
fermo.

ATTENZIONE: Non avvicinare nessuna parte del corpo alle lame durante
il funzionamento.

ATTENZIONE: Prima dell'uso, controllare che le lame, i bulloni delle
lame o altre parti non siano usurate o danneggiate. Sostituire le parti
usurate o danneggiate per un funzionamento sicuro.

AVVISO: Se la lama & bloccata in un ramo durante il funzionamento, non
torcere la lama. In questa situazione, spegnere I'attrezzo ed estrarre len-
tamente la lama dal ramo. Altrimenti la lama puo essere danneggiata.

Operazione di potatura
Tagliare i rami uno per uno. Lo spessore massimo dei rami che possono essere tagliati con queste cesoie € di circa 30 mm. Mantenere sempre |'appoggio e
I'equilibrio.

Dopo l'uso

Chiudere le lame della cesoia, premere l'interruttore “MODE” finché la luce non si spegne dopo tre ticchettii e rimuovere la batteria.
Conservare le cesoie in un luogo asciutto, alto o chiuso a chiave, fuori dalla portata dei bambini. Installare il coperchio delle lame delle cesoie.
AVVISO: Rimuovere la batteria quando non si usano le cesoie. Altrimenti la capacita della batteria si riduce nel corso del tempo.
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Manutenzione

ATTENZIONE: Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e che la cartuccia della batteria sia stata rimossa prima di tentare di eseguire I'ispezione o la manu-
tenzione.

AVVISO: Non usare mai benzina, diluente, alcool o simili. Potrebbero verificarsi scolorimenti, deformazioni o crepe.

Per mantenere la sicurezza e |'affidabilita del prodotto, le riparazioni, qualsiasi altra manutenzione o regolazione devono essere eseguite da centri di assisten-
za autorizzati o di fabbrica Bormann, utilizzando sempre parti di ricambio Bormann.

Manutenzione della lama

AVVISO: La mancata manutenzione della lama puo causare un eccessivo attrito della stessa e ridurre il tempo di funzionamento per carica della batteria.
Prima e dopo il funzionamento, controllare attentamente le lame della cesoia. Dopo il funzionamento, pulire le lame con una spazzola rigida. Poi pulire le
lame con un panno. E applicare olio sul bordo della lama e sulla parte mobile.

Risoluzione dei problemi

Prima di fare una richiesta di riparazione, controllate da soli i problemi. Se viene riscontrata un'anomalia, controllate il vostro strumento secondo la descrizione
di questo manuale. Se il rimedio menzionato di seguito non puo risolvere il problema, chiedete la riparazione al vostro centro di assistenza locale autorizzato.
Non manomettere o smontare mai nessuna parte contrariamente a la descrizione.

Descrizione del problema Causa probabile Soluzione

La batteria & scarica. Caricare la batteria.

La lama della cesoia non si muove anche dopo
aver premuto il grilletto dell'interruttore. Sblocca le cesoie eseguendo i passi in "Azione

Le cesoie sono bloccate. R
dell'interruttore".

Smettete immediatamente di usare l'attrezzo
Difetto del grilletto dell'interruttore. e chiedete la riparazione al vostro centro di
assistenza locale autorizzato.

Rilasciare il grilletto dell'interruttore. Premere il
pulsante “MODE” per circa tre secondi finché
I'utensile non si spegne. Poi estrarre lentamente
le lame dal ramo.

Le lame delle cesoie sono bloccate sul ramo. Il ramo € troppo spesso.

Affilare le lame delle cesoie o regolare il gioco

Le lame delle cesoie'sono opache.
delle lame.

Il taglio non é liscio.

Le lame della cesoia sono consumate: Sostituire le lame della cesoia.

PRO 15



0é8nyisc acdpaleiog

NPOEIAOMOIHZH! AIABAZTE KAl KATANOHZTE OAEZ TIZ OAHTIEE.
H un Tipnon Twv napakdatw odnywwv propei va odnynost o nAektponAnéia, mupkayLd rj/kaL o€ cofapd TPOUUATIOUO.

Xwpog epyaciog

* KpatAote to XWwpo gpyaciag oog kabapo Kat he KoAO GwTlopd. OL aKATACTOTOL ) OKOTELVOL XWPOL UIMOPEL VOl TIPOKAAEGOUV TPAULATLOUOUG,.
* Mnv Aettoupyeite Ta NAEKTPLKA pyaleio 0€ EKPNKTIKEG ATHOOPALPES, OTWE OE XWPOUG ME EUPAEKTA UALKA, a€pLat 1) OKOVEG.

Ta nAekTpLKA epyoleia pmopei va mpokaAéoouv omiBeg KoL val TiPOKAAEGOLV GWTLA.

* Kpatote maudid kat AAAQ ATOMO LOKPLA VW AELTOUpYE(TE TO epyaleio auto. OL MePLOTIACHOL UIOPEL VoL 00§ KAVOUV Vol XAOETE Tov €AeyXO.

HAektpiki acddaAeia

1. Npootatevote to KaAWSL0. MoTé pnv xpnotpomnoLleite To KaAwsLo yia va petadEpete To epyaleio. Kpatrote To KaAwsLo pakpld and Beppotnta, AdsSL, axun-
PEG AKPEG 1} KWOUUEVO UEPN. AVTLKATAOTIOTE AUECWG TA KATECTPAUUEVA KOAWSLA. Ta xahaopéva KaAwdLa evOEXETAL VO TIPOKAAEGOUV TUPKAYLA.

(Ta mapaxdTw Loxvouv Povo yla epyaleia pe Eexwplotr uratapia)

2. ‘Eva epyaleio mou AELTOUPYEL PE prmaTapio UE EVOWHATWHEVEG Unatapieg  Eexwploth pnatapio mpémnel va enavadoptileTal Hovo Ue Tov KaBopLopévo
doptioth unatapiag. Evag GopTioThg mou Uopel va ivat katdAAnAog yla évayv TUTo unatapiag uropel va dnpioupynoet kKivéuvo mupkayLdg otav Xpnotuo-
moleital pe GAAn pnatapia.

Npoowrukh acddaleia

* AWOTE POOOXH OTNV EPYACLA 0OG KAL XPNOLLOTIOLOTE KOLWVA AOYLIKA OTAV XpnoLloroteite nAektpikd epyaleia. Mn xpnotuomnoleite to epyaleio otav eiote
Koupaopévol 1 BpiokeoTe kdTtw amd tnv enfpela ouoLwy, AAKOOA 1) dapudkwy. Mia oTyur anpooegiog katd tnv Aettoupyia prnopet va mpokaléoet coBapd
TPOUHATIOUO.

* Xpnolonolote MPoowrikd €idn nmpootaciag. Mopdte mavia yuaAld npootaciag. E§aptipata npootaciog 6nwg LAoka okovng, UTodnpaTa npootasiag,
KPAVOG 1 WToAOTISEG Ta omoia xpnotponolouvtal o KATAAANAEG GUVONKEG MELWVOUV TOV KivEUVo TpaupatiopoU.

* ArtodUyete TNV Katd AdBog kkivnon. ZlyoupeuTteite OTL 0 SLakomtng eival otnv B¢on Off mpwv va cuvéoete To epyaleio otny mpila KoL PV VoL CNKWOETE f
petadEpete To epyaleio. H petadopd tou epyaleiou peTo SAXTUAO OTO SLAKOTITN UMOPEL v TIPOKOAETEL aTuXfLaTa.

o Adatpéote OAa ta KAELSLA pUBKLONG oo To epyaleio TpLv va to Aettoupyroete. Eva kAl pmopetl va ektogeutel kat va mpokahéoel coBapd TPAUUATIOUO.
* Mnv TevtwveoTe. Kpatriote otabepd matnpa Kat L.oopportia KABe oTiypn. AUTO 0ag ETILTPEMEL VO EXETE KAAUTEPO EAEYXO TOU EPYOAELOU OO AVA TACA OTLY .
o Ntubeite katdAAnia. Mn popdte papdild poluxa kal kOGUAMATA. Kpatote To LoAALd, Ta poUXa KA TAL YAVTLOL 00G MAKPLA artd Ta KWWOUEVA EPN TOU Epya-
Aelou. Ta papdid poUxa, TA KOOUAMATA KoL TA LAKPLA LAAALG (ITOPEL VA TILOOTOUV 0Ta KWVOUHEVA LEPN TOU gpyaieiou.

Xprion kaw cuvtiipnon epyaleiou

* Mnv utepdoptwvete To epyaleio. Xpnotpomnoliote to KatdAAnAe epyaleio yia thv KatdAAnAn epyacia. To cwoto epyaleio Ba KaveL Thv epyacia o aro-
S0TIKA Kot pe peyalltepn aodalela 0Tto puBUO yLa TO OToi0 OXESLAOTNKE.

* Mn xpnotponoleite To epyaleio edv o Slakomtng Sev Aettoupyei. Omotodnnote epyaleio.mou dev pnopei va eheyxBei eival emikivbuvo kat mpémnel va emt-
OKEVOOTEL.

* Antoouvdéote To epyaleio amod tnv mpila mpL va mpaypaTonoloete pubULoELS, aAhayh eEAPTNATWY Kot TPV TNV amoBrkeuan. Me Tov TPOTO aUTO HELW-
VETE TOV Kivouvo tn¢ katd AddBoug ekkivhong.

* ArtoBnkeVoTe Ta epyaheia LOKPLA aItd TTALSLA KOL LNV ETUTPETIETE O ATOMA TTOU Sev yvwpilouv Tig.08nyieg aUTEC va To Aettoupyrioouv. Ta NAEKTPLKA Epya-
Aeia eival emikivéuva ota xépta atdpwv ou Sev £xouv TV KATAAANAN yvwon.

® JuvTnPRoTe ta NAeKTPIKA epyadeia. EAEyETe yia mpoPArjaTa oTA KWWVOUEVA LEPN, OTIAOIEVA OVTAANAKTIKAL KOL YLal OTtoLa AAAN KATAOTOON UITOPEL vaL emtnpe-
A0EL TOV TPOTIO Aettoupyiag Tou epyaleiou. Edv to epyaleio eival xahaopévo Ba nipemnetva Sobsioe e€oualodotnuévo oépPLg yia emokeury. MoAAG atuxApata
uropet va rpokUPouv amod éva kakd cuvtnpnuévo epyaleio.

* Kpatfote to e€dptnua Komng aunpd. To e§ApTna KOG TToU givat atxpunpo eivat mo anibavo va UmAOKApEL Kat Tio eUKOAO va eheyxBel.

* Xpnotuomnotnote ta epyaleia, ta e€aptipata Kot ta avtaAAaKTikd oUWV HEe TG 08NYLeG QUTES AapBdvovtag unoYy TG cUVORKEG epyaciog Kat T
epyaocia mou BéAete va ekteléoete. H xprion tou gpyaleiou yia 5ladopeTikeG AELTOUPYIEG OO QUTEG YLaL TLG OTIOLEG EXEL OXESLAOTEL UMOPEL VoL T(POKAAEDEL
ETUKIVOUVEC KATAOTAOELC,.

El8kéG 08nyieg aodaleiag
MPOEIAONOIHIH: AtaBdote OAeG TG poeldomnotroelg achaleiag kat OAEG TIG 0dnyieg. H un tripnon Twv mpoelSomnoLoewy KaL TwV 08nyLwv Uopei va npo-
KoAéoel nAektporAnéia, mupkayLd f/kaL copapo TPAUUATIOUO.

1. XpnOLLOTOL0TE ATOUKO €OTALOUO TipoaTaciag. Popdte MAVTA YUAALA Kol LACKO TTPOOTAGLaG yila Ta patia. O e§omALoUdg ipooTaciag, OMwE LAoKa TPo-
otaciog and tnv okovn, avtloAlodnTIkd rtarouTtola aodadeiag, KPEAVOG i KKOUGTIKA TPOCTACIOG TTOU XPNOLUOTIOLOUVTOL AVAAOYQ LE TLG EKAOTOTE CUVONKEC,
Ba LELWOEL TOUG TPOOWTILKOUG TPAUUATIONOUG,.

2. Antotp£te TV akovoLa evepyornoinon. BeBalwbeite dtL o Stakomtng Bpioketal otn Béon amevepyonoinong mptv and tn cUVEean We TV TNy PEVUOTOG
r)/kaL Tt cuotolia pratapuwy, tny petadopd tou epyaleiou. H petadopd NAEKTPKWY epyaheiwv e TO SAXTUAO OTO SLAKOTITN ) N EVEPYOTOinon NAEKTPL-
KWV gpyaieiwv HE TOV SLAKOTTN 0TV B£0N EVEPYOTIOINGNG TTPOOKAAEL ATUXA AT,

3. NtuBeite pe tov KatdAAnAo pouxlopod mpootaciag. Mnv popdte Gpapdid pouxa fi kKooppata. Kpathote ta LaAALd, Ta poUxa Kot Ta YAVTLA 00G LaKPLA oo
Ta KwoUpeva pépn. Ta xahapd poUxa, Ta KOOUAUATA 1) TO LOKPLA LOAALA LTTOPEL VaL TILAOTOUV OTOL KWVOU LEVOL LEPN.

4. Autd to epyaleio mpoopiletal yia to KAASepa kKAadtwv. Mnv xpnolpomoleite To epyaleio yla onotadnmote GAAn epyaoia ektdg amnd auTh yla Ty onoia
nipoopiletat.

5. Mnv emutpénete noté oe MabLd, 0€ ATOUA UE UELWHEVEG CWHOTIKES, ALoONTNPLOKEG f SLAVONTIKEG LKAVOTNTEG 1} EANELPN EUTELPLAC KAL YVWOEWVY 1 dTtopa
Tou Sev eival e€olkelwpéva e TIG TapoUoeg 0dnyieg va xpnotomnotoly to epyaieio. Ot Tomikoi kavoviopoi eveéxetal va meplopifouv tnv nAikia Tou xelpL-
ot.

6. Mnv tevtwveote yla va ¢ptaoete og Suompdotta onpeia kat Slatnpeite tnv Loopportia oag kab 6An tnv Sdpkela tng epyaciog. AWOTE TPOCOXH 0TV LOOpP-
poria oag, 6tav epyAlecTe O TAQYLEG KO TIEPTIOTATE TIAVTOTE, TIOTE UNV TPEXETE.

7. Mnv ayyilete ta Kwolpeva emkivbuva pépn mpLv arnocuv8£oeTe To epyaleio and to Siktuo kat/f adatpéoete tn unatapia ano to epyaheio.

8. ®opdrte mMAvVTaA yePA UTIOSAHLLATA Kol LOKPU TTOVTEAGVL KALTA TO XELPLOMO TOU gpyaleiou.

16 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



9. AlOoUVSEDTE TNV TAPOXK PEVUATOC Kat/f adaLpEoTe TNV pratapio anod To epyaleio:

- KaBe dpopd mou to epyaleio Bpioketal xwpig emithpnon armd tov xprotn, P oo thv enihuon mPoBARUATOG UITAOKAPIOUATOG, TIPLV ATIO TOV EAEYXO, TOV
KaBaplopd f tnv epyacia oto epyaleio, LETA OO TPOCKPOUON OE OVTIKELUEVO, TNV eMIBewpnaon tou epyaleiou yia BAARN, og nepintwon mou to epyaleio
apxioel va Soveital aocuvrBlota Kat PV amd omnolovERToTe AUECO EAEYXO.

10. MoTE pun XPNOLOTIOLETE TO EpyaAElo UE EAATTWHATIKA EEQPTA LATA TTPOOTAOLAG ) XWPIC Slatdelg aodaleiag 1 av To KAAWSLO EiVaL KATECTPAUUEVO 1)
dOappévo.

11. ArtodUyeTe T Xprion Tou €pyaAEiou OE KAKEG KALPLKEG CUVONKEG, ELSIKA OTaV UTIAPXEL KivEUVOG KEpAUVOU.

12. MV XpNOLUOTIOLELTE TO EPYAAELO Kat UNV EKTEAELTE Epyaoieg popTLonG TnG Hatapiog otn Bpoxn.

13. Mnv adnvete 10 gpyaldeio og Bpoxn f o€ LYPEG ToMoBETiEC.

14. Npooé€te va unv ecwkAeioeTe £Eva ocwpaTo avapeoa otig AeTtideg. EAv oL Aemibeg UIMAOKAPLOTOUV HE EEVa OWOTA, ATIEVEPYOTIOLAOTE AUECWC TO EPYQ-
Aeio kot amoouvdEate Ty pnatapia. Itrn CUVEXELQ, APALPECTE TOL AVTLKELMEVA 1) UALKA TTOU TIPOKAAOUV TO UITAOKAPLOMA OTLG AETISEG.

15. MNoté unv kpatdte 1o KAaSi tou kAadeUeTe e To EAeVBePO XEPL oaC. Kpatriote to eAelBepo XEpL oag o aodaln andotaon, LAKPLE Ao TNV TEPLOXN
KOTtNG. Mnv ayyilete mote tig Aemibeg, eivat TOAU KODTEPEC KAL UIMOPEL va KOTTELTE.

16. Mnv aokeite mepurtr SUvaun to epyaleio yla va to kavete va KOPeL. To x€pL oag Umopel va YALOTPAOEL KaL VO TPOUHOTLOTELTE 1) va KOYETE AANQ AVTIKEL-
peva i emudaveleg katd AdOog

17. Arnodelyete va kOBeTe NAEKTPLKA KAAWSLA TTOU UIMOPEL va eival KpUIHEVQ.

18. EA€yXETE MAVTA IPOOEKTIKA TLG ATIOEG TIPLV artd tn Aettoupyia.

19. Na xelpileote T1g Aemideg pe e€alpeTIkA Mpoooxr yLa va anodUyeTte Ko ipata f TPOUUATIOHOUC artd TG Aemibeg.

20. AtocUVSECTE TNV patapio amo To pyaleio PeTd and KAOE xprion KAl pLV ETIXELPHOETE va eKTEAEDETE ETBEWPNON 1 cuvTrpnon.

MPOEIAONOIHZIH: MHN adrvete Tnv Aveon 1| TV €§olkeiwon e TO POLOV (TTou amokTOnKe and TNV eNAVEANUUEVN XPON) VAL AVTIKOTOOTHOEL TNV QUOTN-
pA TAPNON TWV KAVOVWY aoPAAELQS yLA TO CUYKEKPLUEVO TTPOLOV.

H pn mpoBAendpevn xprion A N 1N THPNoN Twv Kavovwy acdaleiag mou avadEpovtal oTto mapov eyXeLpiSLo odnyLwv Xpriong Uopel va pokahéoet gofapd
T(POCWTITLKO TPOULATLOUO.

INUAVTIKEG 08NnYieq aodaAeiog OXETIKA LE TIG LraTapieg

1. Mpw amo tn xprion tng pratapiog, SltaBaote OAEG TIG 08NYIES KO TIG TIPOELSOTIONTIKEG oNUAVOELS (1) oTo doptioth pratapiag, (2) otnv pnatapia kat (3)
OTO TIPOLOV IOV XPNOLUOTIOLEL TNV prtatapia.

2. Mnv amoouVapHOAOYELTE TNV pratapio.

3. Edv o0 xpdvog Aettoupyiag €xel pelwBOel uTtepPOALKA, OTAUOTAOTE AUECWG T AELTOUPYia. AUTO UTIOPEL VAL EXEL WG OTTOTEAECHO TOV KivBuvo uTtEpBEppOVONG,
TUOAVWY EYKOULATWY 1) AKOUA KAl EKPNENG.

4. EQv 0 NAeKTPOAUTNG WITEL OTO HATLO 00, SEMAUVETE Ta e kaBapo vepd Kal avalntrote apéowg Latpikn BorBeta. Mmopei va éxeL wg amoTéAeopa TNV
QIWAELA TNG OPOLOTG OAG.

5. Mnv BPaxUKUKAWVETE TNV unatopia:

(1) Mnv ayyilete Toug OKPOBSEKTEG E OTIOLOSHTIOTE AYWYLLO UALKO.

(2) Anoduyete v anobrikeuon tng pnatapioag oe Soxeia pe AAAA LETAAMKA QVTIKEILEV, OTIWG KAPDLA, KEPHOTA K.ATL.

(3) Mnv ekBétete tnv pnatapia oe vepo 1 Bpoxn.

‘Eva BpayukUKAwpa TG pratapiog propei va pokah€éoel peyan por) peuNATOG, UTtepBEpUavVOn, TBavVA eykaUpata Kat akoun kot BAGSN.

6. Mnv amoBnkeVete to gpyaleio Kal tnv pnatapia o pépn o6mou n Beppokpaciopmnopei va dtacel i va Eemepdoet Toug 50 °C (122 °F).

7. Mnv anotedppWVETE TNV Unatapia akoun Kot av éxel urtootel coBapr BAGRN ) éxel dBapel evieAwe. H pratapia propei va ekpayei av avadheyei.

8. MpootateloTe TNV Unatapia oo XTUTTUOTA H TTTWon.

9. Mnv XpNOLUOTIOLEITE Lol prtaTapio Tou €xeL UTIOOTEL BAGRN.

10. Ot protopieg LOVIWY ABLOU UTIOKELVTOL OTLG ATALTAOELG TG VOROBESLAG yLa TaL EMKIVOUVEL EUIMOPEL HaTA.

Mo EUMOPLKEG LETADOPEG TLX. QIO TPITOUG, LETAPOPELS, TIPETEL VA TNPOUVTOL ELSIKEGATOLTH OELG OXETIKA LETN CUOKEUAGLA-YAPAVON KAl TNV EMLOAUAVON.
o TNV POETOLUAG{A TOU QVTIKELUEVOU TIOU HETADEPETAL, amatTteital n cUBOUAR EVOG EUMELpOYVOVArYLa Tkivouva UALKA. MapakaleioBe emiong va
Tnpeite Toug €BVIKOUG KaVOVIoHOUG pe akpiBeta. KoARoTe fi KaAUPTE pe Tawia TG avolyTég EmadEG KAL GUCKEUAOTE TNV UIaTapio e TETOLO TPOTIO WOTE VA
pnv unopei va petakvnBel péoa otn ocuokevaoia.

11. AkoAouBroTe Toug TOTLKOUG KAVOoVIoUoUG Tiou adopolv thv amoppudn tng pnatapiag.

Ewkovoypappata KwdOvou
AkohouBoUv ta cUpBOAA TTOU XPNoLoToLoUVTAL Yia Tov eE0MALOUO. BeBatwbeite OTL £XETE KATAVONOEL TN ONUOGCLA TOUG TPV atd Tt Xprion.

AlaBAaote mPooeKTKA OAEG TIG 08nyieg TOU Ma- MPOEIAONOIHZIH: Mopdrte mavta yvaAld npo-
poOvTOoG eyxelpLdiov odnyLwv xpnong oTOoLaG YL VO T(POOTATEVETE TOL MATLA KAL TAV
0paor 6ag amod TPAUUATIOMOUG OTAV XPNOLUO-

ToLe(Te NAEKTPIKA epyaleia. Ta yuaAld pEmeL

C(_j Movo VL? s xu)pz-:’q ,mq EE, WIV’ anopptntgte TOY va cuppopdwvovtat pe to mpdtuno EN 166
Ni-MH NAEKTPLKO EEOTALOUO 1 TN cuoTolkia purataplwy podl , , R ,

L. , , , " otnv Eupwnn, eival umoxpewtikd va dpopdte
Li-ion UE OLKLoKA armoppippata! TnpwvTag TIG EUPWTIAIKES

Ko tpoownida acdadeiag yla Tnv mpootacia

obnyleg, yla ta anofAnta NAEKTPLKOU Kal NAEKTPO- TOU IPOGLITOY oac,

VIKOU €€OTALOMOU KOl UIATAPLWV KAl CUCCWPEUTWY
Kol Ta amoBANTO UMATOPLWY KAl CUCCWPEUTWY Kal
v edappoyr Toug cUpdwva PE Toug eBvikoUG vo-
UOUC, 0 NAEKTPLKOG ECOMALOMOG KOl OL UTTATOPLEG KalL
oL pratapieg mou €xouv GTAoEL 0To TEAOG TNG LWNG
TOUG TIPETIEL VAL GUAAEYOVTAL XWPLOTA Kal va 08nyou-
vtal og pa mepBaAlovTikd cupparth eykatdotaon
QVOKUKAWONG.
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@@ Dopdre YuaAld npootaoiag

Qopdte paoka mpootaciog and tnv okovn

0 Dopdre yavtia mpootaciag

ZUVLOTWHEVN KOl OKOTIOUHEVN XPron
To epyaleio mpoopiletal yia tnv Komr KAASwV Tng poBAEnOpevng SLapéTpou.

Nepypadn BACIKWY TUNUATWYV (£LK. A)

1. Kdtw Aemtida 7. Agpaywyol

2. Navw Aeniba 8. Kouurni anaopaiong tng wratapiag
3. Bida e€aywvn 9. Mnatapia

4. TkovSAAn 10. KdAuppa Aemidag

5. Na&uuadt cuodLeEng Aemidwy 11. E€Gywvo KAelSi *

6. Epyovoptkn AaBn 12. AdStL Aimaveng Tou unxavnpatog *

13. Ecwtepko e&dywvo KAeLSi *

(*): Aev SlotiBetal o€ OAa TQL LOVTEAQL.

08nyieg Aettoupyiog
MPOZOXH: BeBatwveote OTL To epyaleio eival amevepyomnotnpévo ko OtL n pnatapio.éxet adaipebei mpv pubuioete fi eAéyéete tn Aettoupyia Tou epyaieiou.

20vbeon kal adaipeon tng urarapiog

MPOZOXH: Navta va anevepyonoleite to epyadeio mpv amod tnv tonobétnon.r TNV adaipeon tng uratapiog.

MPOZOXH: Kpatrote otabepd to epyaleio kal tnv pmatapia katd thv cuvéeon i thv adaipeon.thg uratapiag. Edv dev kpatdte otabepd to epyaleio Kot
Vv pnatapia, uropsi va yALoTprioouv arno ta xépla oag Kat va ipokAnBet Inuid oto epyaleio katTnviprnatapia, f/Kot va mpokAnOel TpaupaTIopdg.

Ma va adalpéoete TtV Pmatapia, odbalpéoTe TNV Ao To EpYaAEL0 EVW TOUTOXPOVA
TUETETE TO KOUUTIL OTO UMPOOCTIVO LEPOG TNG ptatapiag. Mo va Tornobetroete T
unatapia, euBuypappioTte TV utodoxr cUVEEaNG TNG Hatapiog Ke TNV EYKOTN

010 TepiBANUO Kat cUPETETNY WOTE va aodalioel otnv B€on tng. TomoBeTioTE TV
’ uéxpL tépua péxprvaacdaliost otn B€on tng ("kAK").

MPOZOXH: TonoBeteite mavta tnv pnatapia mARpwe. EGv ev to KAvete, pumopet

va anoocuvSebel akovoLla and to epyaleio, MPOKAAWVTOG TPAUHATIONO OE E0GG N

O€ KAmoLov yUpw oag.

MPOZOXH: Mnv aokeite urtepPoAtkr) cUVSEDN KATA TNV cUVEEDN TNG pratapiog.

Edv n pnatapio 6ev cuvbéetal eUkoha onpaivel wg dev tomoBeteital pe tov
OWOTO TPOTO.

1. Kouprmi anaoddiiong, 2. Mnatapia

Z0OTNUA TTPOCTACLAG TG Lratapiog

To epyaleio gival e€0mMALOUEVO e GUOTNUA TTPOCTACLAG TG Uatapiag. Autd to cUoTNUA SLAKOTTEL auTdpata Ty Tpododoacia Tou NAEKTPOKLVNTAPA yLa

va mapateivel tn Stdpketa {wnig tng wnatapiag. To epyaleio Oa otapathosl autopata Katd tn Stdpkela tng Aettoupyiag, £Av To gpyaleio r/kat n pratapia
BpebBouv oe pia amo Tig akdAouBeg cuVONKEG:

Mpootacia anod unepdpdptwon: To epyaleio Aeltoupyel e TPOTIO TIOU TIPOKAAEL TNV katavaAlwaon acuvhBiota unAol doptiou PeLUATOG. Z€ AUTH TNV TIEPL-
TITWOT, ATIEVEPYOTIOLAOTE TO EPYAAELO KAL OTOUATHOTE TNV EPAPOYH TIOU TIPOKAAESE TNV UTLEPDOPTWON TOU EPYOAEIOU. ITN CUVEXELD, EVEPYOTIOLHOTE TO £p-
yaheio yla va apxioete ek véou tnv gpyaoia. EGv to epyaleio Sev evepyomoteital, eivat mbavod, n pnatapia va £xetL untepBeppavBel. e auth ty nepintwon,
adAoTE TNV pnatapio va KPUWOEL TIPLY EVEPYOTIOLAOETE Eavd To pyaleio.

Mpootacia anod unepBépuavon: Otav 1o epyaleio/n unatapia unepOepuavOei, To epyaleio otapatd auTOMATA. € QUTH TNV epinmTwon, adrioTe To pya-
Aeio/Tnv pnatapia va KPUWOEL TPV EVEPYOTIOLHOETE £avd TO epyaleio.

Mpootaocia anod unepBolikr ekpdption: H evamopévouoa xwpnTKOTNTA TN Kratapiag eivat oAU xapunAn kat to epyaleio Sev Ba Aettoupyrost. Z€ autrh TV
nepintwon, adatpéote kat emavadopTioTe TNV Unatopia.

18 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Ev8elKTIKEG AUXVieG 0TABUNG TNG Lratapiog
Matriote 10 KoupTi EAéyxou otnVv pnatapio yla va epdaviotel n tpéxovoa otabun pratapiog. Ot evOEIKTIKES AUXVIEG OBAVOUV APECWE LOALG adOETE TO
Kouurti eAéyxou. EvnuepwOeite péow Tou MapakATw Tivaka yia Aemtopepeic mANpodopieg OXETIKA e TNV AELTOUPYIA TWV EVOELKTIKWV AUXVLWV.

EvSelKTikeG AuyVieg Ta0un t™ng
umatapiag
1
Avappévn off
~ammm— 1PAZINH 75% EQ5 100%
s (1OPTOKAAI
. KOKKINH
\ e— 25% EQ3 50%
" [1OPTOKAAI
S KOKKINH
R — 10% EQZ 25%
o —
"N KOKKINH
1. EVOELKTIKEG AUYVieG SHMEIQZH: AvdAoya pe TIg oUVBRKEG Xpriong Kat th Bepuokpaoia rieptBaiio-
2. Koupri eAéyxou VTOG, N €vel€n evéxetal va Stadpépet ehadpwg amod TNV MPAYHATIKA oTadun

™¢ unatapiag.

ZKav8AaAn
MPOZOXH: Mpwv cuvdéoete tnv pnatapio oto epyaheio, EAEYXETE mAVTA av n okavSAAn evepyornolel To epyoleio owotd kat emiotpédel otn Béon "OFF"
otav anehevbepwvetal.

o va evepyomolioete to epyaleio, akolouBrote ta mapakdtw BApoTa:

1. TonoBetrote TNV pnatapia oto epyaleio.

2. MatAote to kKoupni « MODE». Enetta amd pia nxntikn gldomnoinon, Oa avaouy
Kat ot 4 Auyvieg.

3. Kpatfjote otabepd to epyaleio kat matiote tn okavSAaAn SUo ‘$opEg
ouvexopeva. Metd amd 3 nxntkég eldomolioelg, n avw Aemida Ba avoifet
autopata.

4. Na va k\eloete tn Aemida, matrote Eavd tn okavSaAn.

o va arevepyomolioete to epyaleio, ekteléote Ta €€AG:

1. NatroTe KAl KPOTAOTE MAtnévn TN okavSAAn yla mepimou tpia Seutepolemnta
HEXPL VO akoUOETE TPUTAR NXNTLKA eldomoinon.

2. Natnote to koupni «MODE» yia epinou 3 SeutepoAemnta LEXPL VoL 6BROEL N
Auyvia.

3. Adatpéate tTnv pnatapia ano to gpyaleio.

Autopatn evallayr petafl AETOUpYLWV KAELSWHATOG KOl AIEVEPYOTOiNGNG 1. SkavSdAn

Ma Adyoug aodaleiag, to gpyaleio tiBetal autdpata oe KATAOTAON QTEVEP-
k L] . ® :i ~ : ;

yoroinong, €dv to epyoleio mapapeivel oe aSPAVELD yLoL OPLOUEVO XPOVIKO
PuBuioeig komig 4 puBuioelg Komng

Sidotnua.

Metd amno mepinou 1 Aemtd: To gpyaleio TiBetal oe katdotaon anevepyomnoin-
ong.

Matfote t™ okav8dAn Svo ¢opég ya va amevepyorolnBel n Aswtoupyia

KAelWbwpatog. Metd amd 3 nxntikég sdomolioelg, n avw Aemida Ba avoifet

To epyaleio SLabEtel 4 pubpioelg komng vl SLadopeTIKES Epyaaies.

MNatote to kKouuni «MODE» yla va emAé€eTe TV KATAAANAN pUBULON KOTTAG.

‘000 neploodTeEPEC EVEEIKTIKEG AUXVIEG Elval avappéveg, TOoo pueyalltepn ival n SLAPETPOG KOTIAG.

autopaTa.
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08nyieg cuvappoAldynong
MPOZOXH: BeBatwbeite o6tL 10 epyaleio eival amevepyomnolnpévo kat ot n uratapia £xetL adatpebei nplv ekteAéoete onoladrnote epyacia oto epyaleio.

Avtikatdotaon tng avw Aenidag (Etkoveg 1-5 ogA. 2)
Mo va adatpéoete TNV emavw Aemida, akouhouBrote ta akoAouvBa Brpata: Ewkoveg 1-5

1. TonoBetnote TNV pnatapia. Apalpéote To KAAUUUA TNG AeTtidag. 1. MrntouAdvL e€dywvo

2. MatroTe T0 KOUWTL «mode» yLa VoL EVEPYOTIOLNOETE TO epyaleio kat TpaBréte Tn okav8AaAn Vo dopEg yla va avoiet 2. E€dywvo kAeldi

TAAPWE N Avw Aemida. 3. MNagadt cuodLeng Aemidwv
3. Me tnv dvw Aentida avolytr, mMatRoTe To Kouuri « MOD» yLa VoL OTEVEPYOTIOLNOETE TO £pYOAE(0 KAl adalpEaTe TV 4. K\eldi

unotapia. 5. Po&éAa

4. Adaipéote TNV eaywvikn Bida mou Bpioketal kovtd otig Aemibeg pe To KAELSL dAAev, teplotpédovtdg tnv 6. Ndvw Aemtiba

Se€lootpoda. 7. Kdtw Aemida

Adatpéote To magLuddt cuodLEng Twv Aemibwv mou Bpioketal Kovid otig Aemtideq pe kataAnAo KAelSi yupilovtag to 8. MakpLd e€dywva pmouldvia

aplotepootpoda Kat BydAte Tn podéha.

5.Adaipéote T Suo Bideg mou Bpiokovtal Kovtd oTig Aemtibeg e To KAeLSL dAAev meplotpédovtag Se€lootpoda.

6. Apatpéote To KAAUpHA TNG KePaARg Slaxwpilovtag tn yAwooa oto KAAUppa TNG KeDAAAG artd To AUAGKL Tou TEPLBARLATOC. AdalpEoTe TO CUCTNHA TNG
navw Aemidag.

6. Apatpéote Tov SaktuAlo acddAiong oto Bpayiova cuvSeong pe pia tolumida aohalelwy tumou E f éva mapdpolo epyoleio Kot avTKOTOOTHOTE TV
€MAVW Aemida He HLa KavoupyLa.

o va TomoBeTroeTe TNV EMAVW Aemida, EKTEAEOTE TO MAPATTAVW BrLATA PE TNV avTioTpodn oelpd. Katd tnv tonobétnon twv Aemibwv, Ba mpémneL va
Swoete 8laitepn mpoooxn ota akoAouBa onpeia:

1. Epappdote AaSL Ainavong otn Aemida.

2. Katd tnv tonmoBbétnon tou KoAUUpatog, euBuypappiote Tn YAWooo Tou KAAUUUOTOG KEPAANG e TO QUAGKL TOU TIEPLBAAUATOG.

3. BeBawwBeite 0Tl OAeg oL Bideg eivar kald odlypévec.

MeTtd tnv gykatdotaon tng Aemidag, pubuilete mdvta to Stdkevo tng Aemidag. (Avatpé€te otnv evotnta "PUBULON Tou SLdkevou Twv Aemidwv".).

MPOZOXH: Xpnotpomoteite povo Aemibeg mou kaBopilovtal ato mapov eyxelpidlo and tnv Bormann. H xprion onolwwvénnote aAwv Aemtidwv evdéxetal va
EVEXEL KivOUVO TpaUUaTIoHOU atduwy 1 BAAPNG Tou epyaleiou.

Mpw anoé thv Asttovpyia

Ainavon twv Aentidwv

Ot Aemtideg tou YaAdiol anattolv cupmAnpwpa Autavtikol kabedopd mpLv artd tn xprion. Mo va ebappocete AadL otig Aemideg, extedéote Ta akoAouBa
BAuara:

1. ToroBetriote TV unatapia. Apatpéote To KAAUUUA TG AEmidag.

2. EvepyomoLfioTe To epyalelo Kat OTrOTE T oKavSAAn yla va avoietmApwg n endvw Aemida.

3. Me v mdvw Aemiba avolytr, amevepyonoLiote To epyaheio katl adalp€oTe TV PmaTopia.

4. Adaipéote v eaywvikn Bida mou Ppioketal kovtd otig Aemideg pe to kKAeWSL.aMAev, teplotpédovtdg To apLloTepOaTpoda.

Snuelwon: MNa ta Bripata 1~4, avatpééte ota Pripata 1~4 tou kedahaiov "Aviikardetacn tng Avw Aemidag"

5. Epappdote AadL péow tng pLaAng Aadlol otnv omr Ue TO OMEpWHAL.

6. EmavatonoBetriote TNV e€aywvikn Bida meplotpédovtdg Ty aplotepootpoda.

7. Evepyomolfiote to pyalelo yLa va Aeltoupynoetl xwpig doptio yla apketég popés wote va Slaveunbeiopoldopopda to AmavTko.
SHMEIQZH: ZupmAnpwveTe MAVTA TN WOt mocdTnTa AUtavtikol. BeBatwBeite mwg Sev cUMITANPWVETE UTLEPPBOAKA 1) LEWPEVN TTOCOTNTA.

1. ®LdAn AadLol Aimavong 2. Omr pe onelpwpa

PUBMLON TOU SLdKeEVOU TwV AEMibwv

Katd Staotriparta, pubuiote to Sidkevo twy Aemibwv wg €€ng:

1. TonoBetriote TNV unatapia. Apatpéote To KAAUUUA TG AETidag.

2. Evepyomourote to epyaleio KoL taTAOTE TN okavSAAn yla va avoiget
TARPWCE N eMdvw Aemiba.

3. Me tnv mavw Aemida avolyTr, amevepyonoLioTe To epyaleio kat adatlpé-
OTE TNV pnatopia.

4. Xahapwote tnv e€aywvikn Bida mou Bpiloketal kovtd otig Aemideg Ue To
KAELSL dAAev, eplotpédovtag tnv Se€ldotpoda.

5. PuBuiote tv pomr) clodEng Tou maipadiol cUodLeng Twv Aemibwv pe
€va KatdAAnAo kAeldi, meplotpédovtdg to Se€ldotpoda 1 aplotepdotpoda
(portr) cUodLENG yLa To MaLadL cUodLENG Twv Aemibwv: mepimou 0,5 Nm).

1. E€aywvikn Bida, 2. Na&uddt cvodiEng twv Aemibwv
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Inueiwon: ya ta BApata 1-5, avatpéfte ota Bripata 1-4 tou kedpalaiov "Avtikatdotacn tng navw Aemidag” yia avadopd.

6. Zdifte Eava tnv e€aywvikn Bida.
7. EAéy€te tnv cvodLen Twv Aemtidwv kat BeBalwbeite mwg dev eivat Eeadiypéveg fi Sev talavtevovtat mpog ta mAdyta. EAv ot Aemibeg eivat oAU odiytég
Xohapég, pubuiote Eava to Stdkevo.

MPOZOXH: Awote pocoyr oto SLakevo Twv Aemidwv. To MOAU peydlo SLaKeVo UMopel va 08NYrOEL O KAKNAG TIOLOTNTOG KOTIEG, EVW TO TIOAU WKPO SLakevo
Twv Aemibwv propet va o8nynoeL oe unephOPTWON TOU KWVNTAPO KAL TNV Heiwan Tou xpdvou Aettoupyiog Ttou epyaleiou.

MPOZOXH: Otav ot Aemibeg eival KAELOTEG, oL Aemideg Sev mpémel va TalavtevovTal tpog ta Adyta. H Aeupki TaAdviwon eivat pia pn puotoloyikn Kotd-
otaon. H mAeuptkr ToAdvtwon Ba Snpoupyroet kevo Petafl twv SU0 Aemibwy, Le AMOTEAECUA Ta SOVTLA TOU Ypavadlol va LNV EUMAEKOVTOL CWOTA KaL VOl
T(poKANBEel BAGBN OTOV HNXAVIOUO.

MPOZOXH: Kpatdrte mdvta 1o epyoleio otabepd. Alatnprote tnv Loopportia oog Kab' oAn tnv SLapKkeLa TG pyaciag.

MPOZOXH: Mnv MANGCLAZETE KAVEVA LEPOG TOU CWHATOC 0AG KOVTA OTLG AeTiSECG KATA T SLdpKeLa TNG AELToupyiag.

MPOZOXH: Npwv aro T xprion, eAéyéte av oL Aemtibeg, ot Bideg cUobLENG Twv Aemtidwv 1) dAAa pépn Sev €xouv dBapei fi urtootel PAAPN. AVTIKATOOTHOTE T
dBapuéva f kateoTpappeva pépn yla aodpain Aettoupyia.

SHMEIQZH: Edv n Aemida koA OEL o€ KATOLO KAASL KOTA TN SLAPKELA TG AELTOUPYLAG, PNV TEPLOTPEDETE TN AeTiSa. £€ QUTH TNV MEPUTTWON, ATEVEPYOTIOLOTE
o gpyaheio kat tpaBrigte Tig Aemibeg eubeia €§w amd to kKAadi apyd. Atadopetikd, n Aemiba evdéxetal va utootel BAABN.

08nyieg konfg KAASwv
Kopte ta kKAadLd éva pog éva. To HEYLOTO TtaX0G TwV KAASLWY Ttou UiopoUv va KoTouV We To epyaleio eival mepimou 30mm.
Alotnpeite mAvVTa CwoTH 0TACN TOU CWHOTOG KAL TV LOOPPOTILA 0ag,.

Metd thv Aettoupyia

Kheiote tig Aemideg, matote tov Stakdmen «MODE» péxpt va oBriceL n Auxvia €melta and TPEL NXNTIKEG ELSOTOLNOELG KA, OTn CUVEXELD, adalpéote tnv
unatapia.

AnoBnkelote to epyaleio o€ oTeEYVO, PN MPOGPACLUO 1) KAELSWHEVO HEPOG HaKPLE ard atSLd. TomoBeTAOTE TO KAAU LU TwV AT WV.

SHMEIQZH: Adatpéote Tnv patopio 6Tav Sev XpNOLUOMOLE(TE TO epyadeio. ALAPOPETIKA, N XWPNTIKOTNTA TNG MITOTOPING LELWVETAL LE TNV TTdpoSo Tou
Xpovou.

Zuvtripnon
MPOZOXH: BeBailwbeite ot T0 epyaleio eival amevepyormolnuéVo KL OtL n pnatapia £xel adotpebel MLV eMXELPOETE va EKTEAETETE OTIOLASHTIOTE Epyacio
€A€yxou 1| cuVTHPNONG.

MPOZOXH: Moté unv xpnotuomnoteite Beviivn, MeTpEAaLo, SLOAUTIKO, OVOTIVEU LAl TIAPOHOLa UALKA. Mropel va tpokAnBel amoxpwpatiopog, mapapdpdwaon
1 €K6OPEG.

Mo va StatnpnBei n aoddAeta kat n aLomoTia Tou POIOVTOG, OL ETLOKEVEG, OmoLadnMoTe AAAN cuvtripnon f pUBULON TPEMEL va ekteholvTal and Eouato-
Sotnuéva tunpata o€pPLg tng Bormann, XpnoLLOTIOLWVTOG TTAVTA YV oL avTaAaKTIka Tng Bormann.

Juvtipnon Twv Aenidwv
SHMEIQZH: H un ektéAeon tng ouvtnpnong twv Aemibwv prnopet va mpokaléoel unepBoAkn TPLBA OTIGAETISEC KAl VAL LELWOEL TO XPOVO Aettoupyiag avd

boptTIoN TNG Unatapiac.

Mpwv kAL petd tn Aettoupyia, eAéyEte MPooekTkd TG Aemideg tou epyaleiov. Metd tn Aettoupyla, kaBapioteTig Aemideg ue pa okAnpr Bouptoa.
3TN CUVEXELO OKOUTILOTE TLG AeTtibeg pe éva mavi. Epappdote AadL Aimavong otnv akpn TG AEniSagKaL 0TO KVNTO LEPOG.

Avtiuetwriion nbavwv npoBAnpdTwy

Mpotol napadwoete To epyaleio yla emiokeur, EAéyEte povol oag av urtdpxel TpoPAnua. Edv Slamotwbei kamota BAAPN, eAéyEte To epyaleio cuuPwva pe
v nieplypadr tou mapdvtog eyxelptdiou. Edv n avtpetwrnion mou avadpépetal mapakdtw Sev puropel va A0oel to mpdBAnua, ansuBuvBeite oto e€ouciodo-
TNUEVO TUAMA O€PPLGS. MOTE NV HETOTPETETE 1) altOcLVapUOoloYEeite onolodnmote e€dptnua avtiBeta pe Tt neplypadn.

Nepypadn mpoPARparog MOavn attia TPOMOG AVTLUETWTTLONG
H Aemida dev Kveital akdpn Kot META To matnua | H otd®un tng pratapiog eivat xapnAn. Qoptiote v unatapia.
™G oKkavBAAnG. To epyaleio givat KAEWOWUEVO. ZeKAelOWOTE TO EpYaAEio EKTEAWVTOG TaL

Brinata otnv evatnta «IKOVEGAN».

O Sakomtng éxet urtootel BAABN. JTOUOTAOTE APECWG TN XPrion Tou epyaieiou
Kot arevBuvBeite oto e§ouoLoSoTNEVO TUAA
O£PPBLG yLa ETLOKEUNR.

O Aemideg éxouv prmlokapLotel oto KAadi. To KAaSL €XeL pueydAo TaxoG. AneleuBepwote T okavbdAn. MMotAote TtoO
Kouurni «MODE» yia epinou tpia Seutepolemnta
uéxpt va amevepyomownBei to epyadeio. Itn
ouvéxela, TpaPnéte tg Aemideg evbela €Ew amnod
To KAaSi apyd.

Kakn motdtnta KomrG. Ot Aemtibeg elval OTOPWUEVEG Axoviote T¢ Aemibeg ry puBuiote to Sidkevo.

Ot Aemideg éxouv pBapei. AvTIKQTAOTAOTE TIG AeTtiSeC.
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MHCTpYKUMM 3a 6e3onacHoCT

NPEAYNPEXAEHUE ! NPOYETETE U PA3BEPETE BCUMKU UHCTPYKLIUU.
HecnasBaHeTo Ha BCUUYKM MHCTPYKLMK, U36POEHMN NO-A,0A1Y, MOXKeE Aa AOBeAe A0 TOKOB yAap, NoXap U/Mau cepuo3HO HapaHABaHe Ha Xopa.

PaboTHa 30Ha

1. Noaabp:kaiTe paboTHaTa 30Ha YNCTa U fobpe ocBeTeHa. 3aTpynaHUTe U TbMHM MecTa ca NPeAnoCcTaBKa 33 MHLMAOEHTH.

2. He paboTeTe ¢ /1eKTPOUMHCTPYMEHTHU BbB B3pMBOOMacHa atmocdepa, Hanpumep B NPUCHCTBMETO Ha 3amnasivMu TEYHOCTH, ra3oBe Uam npax. Enekrpuyeckurte
MHCTPYMEHTM Cb34aBaT UCKPU, KOUTO MOTaT Aa Bb3NJaMeHAT Npaxa Wau usnapeHusTa.

3. MaseTe geLaTa U OKOIHUTE HAacTpaHa, AOKaTo paboTuTe C eNeKTPOMHCTpyMeHTa. OTBAIMYAHETO Ha BHUMAHMETO MOKe Aa AoBeae [0 3aryba Ha KOHTpoA.

EnekTpuuecka 6e3onacHoct

1. He 3noynoTpebnBaliite c kabena. HuKora He n3nonseaiite Kabena 3a npeHacAHe Ha MHCTPYMeHTa. MaseTe Kabena oT TONMHA, Mac/o, ocTpy pbbose nan
ABWKeLM ce YacTu. He3abaBHO 3ameHsAiiTe noBpeaeHuTe WHypoBe. MoBpeaeHNUTe WHYPOBe MoraT 4a Npean3BuKaT noxap.

(CnegHoTO ce OTHacA caMo 3a MHCTPYMEHTU C OTAe/leH akyMynaTopeH 610K)

2. AKYMYNaTOPHUAT MHCTPYMEHT C BrpaseHn 6atepmm uam otaeneH KOMNAekT 6atepun TpabBa Aa Ce 3apeaa caMmo € onpeaesneHoTo 3a b6aTepuaTta 3apagHO
YCTPOMCTBO. 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, KOETO MOXKE Aa € NOAXOAALLO0 33 eAUH TUN BaTepums, MOXKe A4a Cb34aje PUCK OT NoXKap, KOraTo ce M3Non3Bsa C Apyr TIn
6atepus.

JNlnuHa 6e3onacHocT

1. BbaeTe HalpeK, BHMUMaBaNTe KaKBO NPaBuTe M U3MOA3BaNTE 34paB pa3yM, KOrato paboTute C eNIeKTPOUHCTPYMEHT. He M3noi3BaliTe eNeKTPOUHCTPYMEHT,
KOraTo CTe YMOPEHM UAN MO Bb3AENCTBUETO HA HAPKOTULM, alKOX01 MAN NeKapcTBa. MOMEHT Ha HEBHMMAHMWE No Bpeme Ha paboTa C e/1eKTPOMHCTPYMEHTH
MOKe fia foBee A0 CePUO3HO HapaHABaHe Ha Xopa.

2. O6neveTe ce nogxoaawo. He HoceTe cBob6oAHM Apexu nnmn bukyTa. He HoceTe ab/ra Koca. [JpbiKTe KocaTa, APeXuTe 1 pbKaBuLUTe CU Aaney OT ABUXKEeLLMTE ce
Yactu. CBoboaHuTe Apexu, BusKyTaTa aAM AbArata Koca morat 4a 6bAaT 3axBaHaTH OT ABUMKELLMUTE Ce YacTu.

3. N3barealiTe cnyvyaliHOTO CTapTUpaHe. YBepeTe ce, Ye NPEeBK/IYBATENAT € B 3aK/I0YEHO UK U3KIOYEHO NOJOXKEHME, Mpeay Aa NOCTaBUTe NakeTta c batepuu.
MNpeHacAHeTO Ha MHCTPYMEHTHM C NPBCT BbPXY NPEBKAOYBATENA BOAW A0 UHUNAEHTW.

4. He n3nbBaliTe NnpekaseHo pbLeTe c1, KoraTto paboTuTe ¢ MHCTPYMeHTa. MoaabprKaiiTe NpaBuHa CTOMKa U paBHOBecKe Npes LanoTo Bpeme. MNpaBuiHoTo
CTbNBaHe 1 paBHOBECKE NO3BO/ABAT NO-A06bP KOHTPO HAa MHCTPYMEHTa B HEOYAKBAHU CUTYyaL M.

5. M3non3saitte obopyaBaHe 3a 6e30nacHOCT. BUHar1 Hocete npeAnasHU CPEACTBA 3a O4MUTE, MacKa NPOTUB NPax, HEXb3ralm ce npeanasHu obyBKM, TBbPAA
Lanka UK 3aluTa Ha cyxa, KoaTo TpsAabBa Aa ce U3noi3Ba. NPy NOAXOAALLM YCAOBUA.

U3nonssaHe 1 rpuka 3a e/1eKTPOMHCTPYMEHTH

1. M3non3BaiTe ckobu MU ApYrv NPaKTUYHM HAUYMHUW 33 3aKPENBAHE U NOAAbPKaHE Ha 06paboTBaHWA AeTain Bbpxy cTabuaHa naatdopma. NpuabpiKaHeTo Ha
06paboTBaHMA AETalA C PbKa UK CPeLly TANOTO € HECTabUIHO UMOXKe Aa AoBeae A0 3aryba Ha KOHTPO.

2. He HacunBaiiTe MHCTPymeHTa. M3non3saiTe npaBUIHWUA MHCTPYMEHT 3a BawweTo npuaoxeHue. NMpaBUaHUAT MHCTPYMEHT Le cBbpLUKM paboTaTa no-gobpe v no-
6€e30MacHO CbC CKOPOCTTA, 3a KOATO € NpegHasHayeH.

3. He u3non3BaiTe MHCTPYMEHTA, aKO NPEBK/IOYBATENAT He ro BKAIOYBA UAM M3KAIOUYBA. MHCTPYMEHT, KOMTO HE MOMKe Aa ce ynpaB/sBa C NPeBKAoYBaTeNs, e onaceH
1 TpabBa Aa ce peMoHTupa.

4. CbxpaHsBaWiTe HepaboTeLmTe MHCTPYMEHTU HA MACTO, HEAOCTBINHO 3a AeLa U ApyrvHeobydeHu Mua. MHCTPYMEHTUTE ca OMacHU B pbLeTe Ha HeobyyeHu
nortpeburtenu.

5. MopabpKaiTe UHCTPYMEHTUTE BHUMATENHO. MoAABPIKANTE pexeLluTe MHCTPYMEHTM OCTPU W .UUCTU. MPaBUIHO NOALBPIKAHUTE MHCTPYMEHTU C OCTbP pexxeLy, pbb e
NO-ManKo BEPOATHO 4@ Ce 3aK/IEeLAT M ca NO-eCHN 3a yNpaBs/ieHue.

6. MpoBepnBaiiTe 3a HENPaBUIHO NoAPEXAAHE UNN 06BBP3BaAHE Ha ABUMKELLMTE CEYACTM, CHYMBAHE HA YACTU U BCAKAKBY APYrY YCI0BUA, KOUTO MOraT Aa NOBAUAAT
Ha paboTaTa Ha MHCTpyMeHTa. AKO e noBpeaeH, Npean Aa ro U3nonssate, U3BbPLIETE CEPBU3HO 0OCAYKBAHE HA MHCTPYMEHTA. MHOTO 3/10MOJIYKW Ca NMPUYUHEHU
OT /I0WO NOAADBPNKAHU UHCTPYMEHTU.

7. U3non3BaiiTe camMo akcecoapuTte, KOMTO ca A0CTaBeHW C Balmna mogen. [pyry akcecoapu, KOMTO MOXKe Aa He ca NoAXOAALM 33 TO3M MHCTPYMEHT M morart Aa
Cb3aAaT PUCK OT HapaHABaHe npu ynotpeba.

CneuunduuHu npasuna 3a 6esonacHocT

NPEAYNPEXAEHUE: MpoueTeTe BCUYKM NpeaynpexaeHuns 3a 6e30nacHOCT U BCUYKU MHCTPYKLMK. Hecma3BaHeTo Ha NpeaynpesKaeHUATa U MHCTPYKLMUTE MOXKe A3

[oBefe A0 TOKOB yAap, NoXap v/Wan cepuosHoO HapaHaBaHe.

1. M3non3BaiiTe NMYHU NpesnasHu cpeacTsa. BuHarm HoceTe npesnasHu oumna. 3alWmMTHOTO 060PYABaHE, KaTo HAaNPUMEP MacKa NPOTMB NPax, HEXNb3ralum ce
npeanasHn obyBKM, TBbPAA LLAMNKa WK 3aLuMTa Ha C/yXa, 3MN0/I3BaHO NPU MOAXOAALLM YCNOBUA, LLE HAMANWN INYHUTE HAapPaHABAHUA.

2. MpepoTBpaTABaHe Ha HenpeAHaMepeHo CTapTUpaHe. YBepeTe ce, Ye NPEBK/IIOYBATENAT € B U3K/IIOHYEHO NOJIOXKEHME, NPean a Ce CBbPXKeTe KbM U3TOYHMKA Ha
3axpaHBaHe u/unun akymynatopHata 6atepus, fia B3eMeTe MU NpPeHeceTe MHCTPyMeHTa. MpeHacAHEeTOo Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTM C NPbCT BbPXY NPEBK/IoYBaTeNs
VAW BKAKOYBAHETO MOJ, HanpeXeHne Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTHU, KOUTO Ca C BK/IIOYEH NPeBK/IoYBaTEN, NPUKAHBA KbM 3/10MONYKU.

3. Obneyete ce noaxoaaLLo. He HoceTe cBobOAHU Apexun uam BuxkyTa. [lpbKTe KocaTta, ApexuTe U pbKaBuLUUTe CU Janed oT ABuxkKellmTe ce YyacTu. CBoboaHuTe
apexu, buKyTaTa UAM AbAraTa Koca Morat Aa 6bAaT 3axBaHaTU OT ABUMKELLMUTE Ce YacTU.

4. To3n MHCTPYMEHT e NpeAHa3HayeH 3a NnoAapsA3BaHe Ha KNOHU. He ro nanonssaiTe 3a gpyra paboTa, ocBeH 3a Tasu, 3a KOATO e NpefHa3HauYeH.

5. HuKora He no3Bo/ifBaiiTe Ha A4eLa, Mua ¢ HamaneHu GU3NYECKU, CEH30PHM AN YMCTBEHU CNOCOBHOCTU UM C HEAOCTaTbYEH OMUT M MNO3HAHUA, KAKTO U Ha 1,
KOWTO He ca 3an03HaTu C Te3N MHCTPYKLMK, Aa U3NON3BAT MHCTPYMeHTa. MecTHUTe pa3nopesbun moraT Aa orpaHMyaBaT Bb3pacTtTa Ha onepaTtopa.

6. 3anaseTe paBHOBecuKe Npes UANoTo Bpeme. BuHaru 6baerte curypHu, Ye cTbreaTte No CKJAOHOBETE, U BbPBETE, a He bsaraiiTe.

7. He foKOCBaiiTe ABMMKELLM CE OMACHU YaCTU, NPeay MHCTPYMEHTBT 4a € U3KJ/IIOUYEH OT e/IeKTpUYecKaTa Mpesa u/uav akymynatopHata 6atepus fa e ussageHa ot
VHCTPYMEHTa.

8. BuHaru HoceTe 34paBu 06YBKM U Ab/ATU NAHTANOHW, LOKATO PaboTUTE C UHCTPYMEHTA.

9. U3k/toueTe 3axpaHBaHETO 1/UNKn U3BageTe akymynatopHata 6atepus OT MHCTPYMEHTa:

- BCEKM NbT, KOraTo MHCTPYMEHTBT € OCTaBeH OT NoTpebutens, npeamn oTCTpaHABaHe Ha 3anyLuBaHe, Npean NPOoBEPKa, MOYMCTBaHE UAKN paboTa C MHCTPYMEHTA,
cnep ypap C uyxa npegmer, 3a 4a ce NPOBepy MHCTPYMEHTBT 33 NOBPeAa, ako MHCTPYMEHTBT 3arnoyHe Aa Bubpupa HeobuyaiiHo, 3a He3abaBHa NpoBepkKa.

10. Hukora He paboTeTe € MHCTPYMEHTa C MOBPeAEeHU Npeanasutenun uam Wwutose, uav 6e3 npeanasHM yCTPOMCTBA, UK aKo KabenbT e NoBpeAeH UAN U3HOCEH.

11. U3bArsaiiTe Aa M3MN0A3BaTE MHCTPYMEHTA MPW I0LLIM METEOPOIOTUYHM YCN0BUA, 0COBEHO KOraTo MMa ONacHOCT OT Mb/IHUK.

12. He u3nonssaiTte MHCTPYMEHTA U HE U3BBbPLUBAITE ONepaLMm No 3apexaaHe Ha baTepuaTa B AbXKA.

13. He ocTaBAiTe MHCTPYMEHTA Ha AbKAOBHU UK BNAXKHU MeCTa.

14. BHMMaBaiiTe Aa He NonagHaT Yy»KAM Tenla MexXay ocTpueTaTa. AKO OCTpMeTaTa ca 3aK/IelWeHn ¢ YyXKan Tena, He3abaBHO MU3K/IOYETe MHCTPYMEHTA U U3KAtoYeTe

aKymMyniaTopa OT MHCTpyMeHTa. Ciep TOBa OTCTPaHeTe YyXKAuTe Tena oT ocTpueTaTa.

15. HMKora He ApbiKTe KNOHa, KOWTO Noapa3saTte, Cbe cBOboAHATA cM pbKa. [lpbiTe cBo6oAHATa Cv pbKa Aasey OT 30HaTa Ha psA3aHe. HMKora He fAoKoCBaiTe

OCTpMeTaTa, Thil KaTo Te Ca MHOTO OCTPY U MOXKe [a Ce NopeeTe.

16. He HacunBaiTe MHCTPYMEHTA, 33 A4a ro HaKkapaTe Aa pexe. Moxe 4a ce NoAXNb3HETE U Aa Ce HapaHWUTe UK 4a OTPEXKETE HELO APYro NO HEBHUMAHME.

17. U3bArsaiiTe Aa pexeTe eNeKTprUYecku Kabenm, KOMTO MOXKe Aa ca CKPUTK.

18. BMHarv nposepsBaiiTe BHUMATENHO ocTpueTaTta npeam paboTta.

19. PaboTeTe c ocTpueTaTa U3KAYUTENTHO BHUMATE/IHO, 32 a NPeAoTBPaTUTE NOPA3BaHe UAN HapaHABaHe OT ocTpueTarTa.

20. UsKkntouBaiiTe akymynaTopHaTa 6aTepus OT MHCTPYMEHTa c/ied BCsAka ynoTpeba v npeau Aa ce onuTBaTe Aa M3BbPLUBATE NMPOBEPKa UAKN NOAAPBKKA.
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BaKHM MHCTPYKUMK 32 6e3onacHOCT 3a KaceTaTa C GaTepml

1. Npeau fa u3nonssate KaceTaTa ¢ 6aTepus, NpoYeTeTe BCUUKM MHCTPYKLMM U NpeaynpeamtenHu o6o3HadeHuns Bbpxy (1) 3apagHoTo ycTpoicTso, (2) 6aTtepunTa
1 (3) npoayKTa, U3non3ealy batepuaTa.

2. He pasrnobsnBaliTe KacetaTa Ha batepusTa.

3. AKo BpemeTo 3a paboTa ce e CKbCUN0 NPEeKOMepHO, He3abaBHO crnipeTe paboTa. TOBa MOXKe fa A0BeAe A0 PUCK OT NperpsaBaHe, Bb3MOXKHW U3rapsaHUa v 4opu
eKcnaosusa.

4. AKO eNeKTPOIMTLT NOMNajHE B 04UTE BU, U3MIAKHETE MM C YMCTa BOAA M He3abaBHO NOTbpceTe MeaMLMHCKa nomoly,. ToBa MosKe Aa AoBeae Ao 3aryba Ha
3pEHNETO BU.

5. He KbcailTe KaceTaTa Ha baTepuaTa:
(1) He nokocBaiiTe KnemuTe C NPOBOAALL, MaTEPUA.
(2) N3bsareaiiTe ga cbxpaHaBaTe KaceTaTa ¢ 6aTepusa B KOHTEMHEP C APYTM METaHM NPEeAMETH, KaTo MUPOHU, MOHETU U Ap.
(3) He u3naraiite Kacetata ¢ 6aTepuaTa Ha BoAa MW ObXKA,

KbcoTo cbeauHeHue Ha baTepuaTa Mmoxe Aa foBeje A0 ronsam NoTOK Ha TOK, NperpsABaHe, Bb3MOXHU U3rapaHUsA 1 JOpU NoBpesa.

6. He cbxpaHaBaiiTe MHCTPYMEHTa U KaceTaTa ¢ 6aTepuaTa Ha MecTa, Kb4eTo TemnepaTypaTa MoKe 4a AOCTUTHE UAK Hagsuwm 50°C.

7. He nsrapsitte 6aTepuiiH1a NaTpoH, LOPU aKo TOW e CUIHO NOBPEAEH UK HAMb/IHO U3HOCEH. BaTepUHMAT NaTPOH MOXKe A3 ce B3PMBY NPU Noxap.

8. BH1maBaiiTe Aa He U3nycHeTe uau yaapute 6atepunra.

9. He n3nonsBaiite nospeseHa 6atepua.

10. /InTneBo-MOHHUTe HaTepum ca 06eKT Ha M3UCKBAHUATA Ha 3aKOHOAATE/ICTBOTO 33 ONAaCHM TOBapH.
Mpu TbProBcKU NPeBo3u, Hamp. OT TPETU CTPaHu, cneauTopu, TpabBea Aa ce cnassaT crneumanH U3NCKBaHWA 3a ONaKoBaHe U eTUKeTMpaHe. 3a NoAroToBKaTta
Ha npeBo3BaHaTa CTOKAa € HeobXoAMMa KOHCYATaLMA C eKCcnepT Mo onacHU maTtepuanu. Moas, cnas3saiTe M €BEHTYyasHO MO-NOAPO6GHM HaLMOHAAHU
pa3snopeabu. 3aneneTe ¢ TMKCO UM MacKa OTBOPEHUTE KOHTAKTU U OnaKoBaiTe 6aTepuaTa No TakbB HAUYMH, Ye A3 HE MOXKe [a Ce ABWUXKM B OMaKoBKaTa.

11. CnasBaiTe mecTHWUTe pasnopenbu 3a U3xBbpAsHE Ha baTepuATa.

Cumsonu
Mo-aony ca nokasaHuW cMMBOAUTE, U3MNON3BaHM 33 obopyaBaHeTo. YBepeTe ce, Ye pa3buparte 3HaYeHUETO UM, Npeam Aa rv U3non3sate.

MpoueTeTe PLKOBOACTBOTO 3ayNoTPe6a NPEAYMPEXAEHME: BuHaru HoceTe 3alUUTHU

ouMna, 3a Ja npegnasute ouute Cu OT

cd Camo 3a cTpaHuTe oT EC: He nsxsbpnaite HapaHABaHe, KOraTo M3rnos3BaTe e/IeKTPUYECKM

Ni-MH enektpuyeckoto obopyasaHe unmn 6atepumnte 3aefHo ¢ MHCTPYMeHTU. Ounnata TpabBa Ja OTroBapAT Ha

Li-ion 6uTOBM OTNagbLUM! B cboTBETCTBME C €BpONENCKUTE n3ncKkBaHMATa Ha ctaHpapt EN 166 B Espona,

AVPEKTUBM 33 OTNAAbLMUTE OT eNeKTPUYECKO U KaTo MO 3aKOH Ce W3MCKBA Ja Hocute U
eneKTPoHHO obopyaBaHe 1 baTepun n akymynaTopum 3a npeanaseH LWMT 3a 3aliuTa Ha JIMLETO.

oTnagbuuTe OT 6aTepum 1 akymMynaTopm 1 TAXHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHAHUTE 3aKOHM,
eNeKTpUYecKoTo obopyasaHe u batepunte n
aKyMy/IaTOpHUTE BaTepUK, YNIATO KMBOT € U3TEKDBI,
TpabBa aa ce cbbupaT pasgenHo u 4a ce BpbLAT B
€KONOMMYHO CbBMECTUMO CbOPBIKEHME 3a PeLUKAMpPaHe.

@ Hocete npeanasHu ounna

HoceTe 3awwmTHa macka

»
( HoceTe 3aWUTHM pbKasuLm

MpenopbunTenHa v npasuaHa ynorpeba
MHCprMeHT'bT € npegHasHayeH 3a no4apA3BaHe Ha K/IOHU NN KNOHKN.

OnucaHMe Ha OCHOBHUTE YacTu (CHUMKa A)

1. flonHa HoxuMua 7. BeHTUNALMOHHM OTBOPU

2. TopHa HOXMLA 3a cpA3BaHe 8. ByTOH Ha KaceTaTa 3a 6atepum

3. WecTocTeHeH 6onT 9. Kaceta c 6aTepus

4. CnycbK 3a NPEBKOYBAHE 10. Kanak Ha ocTpueTo Ha HouLuaTa

5. lalika 3a 3aTAraHe Ha ocTpuertaTa 11. WecTocTeHeH Koy *

6. MeKa gpbXKa 12. Macno 3a cmasBaHe Ha malmHaTta *

13. BbTpeleH WwecTobrbaeH Katoy *

(*): He ce npepgnara 3a BCMUYKM mogenu.
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MHCTPYKLMM 33 eKcnioaTauumsa

BHUMAHME: BuHaru ce yBepaBaliTe, Ye MHCTPYMEHTBT € U3K/OYEH W KaceTaTa ¢ baTepuaTta e u3BageHa, Nnpeau Aa peryavpare uam nposepsasarte GyHKLUUTE
Ha MHCTPYMeHTa.

WHcTanupaHe nnam ussaxkaaHe Ha Kaceta ¢ 6atepusa

BHUMAHWE: BuHaru uskniousaiTe MHCTPYMEHTa, Npean Aa noctaBaTe UM U3BaXKAaTe KacetaTa ¢ baTepuaTa.

BHUMAHWE: [pbsKTe 34paBo MHCTPYMEHTA M KaceTaTa ¢ 6aTepus, KOrato MHCTaNMpaTe UaK U3BaxaaTte KaceTaTa ¢ 6aTepums. AKO He AbpiKuTe 34paBo
MHCTPYMEHTa U KaceTaTa ¢ 6aTepus, Te MOraT Aa ce U3NAb3HaT OT pbLeTe BM 1 Aa A0BEAAT A0 NOBPeAa Ha MHCTPYMEHTA M KaceTaTa ¢ baTepua u Ao TenecHu
nospeau.

3a ga u3BaguTe KaceTata C 6aTepusTta, Nab3HETE A OT MHCTPYMEHTA, Kato
CbleBpPeMEHHO nab3rate 6yToHa OTNpea, Ha Kacetata. 3a Aa MHCTanaupare
KaceTtata ¢ 6aTepusa, NnogpaBHeTe e3MYeTO Ha KaceTaTa C neba B Kopnyca v a
nAb3HeTe Ha MACTO. MocTaBeTe ro 4OKPal, AOKATO Ce 3aK/UYM Ha MACTO C IeKO
LpaKeaHe.

BHMMAHME: BuHaru noctaBaiTe KacetaTa ¢ baTepus AoKpali. B npoTtuseH cayyai
TA MOXe C/ly4aiHO Aa M3nagHe OT MHCTPYMEHTA U Aa NPUYUMHWU HapaHsABaHe Ha
BaC UM Ha HAKOM OKOJIO Bac.

BHMMAHME: He nocTaBsiTe KaceTaTa c 6aTepus Hacuaa. AKO KaceTaTa He ce Nib3ra
JIeCHO, TA He e NocTaBeHa NPaBuUJIHO.

1. ByToH, 2. Kaceta c 6atepus

Cucrema 3a 3aWmTa Ha 6a'repmrra

MHCTPYMEHTHT e o6opyp,BaH CbC CUCTEMA 3a 3alLMTa Ha 6aTepMHTa. Tasn.cMctema aBTOMATUYHO NPEKbCBa 3aXpaHBAHETO Ha ABUraTens, 3a Aa YAb/IKMU KMUBOTA
Ha GaTepvaa. VHCTPYMEHTDT LLe cnpe aBTOMATMUYHO Mo Bpeme Ha pa60Ta, aKO UHCTPYMEHTDLT M/VIJWI 6aTepMﬂTa Ca NoCTaBeHM B €4HO OT CieAHUTe YCN0oBUA:
3awmTa ot npetoBapBaHe: IHCTPYMEHTDBT ce eKCnAoaTupa No HauuH, KOUTO Boan Ao HeobuyaMHo BUCOK TOK. B Tasn CUTyaumnA N3KIKYeTe MHCTPYMEHTa U
cnpeTte NPUIoXKeHUeTo, KOeTo € NPUYNHUAO0 NPEeToBapPBAHETO HA UHCTPYMEHTA. Cnep TOBa BKAlOYETE WHCTPYMEHTaQ, 3a Aa ro pecrtapTmparte. Ako
UHCTPYMEHTDBT He ce CTapTupa, 6aTepVIHTa e nperpana. B Tasmn CUTyaumAa oCTaBeTe 6aTepvaa Aa ce oxnagu, npean Aa BKAKYUTE UHCTPYMEHTA OTHOBO.

3awuTa oT nperpasaHe: Korato MHCTPYMeHTbT/6aTepuaTa nperpee, MHCTPYMEHTHT CNMpPa @BToMaTUuYHO. B Tasun cuTyauuma octaBeTe MHCTpymeHTa/6atepusTa
[ U3CTUHE, Mpeau Aa BKIUYUTE UHCTPYMEHTa OTHOBO.

3awmTa oT cBpbXpaspaa: OCTaBalUMAT KanaumTeT Ha 6aTepuaTa e TBbPAE MasbK U MHCTPYMEHTBLT HAMa Aa paboTu. B Tasm cutyaums ussagere 1 npesapegere
6aTepusATa.

MHAMKauma 3a ocTaBalma KanauuTeT Ha 6atepuaTta

HaTucHeTe 6yToHa 3a NpoBepKa Ha KaceTaTa ¢ baTepus, 3a Aa BUAUTE OCTaBaLLMA KaRALMTET Ha 6aTepuATa. MHAMKAaTOPHUTE IaMNy M3racBaT He3abaBHo,
Korato 6yTOHBT 33 NpoBepka 6bae ocBoboaeH. BuxkTe cnespallata cTpaHuMLa 3a nosede MHGOPMALMa OTHOCHO MHAMKATOPHUTE 1amMnu 3a KanauuTeTa Ha
baTtepunTa.

WNHAMKaTOpHM Namnu 3a KanauuTteTa Ha 6atepuata OcratbueH
Kanauurer Ha
“— | e— Batepusra
BkntoueHo U3KkntoveHo
S 3E/1EH 75% po 100%
s OPAHKEB
S YEPBEH
— 25% Ao 50%
" OPAHKEB
S YEPBEH
— 10% Ao 25%
j —
N YEPBEH
1. UHAMKATOPHM Namnu 3a KanauuteTa Ha b6atepuata 3ABE/IEXKA: B 3aBMCMMOCT OT yCNnoBMUATa Ha M3Noi3BaHe U TemnepaTtypaTta
2. ByToH 3a nposepka Ha OKOJIHaTa cpeja MHAMKaLMATa MOXKe NIeKO Aa Ce pas/inyasa oT

,D,el‘/'ICTBVITeﬂHI/Iﬂ Kanayurter.

Cnycbk
BHUMAHME: Npegu fa cebpikeTe baTepusaTa KbM HOXKMLATA, BUHArM NpoBepsBaiTe Aan CNyCbKbT ce 3aJeicTBa NPaBuIHO M Aanu ce Bpblia B
nonoxexue "OFF", Korato 6bae ocBoboaeH.
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3a 3 BK/IIOUYUTE MHCTPYMEHTA, HanpaBeTe CIeAHOTO:

1. MocraBeTe KaceTaTa ¢ 6aTepus.

2. HaTtucHete 6ytoHa ,MODE” (Pexum), cnep KaTo ce Yye TUKTaKaHe, BCUYKKN 4
NIAMMUYKM LLe CBETHaT.

3. [lpbiKTe 34paBO HOXKMLATA M HATUCHETE ABa NbTU CNyCbKa Ha
npeskAtoyBaTens. FOPHOTO OCTPME Ha HOXKMLATA Ce OTBAPSA aBTOMATUYHO C/ep,
TPW TUKTAKaLLM 3BYKa.

4. 3a pa 3aTBOpPUTE OCTPMETO Ha HOXKMLATA, HATUCHETE CNYCbKa Ha
NpeBKNKYBaTENNA Olle BEAHDXK. . _—

3a Aa U3KNYUTE UHCTPYMEHTA, U3NbJIHETE CNeAHOTO:

1. HaTucHeTe HafoNY M 3aPpBXKTE CNYCbKa Ha NPEBK/OYBATENA 32 OKO/O TPU
CeKyHAM, Cnef, KOeTO MHCTPYMEHTBT M34aBa TPW TUKTaKallM 3BYKa.

2. HaTtucHete 6ytoHa ,MODE" 3a OKOI0 TpW CEKYHAM, AOKATO CBETAUHHUAT
MHAMKATOP M3racHe.

3. U3BageTe naTpoHa c baTtepuaTa. 1. CnycbK
ABTOMATM4Ha CMAHA Ha PEXXUMa Ha 3aK/II0YBaHe U U3K/II0YBaHe

OT cbobparkeHMa 3a 6e30NacHOCT MHCTPYMEHTBbT NMpemuHaBa aBTOMATUYHO B
PEKMM Ha M3KIOYBAHE, aKO MHCTPYMEHTBLT OCTaHe HeOKOCHaT 3a onpejesneH
nepuog, ot Bpeme.

Cnep, npubnusmtenHo 1 mwuHyTa: MHCTPYMEHTLT NpemMuHaBa B PeXUM Ha
M3K/loYBaHe.

HaTucHeTe [gBa nNbTM ChNycbKa Ha NpeBKAoYBaTenNs, 3a [Aa ocsoboauTe
3aK/to4BaHeTo. [OpHOTO OCTpUE Ha HOXKMLATA Ce OTBApPA aBTOMATUYHO cnea Tpu
TUKTaKally 3BYKa. 4 pasmepa Ha pA3aHe

HacTtpoiiku Ha pa3mepa Ha pasaHe

MHCTPYMEHTBT MMa 4 pasNnyHM HAaCTPOMKM 3a pa3mepaHa psA3aHe; KOMTO OTFOBAPAT Ha Pa3/IMYHM 334a4u.

HatucHete 6ytoHa ,MODE" (Pexunm), 3a fa nsbepeTe:noaxo4alimsa pa3mep Ha psasaHe. KoJIKOTo noBeye MHANMKATOPHM NaMMUYKM CBETAT, TOJIKOBA MNo-
ronsm we 6bae pasmepsbT Ha pAsaHe.

MHCTpyKumMK 3a crnobasaHe

BHUMAHWE: BuHaru ce yBepsaBaiTe, 4e MHCTPYMEHTBT € U3KII0UeH ¥ KaceTaTa ¢ 6aTepuaTa e M3BaZieHa, Npeam Aa U3BbpLUBaTe KaKBaTo M Aa e paboTa ¢
VHCTPYMeHTa.

CmsAHa Ha ropHOTO HoXue (CHUMKM 1-5, cTpaHuua 2)
3a fa LeMOHTMPATE rOPHMUA CPE3EH HOM, U3MbAHETE CIEAHUTE CTLIKU:
1. Mocrasete KaceTata ¢ 6atepus. CBaneTe Kanaka Ha OCTPUETO. 1
2. HaTucHeTe ByTOHa ,pexnMm®, 3a Aa BKAOUYMTE MHCTPYMEHTA, M M34bpnaiiTe 4BaMbTU CNYCbKa Ha NPEBKoYBaTENs, )

3a 1a OTBOPUTE HaMb/IHO FOPHOTO OCTPUE Ha HOMKMLATa. 5, (72350 20 SRR ) ST
3. Mpu oTBOpeHa ropHa HOXMLA 3a CPA3BaHe HaTMcHeTe byToHa ,mode” (pexum), 3a AAUSKAIOUNTE UHETPYMEHTA, M 4 Faauen Koy
n3BageTe KaceTata ¢ 6aTepusTa. 5 Llaii6a
6
7
8

CHUMK#M 1-5
. LlectocTteHeH 6onT
. LLlectocTeHeH Katoy

4. OTCcTpaHeTe WwecTorpaMHua 60T B 61M30CT 40 HOKOBETE HA HOMKMLLATA C LUECTOrPAMEH KoY, KaTo ro 3aBbpTuTe
HagsacHo. CBasieTe raikara 3a 3aTAraHe Ha HOXOBeTe B 6AM30CT 40 HOXMULMTE C NOAXOAAL, KN4 AN Nog06eH,
KaTo A 3aBbPTMTE HANABO U M3BaaMTe LWaibaTa.

5. OtctpaHeTe ABaTa 60Ta B 61130CT 0 HOKOBETE HA HOXKMLLATA C LIECTOrPAMEH KJIHoY, KaTo MM 3aBbpTUTE HaAACHO.
CBasieTe Kanaka Ha rnaBaTta, KaTo OTAe/IMTEe e3MYeTO Ha Kanaka Ha rnasaTta oT »kieba Ha Kopnyca. U3saaeTe
crnobKaTa Ha rOPHUA HOXKMYEH HOMXK.

6. OTcTpaHeTe E-npbCcTeHa Ha PamMoTO Ha Bpb3KaTa C NOMOLLTA Ha Kaely 3a E-npbcTerHn unm apyrv nogo6HM MHCTPYMEHTU U 3aMEHETE FOPHOTO OCTPME Ha
HOXML,ATa C HOBO.

33 42 MOHTMPATE FOPHUA CPE3EH HOMX, U3MbJIHETE CTHMNKUTE 32 AEMOHTAX B 0bpaTeH pes.

. TopHO ocTpue Ha HoXuUUA
. [onHa HoxuLa 3a cpA3BaHe
. Obarv wectocteHHn 6oatoBe

KoraTo uHCcTanupare HOXULMUTE, 0O6bPHETE BHUMAHUWE HA CIEAHUTE TOUKM:

1. HaHeceTe MalWIMHHO CMA304HO MAC/0 BbPXY OCTPUETO Ha HOXKMLATA.

2. Korato MOHTUpaTe KanaKka Ha rnasaTa, NoApaBHETe e31Ka Ha Kanaka Ha rnasarta c neba Ha Kopnyca.

3. YBeperTe ce, Ye Bcuuku 6oaToBe ca Aobpe 3aTerHartu.

Cnep KaTo MOHTUPATE HOXKa, BUHAru perynupaite xnabvHarta Ha Hoxa. (BuxkTe "PerynupaHe Ha xn1abuHata Ha ocTpueto".)

BHMMAHME: N3non3Baiite camo NOCOYEHUTE B TOBA PbKOBOACTBO HOXKMLM Ha Bormann. M3nonssaHeTo Ha Apyru ocTpMeTa MoXKe 43 A0Bese A0 PUCK OT
HapaHABaHe Ha XOpa WX A0 NOBPEeAA HAa MHCTPYMEHTA.

Mpeau ynotpeba

CmasBaHe Ha OCTPMETO Ha HOXKULaTa

OcTpureTaTa Ha HOXMLATa U3UCKBAT 3apeXAaHe C FOPMBO BCEKM NbT Npeau ynotpeba. 3a Aa HaHeceTe MalMHHO MAacN0 BbPXY HOXKOBETE Ha HOXMULLATA,

M3MbAHETE C/IeAHUTE CTBNKK:

1. MocraBeTe KaceTaTa ¢ 6aTepua. CBaseTe Kanaka Ha ocTpueTo.

2. Bk/toyeTe MHCTPYMEHTa U ApblHeTe CnycbKa, 3a Aa OTBOPUTE HaMb/IHO FTOPHOTO OCTPME Ha HOXKMLATa.

3. Mpu OTBOPEHO rOPHO OCTPME HA HOMXKMLLATA U3KIOYETEe MHCTPYMEHTa U U3BajeTe KaceTaTa ¢ baTepuaTa.

4. CBaneTe LWECTObIMbAHMA 6ONT B 6IM30CT A0 HOXKMLMTE C LUECTOBIBAHWA K/OY, KaTo ro 3aBbPTUTE HANABO.

3abenexkka: 3a cTbnkMl™4, BuxKTe cTbNKM 174 oT "CMAHA HA TOPHOTO HoXKYe'.

. M3cTuckaitTe macnoTto ot ByTWAKaTa 3a Macao Ha MalluMHaTa B oTBopa ¢ pesba.

. MocTaBeTe OTHOBO LWeCTOrpamHuA BONT, KaTo ro 3aBbPTUTE HANABO.

7. BkntoyeTe MHCTPyMeHTa Aa paboTu 6e3 ToBap HAKO/IKO MbTH, 3a A3 Ce pasnpese/iv PaBHOMEPHO CMasKaTa.
3ABE/IEKKA: BuHarv 3apexkaalite TOYHOTO KOIMYECTBO CMA304HO MAc/io BCeku NbT. U3barsalite
M3M0A3BaHETO Ha TBbPAE MHOMO UM TBbPAE MaIKO KOIMYECTBO.

1

[ )N,

1. byT1nKa 3a MalMHHO Macno
2. OtBOp C pe3ba
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PerynupaHe Ha xnabuHata Ha ocTpueTo

OT Bpeme Ha Bpeme peryaupaiiTe xnabuHata Ha HOKULMTE, KaKTO cneasa:

1. NocraseTe KaceTaTa ¢ 6aTepua. CBaseTe Kanaka Ha OCTpMeTo.

2. BKatoueTe MHCTPYMEHTa 1 APbMHETE CNYCbKa, 33 A3 OTBOPUTE HAMbAHO
rOPHOTO OCTPME Ha HOMXKMULATA.

3. Mpu OTBOPEHO FOPHO HOXKMYHO OCTPUE U3KNKOYETE MHCTPYMEHTA U M3BajeTe
KaceTa ¢ 6atepus.

4. Pasxnaberte wecrorpamuma 60T B 6AM30CT A0 HOXKOBETE Ha HOXMLATa C
LEeCTOrpameH K/to4, KaTo ro 3aBbpTUTE HAZACHO.

5. Perynunpaiite cunaTa Ha 3aTAraHe Ha raikarta Ha ocTpueTara C NoAaxXoaALy,
K/I104, KaTo Al 3aBbPTUTE HAAACHO AW HANABO.
(BbPTALL MOMEHT Ha raitkaTa, KoaTo 3aTara octpueraTa: npubamsmtenHo 0,5 Nm)

3abenesKa: 3a CTbAKM 1-5, BUKTE CTBbNKM 1-4 OT "CMAHA Ha FOPHMA HOX" 3a cnpaska. 1. LlecTobrusieH 60T, 2. Maiika 3a 3aTAraHe Ha nonatkute

6. 3aTerHeTe OTHOBO LIECTOCTEHHUS 6OAT.
7. NposepeTe 3aTerHaToCTTa Ha OCTPMETaTa, AaAu Te He APbHYAT U He ce No/IeAT HacTpaHU. AKO ocTpueTaTa ca TBbpAe CTerHaTv uamn xnabasu, peryampaire
OTHOBO X/1abuHaTa.

BHUMAHME: O6bpHeTe BHUMaHWE Ha PAa3CTOAHUETO MeXay ocTpueTaTa. Tebpae cnabaTa xn1abuHa moxe Aa foBeje [0 3aTbNABaHe Ha PA3aHeTo, a TBbpae
TACHaTa xN1abuHa Ha ocTpueTaTa MOXKe Aa AoBeje A0 NpeToBapBaHe Ha ABUraTeNa U KPaTKo Bpeme Ha paboTa Ha MHCTpyMeHTa.

BHUMAHME: KoraTo ocTpueTaTa ca 3aTBOpeHu, Te He TpsAbBa Aa ce /toNeaT HacTpaHu. CTpaHWYHOTO NtosieeHe e HeobuyaliHo cbeToAHWe. CTPaHUYHOTO
NtONeeHe e Cb3Aage NpasHUHa MeXay ABeTe N0NaTKK, B Pe3yaTaT Ha KoeTo 3b6uTe Ha 3bOHUTE KoNena HAMA Aa ce 3aLenAT NPaBU/IHO U Le AoBeae A0
nospesa Ha MexaHU4YHaTa KOHCTPYKLMA.

BHUMAHMWE: BuHarn apbKTe MHCTPYMeEHTa 34paBo. M aopbiKTe 34paBo cTbnasno.

BHUMAHME: He pobaukasaliTe 4acTu OT TANIOTO CU 10 OCTPMETATa No Bpeme Ha paborTa.

BHUMAHME: Npegm ynotpeba nposepeTe fanu octpueTarta, 60ATOBETE HAa OCTPMETATA UK APYIY YacTU HE Ca U3HOCEHU UM NoBpeaeHU. 3ameHeTe
M3HOCEHWUTE UM NOBPeAEeHM YacTu 3a besonacHa paborTa.

3ABE/IEXKA: AKo no Bpeme Ha paboTa OCTPMETO ce 3aK/eLm B K/IOH, He ro BbpTeTe. B TakaBa cuTyaums U3KIOYeTe MHCTPYMEHTa U 6aBHO nsabpnaiiTe
OCTPMETO HamnpaBo OT KJOHA. B npoTuBeH cnyyait ocTprMeTo MosKe, Aa ce nospeau.

Onepauus 3a nogpasBaHe
PexkeTe KNoHUTE eAnH No egnH. MakcmanHata gebesiMHa Ha KAOHUTE, ' KOMTO MOraT [ia Ce PeXKaT C Te3n HOXKMLUM, e 0Ko10 30 MM.
MopAabpiKaiTe NPaBUAHA CTOMKA U paBHOBECKE Mpe3 LAN0TO BPpEME.

Cnep, ynotpeba

3aTBOpeTe oCTpMeTaTa Ha HOMXMULaATa, HaTUCHeTe npeskaouyBaTens ,MODE” (Pexvm), 4OKAaTO NamnuuKaTa yracHe Cief TPY TMKTaKaliM 3ByKa, M cies ToBa
n3Bagete batepuaTa.

CbXpaHABaiTe HOMMLATA HA CyXO, BMCOKO WAW 3aKNHOYEHO MACTO,. HEAOCTbNHO '3a “geua. MOHTMpaiTe Kamaka Ha HOXWUUWUTE Ha HOXKUUUTE.
3ABEJIEXKKA: U3BageTe 6aTepuaTa, KOraTo He 13Mon3BaTe HOXMLATa. B NpoTUBEH CyYaii KanaunuTeTbT Ha baTepuATa e HaMmanee C Te4eHUE Ha BPEMETO.

NopAapbxKa

BHUMAHWE: BuHaru ce yBepsBaiTe, Ye MHCTPYMEHTBT e U3K/ItoYeH 1 KaceTaTa ¢ baTepuATa e U3BageHa, npeam Aa ce onuteaTe 4a U3BbpPLUBATE NPOBEPKa Uax
noaapbXKa.

3ABE/IEXKA: HuKkora He n3nonsBalite 6eH3nH, 6eH3UH, paspeaunTen, afIKOXON AW APYrM Nog0BbHU. Bb3MOXKHO e Aa ce noyyu ouBeTsBaHe, gebopmaumsa unm
NYKHATUHMU.

3a aa ce 3anasu 6e3onacHocTTa 1 HadeXHOCTTa Ha NPOAYKTa, PEMOHTUTE, BCAKa ApYyra NoA4pbXKa nnu HaCTpOﬁKa Tpﬂ6Ba Aa Ce U3BbpLBAT OT OTOPU3UPAHU
WU 3aBOACKM CEPBU3HU LleHTpoBe Ha Bormann, KaTo BUHaru ce n3non3saT pe3epBHU YacTU Ha Bormann.

MoaAapbiKKa Ha OCTPUETO
3ABENEXKKA: HensBbpLIBaHeTO Ha NOAAPBIKKA Ha OCTPMETO MOMKE A,a A0Bee [0 NPEKOMEPHO TPUEHE Ha OCTPMETO M ia CbKpaTW BpemeTo 3a paboTa ¢ eaHo
3apexaaHe Ha baTepusTa.

I'Ipe,u,m uncneqn pa60Ta HpOBepﬂBaﬁTe BHMUMATE/THO OCTpMeTaTa Ha HOXuuata. Cnep, paGOTa noyuncrTeTe ocTpueTaTa C TBbpAa YeTKa.
Cnep ToBa M36'prLIeTe ocTpueTaTa € Kbpna. Hakpasa HaHeceTe macio Bbpxy pb6a Ha OCTpUEeTO U ABuxKeulnte ce YacTu.

OTCTpaHﬂBaHe Ha HEeM3nNpPaBHOCTH

I'Ipep,w Aa nojajeTe 3aABKa 3a PEMOHT, NnpoBepeTe Camm 3a npoﬁneMM. Ako OTKpUeTe HAKakBa aHOManuA, KOHTpOI’IVIpai;ITe WHCTPYMEHTA CbrnacHo
OMMCaHMEeTO B TOBA PbKOBOACTBO. AKO NOCOYEHOTO MO-A0/Y PELUeHNe He MOXKe A3 peLumn npo6nema, o6preTe Ce KbM MeCTHUA OTOPU3NPaH cepBU3EH
LeHTbP 33 PeMOHT. HuKkora He MaHVII'IyﬂI/Ipal"‘ITe n He ,D,eMOHTVIpal"‘ITe KOATO N Aa € 4acCT B NpoTuBopeyune ¢ onncaHmneTo.

Mpo6bnem BepoaTHa npuunHa PeweHue
OcTpueTo Ha HoXULLaTa He ce ABWXKM fopu cnes, | baTepuaTa e ustoweHa. 3apepneTe batepunTa.
HaTUCKaHe Ha CnycbKa. HoxuuuTe ca 3aKno4eHn. OTKNloYeTe HOXMLMTE, KaTo U3BbPLUMTE CTHMKUTE
B "Cnycbk".
[JedekT Ha cnycbka. HesabaBHo cnpeTe Aa M3non3BaTe MHCTPYMEHTa

1 ce 06bpHETE KbM MECTHWUA OTOPM3UpPaH
CEepBM3EH LLEHTHP 32 PEMOHT.

OcTpureTaTa Ha HOXMLATa ca 3anenHanu 3a KnoHa. | KnoHsT e TBbpae aeben. OcBobogeTe cnycbka Ha NPeBK/IOYBaTENS.
HatucHete 6ytoHa ,MODE" 3a oKos0 Tpu
CEKYHAM, lOKATO MHCTPYMEHTBT Ce U3KJI0UMN.
Cnep ToBa n3abpnaiTe 6aBHO ocTpueTaTa
Hanpaso OT K/IOHa.

CpesbT He e ragbk. OcTpueTaTa Ha HOXMLIATa Ca 3aTbMNEeH!. HaToueTe ocTpueTaTta Ha HOXMLUATa UK
perynupaiite xn1abuHata Ha OCTPUETO.

OCTpMeTaTa Ha HOXXMUaTa Ca USHOCEHWU. 3ameHeTe HOXKULUUTE Ha HOXKULMUTE.
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Instructiuni de siguranta

ATENTIE ! CITITI $I INTELEGETI TOATE INSTRUCTIUNILE.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate avea ca rezultat socuri electrice, incendii si/sau vatamari corporale grave.

Zona de lucru

1. Pastrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele dezordonate si intunecate favorizeaza accidentele.

2. Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele electrice creeaza scantei care
pot aprinde praful sau vaporii.

3. Tineti copiii si persoanele aflate in preajma la distanta in timp ce folositi o unealtd electrica. Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

Siguranta electrica

1. Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta unealta. Tineti cablul departe de caldura, ulei, margini ascutite sau piese in miscare.
nlocuiti imediat cablurile deteriorate. Cablurile deteriorate pot crea un incendiu.
(Urmatoarele se aplicd numai la uneltele cu un acumulator separat)

2. O unealtd cu baterii cu baterii integrate sau cu un pachet de baterii separat trebuie reincarcata numai cu incarcatorul specificat pentru baterie. Un
ncdrcdtor care poate fi potrivit pentru un tip de acumulator poate crea un risc de incendiu atunci cand este utilizat cu un alt acumulator.

Siguranta personala

1. Ramaneti in alerta, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi o unealta electrica. Nu utilizati o unealta electrica in timp ce sunteti
obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in timp ce folositi uneltele electrice poate duce la vatamari
corporale grave.

2. Tmbracati-vé corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu purtati parul lung. Tineti-vé parul, hainele si manusile la distanta de piesele in miscare.
Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

3. Evitati pornirea accidentald. Asigurati-va ca intrerupdtorul este in pozitia blocat sau oprit inainte de a introduce acumulatorul. Purtarea uneltelor cu
degetul pe intrerupator invita la accidente.

4. Nu va intindeti prea mult bratele atunci cand folositi unealta. Pastrati in permanenta o pozitie corectd a picioarelor si echilibrul. O pozitie corectd a
picioarelor si un echilibru adecvat permit un control maisbun al sculei in situatii neprevazute.

5. Utilizati echipamentul de siguranta. Purtati intotdeauna ochelari de protectie, masca de protectie impotriva prafului, pantofi de sigurantd antiderapanti,
casca de protectie sau protectie auditiva trebuie sa fie‘utilizate'in conditii adecvate.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

. Folositi cleme sau alte metode practice pentru a fixa si.sustine piesa de lucru pe o platforma stabila. Tinerea piesei de lucru cu mana sau pe corp este

instabild si poate duce la pierderea controlului.

2. Nu fortati scula. Utilizati unealta corecta pentru aplicatia dumneavoastra. Unealta corecta va face treaba mai bine si mai sigur, la viteza pentru care a fost
proiectata.

3. Nu utilizati unealta daca intrerupdtorul nu o porneste sau o opreste. O unealta care nu poate fi controlata cu ajutorul comutatorului este periculoasa si
trebuie reparata.

4. Depozitati uneltele nefolositoare la indemana copiilor si a altor persoane neinstruite. Uneltele sunt periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

5. intretineti instrumentele cu grija. Pastrati uneltele de tiiere ascutite si curate. Uneltele intretinute corespunzator si cu muchia de téiere ascutitd sunt mai putin
susceptibile de a se bloca si sunt mai usor de controlat.

6. Verificati daca piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, daca piesele sunt rupte si-orice alta'conditie care poate afecta functionarea sculei. Daca
este deteriorata, efectuati reparatia sculei inainte de utilizare .Multe accidente sunt.cauzate de scule prost intretinute.

7. Folositi numai accesoriile furnizate cu modelul dumneavoastra. Alte accesorii care pot'sa nu fie adecvate pentru acest instrument si pot crea un risc de
ranire atunci cand sunt utilizate.

Reguli specifice de siguranta

AVERTISMENT: Cititi toate avertismentele de sigurantad si toate instructiunile. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la socuri electrice,

incendii si/sau raniri grave.

1. Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de protectie, cum ar fi masca de praf, pantofii de
sigurantd antiderapanti, casca de protectie sau ochelari de protectie a auzului.

2. Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia oprit inainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau la pachetul de
baterii, de a ridica sau de a transporta unealta. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe intrerupator sau punerea sub tensiune a uneltelor electrice
care au intrerupatorul pornit invitd la accidente.

3. Tmbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si manusile departe de piesele in miscare. Hainele largi, bijuteriile
sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

4. Acest instrument este destinat taierii ramurilor. Nu fl utilizati pentru alte lucrari decat cele pentru care este destinat.

Jany

nu sunt familiarizate cu aceste instructiuni sa utilizeze unealta. Reglementarile locale pot restrictiona varsta operatorului.
. Pastrati-va echilibrul in permanenta. Asigurati-va intotdeauna ca sunteti sigur pe pante si mergeti pe jos, nu alergati niciodata.
. Nu atingeti piesele periculoase in miscare inainte ca unealta sa fie deconectata de la reteaua electrica si/sau ca pachetul de baterii sa fie scos din unealta.
. Purtati intotdeauna incaltaminte solida si pantaloni lungi in timpul utilizarii sculei.
. Deconectati alimentarea si/sau scoateti pachetul de baterii din scula:
- Ori de cate ori scula este ldsata de utilizator, nainte de a elimina un blocaj, inainte de a verifica, curdta sau lucra la sculd, dupa ce a lovit un obiect strdin
pentru a inspecta scula pentru a vedea daca este deterioratd, daca scula incepe sa vibreze anormal, pentru a o verifica imediat.
10. Nu folositi niciodata unealta cu protectii sau scuturi defecte sau fard dispozitive de siguranta sau daca cablul este deteriorat sau uzat.
11. Evitati sa folositi instrumentul in conditii meteorologice nefavorabile, n special atunci cand exista riscul de fulgere.
12. Nu utilizati unealta si nu efectuati operatiuni de incdrcare a bateriei pe timp de ploaie.
13. Nu lasati unealta in locuri ploioase sau umede.
14. Aveti grija sa nu prindeti corpuri strdine intre lame. Dacd lamele sunt blocate cu corpuri stradine, opriti imediat unealta si deconectati bateria de la
unealtd. Apoi indepartati corpurile straine de pe lame.
15. Nu tineti niciodata ramura pe care o tdiati cu mana liberd. Tineti mana libera departe de zona de taiere. Nu atingeti niciodata lamele, acestea sunt foarte
ascutite si va puteti taia.
16. Nu fortati scula pentru a face tdietura. Ati putea sa alunecati si sa va rdniti sau sa tdiati altceva in mod neintentionat.
17. Evitati sa taiati firele electrice care pot fi ascunse.
18. Verificati intotdeauna cu atentie lamele inainte de utilizare.
19. Manipulati lamele cu mare grija pentru a preveni taieturile sau ranile provocate de lame.
20. Deconectati bateria de la sculd dupa fiecare utilizare si inainte de a incerca sa efectuati inspectii sau lucrdri de intretinere.
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Instructiuni importante de siguranta pentru cartusul de baterii

1. Tnainte de a utiliza cartusul bateriei, cititi toate instructiunile si avertismentele de pe (1) incarcatorul bateriei, (2) bateria si (3) produsul care utilizeaza bateria.
2. Nu dezasamblati cartusul bateriei.
3. Dacad timpul de functionare a devenit excesiv de scurt, opriti imediat functionarea. Aceasta poate duce la un risc de supraincalzire, la posibile arsuri si chiar la o
explozie.
4. Daca va intrd electrolit in ochi, clatiti-i cu apa curata si solicitati imediat asistentd medicald. Aceasta poate duce la pierderea vederii.
5. Nu scurtcircuitati cartusul bateriei:
(1) Nu atingeti terminalele cu niciun material conductor.
(2) Evitati sa depozitati cartusul bateriei intr-un recipient cu alte obiecte metalice, cum ar fi cuie, monede etc.
(3) Nu expuneti cartusul bateriei la apd sau ploaie.

Un scurtcircuit al bateriei poate cauza un flux mare de curent, supraincalzire, posibile arsuri si chiar o defectiune.

6. Nu depozitati unealta si cartusul bateriei in locuri in care temperatura poate atinge sau depasi 50°C.

7. Nu incinerati cartusul bateriei, chiar dacd acesta este grav deteriorat sau complet uzat. Cartusul bateriei poate exploda in caz de incendiu.

8. Aveti grijd sa nu scdpati sau sa loviti bateria.

9. Nu utilizati o baterie deteriorata.

10. Bateriile litiu-ion fac obiectul cerintelor legislatiei privind marfurile periculoase.
Pentru transporturile comerciale, de exemplu, de catre terti, agenti de expeditie, trebuie respectate cerintele speciale privind ambalarea si etichetarea.
Pentru pregdtirea obiectului care urmeazd a fi expediat, este necesara consultarea unui expert pentru materiale periculoase. De asemenea, va rugam sa
respectati reglementdrile nationale eventual mai detaliate. Lipiti cu bandd adezivd sau mascati contactele deschise si impachetati bateria in asa fel incat sa
nu se poatd deplasa in ambalaj.

11. Respectati reglementarile locale referitoare la eliminarea bateriei.

Simboluri
n cele ce urmeaza sunt prezentate simbolurile utilizate pentru echipamente. Asigurati-vé c& intelegeti semnificatia acestora inainte de utilizare.

Cititi manualul de instructiuni AVERTISMENT: Purtati intotdeauna ochelari de

protectie pentru a va proteja ochii impotriva

%

Cd

Ni-MH
Li-ion

Numai pentru tarile UE: Nu aruncatiiechipamentul
electric sau pachetul de baterii impreund cu deseurile
menajere! Cu respectarea directivelor europene,
privind deseurile de echipamente electrice si
electronice si de baterii si acumulatori si deseurile-de

ranilor atunci cand utilizati unelte electrice.
Ochelarii de protectie trebuie sa fie fin
conformitate cu EN 166 fin Europa, este
obligatoriu din punct de vedere legal sa purtati
si 0 mascd de protectie pentru a va proteja fata.

baterii si acumulatori si a implementarii acestora in.
conformitate cu legile nationale, echipamentele
electrice si bateriile si pachetul (pachetele) de baterii
care au ajuns la sfarsitul duratei de viatd trebuie
colectate separat si returnate la o instalatie de
reciclare compatibild cu mediul.

@i Purtati ochelari de protectie

Purtati o masca de protectie

Purtati manusi de protectie

Utilizarea recomandata si adecvata
Instrumentul este destinat tdierii crengilor sau ramurilor.

Descrierea partilor principale (imaginea A)

1. Lama de forfecare inferioara

2. Lama de forfecare superioara
3. Surub hexagonal

4. Declansator intrerupdtor

5. Piulitd de strangere a lamelor
6. Maner moale

7. Gauri de ventilatie

8. Butonul cartusului bateriei

9. Cartusul bateriei

10. Capacul lamei foarfecei

11. Cheie hexagonala *

12. Ulei de lubrifiere a masinii *
13. Cheie hexagonala interioara *

(*): Nu este disponibil la toate modelele.
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Instructiuni de utilizare

ATENTIE: Asigurati-va intotdeauna cd unealta este oprita si cd cartusul de baterii este scos inainte de a regla sau de a verifica functia uneltei.

Instalarea sau scoaterea cartusului bateriei

ATENTIE: Opriti intotdeauna unealta inainte de a instala sau de a scoate cartusul de baterii.

ATENTIE: Tineti ferm unealta si cartusul bateriei atunci cand instalati sau scoateti cartusul bateriei. Daca nu tineti ferm unealta si cartusul bateriei, acestea ar
putea sa va alunece din maini si sa provoace deteriorarea uneltei si a cartusului bateriei, precum si vatamari corporale.

Pentru a scoate cartusul de baterii, glisati-l de pe unealtd in timp ce glisati
butonul din partea din fata a cartusului. Pentru a instala cartusul bateriei, aliniati
limba de pe cartusul bateriei cu canelura din carcasa si glisati-l in pozitie.
Introduceti-l pana la capat pana cand se blocheaza in pozitie cu un mic clic.

ATENTIE: Instalati intotdeauna cartusul bateriei complet. Tn caz contrar, acesta
poate cddea accidental din scula, provocand raniri pentru dvs. sau pentru cineva
din jur.

ATENTIE: Nu instalati cartusul bateriei cu forta. Daca cartusul nu aluneca usor,
fnseamnd ca nu este introdus corect.

1. Buton, 2. Cartus de baterie

Sistem de protectie a bateriei

Instrumentul este echipat cu un sistem de protectie a bateriei. Acest sistem intrerupe automat alimentarea motorului pentru a prelungi durata de viata a
bateriei. Unealta se va opri automat in timpul functionarii.daca unealta si/sau bateria sunt plasate in una dintre urmatoarele conditii:

Protectie la suprasarcina: Unealta este operata intr-un mod'care o face s& consume un curent anormal de mare. in aceasta situatie, opriti scula si opriti
aplicatia care a cauzat suprasolicitarea sculei. Apoi porniti scula,pentru’a o:reporni. Daci unealta nu porneste, inseamna c3 bateria este supraincalzita. in
aceastd situatie, Idsati bateria sa se raceasca inainte de a porni din.nou scula.

Protectie impotriva supraincalzirii: n cazul in care scula/bateria se supraincalzeste, scula se opreste automat. In aceasts situatie, lasati scula/bateria s3
se rdceasca inainte de a porni din nou scula.

Protectie la supradescércare: Capacitatea ramasa a bateriei este prea mica si scula nu'va functiona. fn aceasts situatie, scoateti si reincarcati bateria.

Indicarea capacitatii ramase a bateriei
Apasati butonul de verificare de pe cartusul bateriei pentru a indica capacitatea'ramasa a bateriei: Lampile indicatoare se sting imediat ce butonul de
verificare este eliberat. Consultati pagina urmatoare pentru mai multe informatii referitoare la.lampileindicatoare ale capacitatii bateriei.

1 Lampile indicatoare ale capacitatii bateriei Capacitatea
ramasa a bateriei
h A —
Aprinsa Stinsa
S \/ERDE De la 75% la 100%
" PORTOCALIU
S ROSU
h — De la 25% la 50%
" PORTOCALIU
W ROSU
 — De la 10% la 25%
~—
EEmROSU
1. Lampile indicatoare ale capacitatii bateriei NOTA: Tn functie de conditiile de utilizare si de temperatura ambiants,
2. Buton de verificare indicatia poate fi usor diferitd de capacitatea reala.

Tragaci
ATENTIE: Tnainte de a conecta bateria la foarfec3, verificati intotdeauna daca trégaci actioneaza corect si revine in pozitia "OFF" (oprit) atunci cand
este eliberat.
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Pentru a porni scula, procedati dupa cum urmeaza:

1. Introduceti cartusul bateriei.

2. Apasati butonul ,,MODE”, dupa sunetul de tic-tac, toate cele 4 lumini vor fi
aprinse.

3. Tineti foarfecele ferm si apasati declansatorul comutatorului de doua ori. Lama
superioard a foarfecei se deschide automat dupa trei tic-tacuri sonore.

4. Pentru a inchide lama foarfecei, apasati declansatorul comutatorului inca o
data.

Pentru a opri unealta, procedati dupa cum urmeaza:

1. Apasati in jos si mentineti apasat declansatorul comutatorului timp de
aproximativ trei secunde, dupa care unealta emite trei ticaituri.

2. Apasati butonul ,,MODE” timp de aproximativ trei secunde pana cand lumina
se stinge.

3. Scoateti cartusul bateriei.

1. Tragaci
Schimbare automata a modului de blocare si de oprire
Din motive de siguranta, scula trece automat in modul de oprire dacd scula este ' ‘\
lasata neatinsa pentru o anumita perioada de timp. k - ! . .

Dupa aproximativ 1 minut: Unealta este trecutd in modul de oprire. g I
Apasati de douad ori declansatorul comutatorului pentru a elibera blocarea. Lama
superioard a foarfecelui se deschide automat dupa trei ticaituri.

- . . T 4 dimensiuni de tdiere
Setiri pentru dimensiunea taierii

Unealta are 4 setari diferite ale dimensiunii de tdiere pentru a se potrivi diferitelor sarcini.
Apdsati butonul ,MODE” pentru a obtine dimensiunea detdiere potrivitd. Cu cat sunt aprinse mai multe lumini indicatoare, cu atat dimensiunea de taiere
va fi mai mare.

Instructiuni de asamblare
ATENTIE: Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si ca cartusul bateriei este scos inainte de a efectua orice lucrare pe unealta.

Tnlocuirea lamei superioare de forfecare (Imagini 1-5 pagina 2)

Pentru a indeparta lama de forfecare superioara, efectuati urmatorii.pasi:

1. Introduceti cartusul de baterii. Scoateti capacul lamei.

2. Apasati butonul ,mode” pentru a porni unealta si trageti de doua ori declansatorul comutatorului pentru a deschide

Imagini 1-5
1. Surub hexagonal

. . 2. Cheie hexagonald
complet lama superioara a foarfecelui. 3, Piulitd de strangere a lamelor
3. Cu lama superioard a foarfecelui deschisa, apasati butonul ,,mode” pentru a opri‘unealta si scoateti cartusul bateriei. 4 Chei;e
4. Scoateti surubul hexagonal din apropierea lamelor de forfecare cu cheia hexagonal, rotindu-I spre dreapta. indepértati 5. Saibd
piulita de strangere a lamelor de langd lamele de forfecare cu o cheie potrivitd sau similara, rotindu-o spre stanga si 6 Lamé de forfecare superioard
scoatet,|. saiba. N o . i \ \ 7. Lama de forfecare inferioard
5. Scoateti cele doua suruburi din apropierea lamelor de forfecare cu cheia hexagonald, rotindu-le spre dreapta. 8. Suruburi hexagonale lungi

Indepartati capacul capului prin separarea limbii de pe capacul capului de canelura carcasei. Scoateti’ansamblul superior
al lamei de forfecare.
6. Indepartati inelul E de pe bratul de legatura cu un cleste pentru inele E sau un instrument similar sisinlocuiti lama de forfecare superioara cu una noud.

Pentru a instala lama de forfecare superioara, efectuati pasii de demontare in sens invers.
Cand instalati lamele de forfecare, acordati atentie urmatoarelor puncte:

1. Aplicati ulei de lubrifiere a masinii pe lama de forfecare.

2. La instalarea capacului capului, aliniati limba capacului capului cu canelura carcasei.

3. Asigurati-va ca toate suruburile sunt bine stranse.

Dupd instalarea lamei, reglati intotdeauna jocul lamei. (Consultati "Reglarea jocului lamei".).

ATENTIE: Folositi numai lame de foarfeca specificate in acest manual de cdtre Bormann. Utilizarea oricdror alte lame poate prezenta un risc de rdnire a
persoanelor sau poate cauza deteriorarea sculei.

Tnainte de utilizare

Lubrifierea lamei de forfecare

Lamele de foarfeca necesitd realimentare de fiecare data inainte de utilizare. Pentru a aplica ulei de masind pe lamele de forfecare, efectuati urmatorii pasi:

1. Introduceti cartusul de baterii. Scoateti capacul lamei.

2. Porniti unealta si apasati tragaciul pentru a deschide complet lama superioard de forfecare. 1

3. Cu lama de forfecare superioara deschisa, opriti unealta si scoateti cartusul bateriei.

4. Indepartati surubul hexagonal de 1angé lamele de forfecare cu cheia hexagonals, rotindu-l spre stanga.

Nota: Pentru pasiil~4, consultati pasii 1~4 din "Inlocuirea lamei superioare de forfecare"

5. Presati uleiul din sticla de ulei de masina in orificiul filetat.

Reinstalati surubul hexagonal rotindu-I spre stanga.

. Porniti scula pentru a functiona neincarcata de mai multe ori pentru a distribui uniform lubrifiantul.
AVERTISMENT: Umpleti intotdeauna cantitatea potrivita de ulei de lubrifiere de fiecare data. Evitati sa
folositi prea mult sau prea putin.

No

1. Sticld de ulei de masina
2. Gaura filetata
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Reglarea jocului lamei

Din cénd in cand, reglati jocul lamei de forfecare dupa cum urmeaza:

1. Introduceti cartusul de baterii. Scoateti capacul lamei.

2. Porniti scula si apdsati tragaciul pentru a deschide lama superioara de forfecare.
complet.

3. Cu lama de forfecare superioara deschisa, opriti scula si scoateti cartusul
bateriei.

4. Slabiti surubul hexagonal din apropierea lamelor de forfecare cu cheia hexagonala,
rotindu-I spre dreapta.

5. Reglati strangerea piulitei de strangere a lamelor cu o cheie potrivita, rotindu-o
spre dreapta sau spre stanga.
(cuplu de fixare pentru piulita care strange lamelele: aproximativ 0,5 Nm)

Not3: pentru pasii 1-5, consultati pasii 1-4 de la "Inlocuirea lamei superioare de forfecare" ca referintd. 1. Surub hexagonal, 2. Piulit3 pentru strangerea lamelelor

6. Strangeti din nou surubul hexagonal.

7. Verificati etanseitatea lamelelor daca acestea nu zorndie niciodatd sau nu se balanseaza in lateral. Daca lamele sunt prea stranse sau prea slabite, reglati din
nou jocul.

ATENTIE: Fiti atenti la spatiul liber al lamei. Un joc prea slab poate duce la o tdiere neted3, iar un joc prea strans al lamei poate duce la suprasolicitarea
motorului si la o durata scurta de functionare a sculei.

ATENTIE: Cand lamele sunt inchise, acestea nu trebuie sa se balanseze lateral. Balansarea laterala este o stare anormala. Balansarea laterala va crea un spatiu
intre cele doua lame, ceea ce va avea ca rezultat faptul ca dintii angrenajului nu se vor angrena corespunzator si va provoca deteriorarea structurii mecanice.
ATENTIE: Tineti intotdeauna scula ferm. Si pastrati o pozitie ferma.

ATENTIE: Nu va apropiati nicio parte a corpului de lame in timpul functionarii.

ATENTIE: Tnainte de utilizare, verificati daci lamele, suruburile lamei sau alte piese nu sunt uzate sau deteriorate. inlocuiti piesele uzate sau deteriorate pentru
o functionare sigura.

AVERTISMENT: Dac3 lama este blocata intr-o ramura in timpul functiondrii, nu résuciti lama. Tn aceasts situatie, opriti unealta si scoateti incet lama direct din
ramura. Tn caz contrar, lama poate fi deteriorata.

Operatiunea de tdiere
Taiati ramurile una cate una. Grosimea maximad a ramurilor care pot fi.tdiate cu aceste foarfece este de aproximativ 30 mm.
Pastrati-va in permanenta echilibrul si pozitia corectd a picioarelor.

Dupa utilizare

inchideti lamele foarfecelui, apdsati comutatorul ,, MODE” pana cand lumina se stinge dupa trei ticdituri si apoi scoateti bateria.
Depozitati foarfecele intr-un loc uscat, la inaltime sau incuiat, departe.de accesul copiilor. Instalati capacul lamei de foarfeca pe.
AVERTISMENT: Scoateti bateria atunci cand nu folositi foarfecele. Tn caz contrar, capacitatea.bateriei se reduce in decursul timpului.

Intretinere
ATENTIE: Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si ca cartusul bateriei este scos Thainte de a incerca sa efectuati inspectia sau intretinerea.

AVERTISMENT: Nu utilizati niciodatd benzind, benzina, diluant, alcool sau alte substante:similare: Se pot.produce decolorari, deformari sau fisuri.

Pentru a mentine siguranta si fiabilitatea produsului, reparatiile, orice alte lucrari de intretinere sau de reglare trebuie efectuate de cétre centrele de service
autorizate Bormann sau de catre centrele de service din fabricd, folosind intotdeauna piese de schimb Bormann.

ntretinerea lamei
AVERTISMENT: Neefectuarea intretinerii lamei poate cauza o frecare excesivd a lamei si poate scurta durata de functionare pe fiecare incarcare a bateriei.

Tnainte si dupa functionare, verificati cu atentie lamele de forfecare. Dupé functionare, curitati lamele cu o perie tare.
Dupa aceea, stergeti lamele cu o carpa. In cele din urm3, aplicati ulei pe marginea lamei si pe partile mobile.

Depanare

Tnainte de a solicita o reparatie, verificati singur dacé existd probleme. Daci se constatd vreo anomalie, controlati scula in conformitate cu descrierea din acest
manual. Tn cazul in care solutia mentionatd mai jos nu poate rezolva problema, solicitati reparatii la centrul de service autorizat local. Nu manipulati si nu
demontati niciodata nicio piesa contrara descrierii.

Problema Cauza posibila Solutie
Lama de foarfeca nu se misca nici macar dupa ce | Bateria este descarcata. Incércati bateria.
se apasd pe tragaci. Foarfecele este blocat. Deblocati foarfecele efectudnd pasii de la
"Tragaci".
Defect de tragaci. ntrerupeti imediat utilizarea sculei si solicitati

reparatii la centrul de service autorizat local.

Lamele de foarfeca sunt blocate pe ramura. Ramura este prea groasa. Eliberati tragaciul. Apdsati butonul ,MODE” timp
de aproximativ trei secunde pana cand unealta
este opritd. Trageti apoi lamele drept in afara
incet de pe ramura.

Tdietura nu este neteda. Lamele foarfecelui sunt tocite. Ascutiti lamele foarfecelui sau reglati jocul lamei.

Lamele de forfecare sunt uzate. Tnlocuiti lamele de forfecare.

[BORMANN) ~rO 31



Sigurnosne upute

UPOZORENJE ! POVRATAK | NACUJESTAVE UVJETI.
Ako ne slijedite sve upute navedene u nastavku, moze doéi do strujnog udara, pozara i / ili ozbiljnih osobnih ozljeda.

Radno podrucje

1. Neka radno podrucje bude Cisto i dobro osvijetljeno. PrekrSena i tamna podrucja pozivaju na nesrece.

2. Ne koristite energetske alate u eksplozivnoj atmosferi, poput prisutnosti zapaljivih tekucina, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati stvaraju iskre koje mogu zapalite
prasinu ili dim.

3. Driite djecu i prolaznike dok rade na elektricnom alatu. Prekidi mogu uzrokovati gubitak kontrole.

Elektricna sigurnost

1) Ne zloupotrebljavajte kabel. Nikada ne koristite kabel za no3enje alata. DrZite kabel dalje od topline, ulja, ostrih rubova ili pokretnih dijelova. Odmah zamijenite
ostecene vrpce. Osteéeni kablovi mogu stvoriti pozar. ( Sljedeée se odnosi samo na alate s zasebnim baterijskim paketom )

2 ) Alat na baterije s integriranim baterijama ili zasebnim akumulatorskim paketom mora se napuniti samo pomoc¢u odredenog punjaca za bateriju. Punjac koji
moze biti pogodna za jednu vrstu baterije ako se koristi s drugom baterijom.

Osobna sigurnost

1. Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum pri radu na elektri¢cnom alatu. Ne koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod utjecajem

droga, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada s elektricnim alatima moZze rezultirati ozbiljnim osobnim ozljedama.

2. Ispravno se krenite. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. SadrZi dugu kosu. DrZite kosu, odjecu i rukavice dalje od pokretnih dijelova. Labava odjeca, nakit,

ili se duga kosa moze uhvatiti u pokretnim dijelovima.

3. Izbjegavaijte slucajno pokretanje. Prije umetanja tijesta za tijesto, osigurajte da je prekidac u zaklju¢anom ili iskljucenom polozaju. Nosenje alata prstom na
prekidacu poziva nesrece.

4. Ne pretjerujte. DrZite se ravnoteZe i ravnotezZe u svakom.trenutku. Pravilna podloga i ravnoteZza omogucuju bolju kontrolu alata u neocekivanim situacijama
5. Koristite sigurnosnu opremu. Uvijek nosite zastitu ociju, maska za prasinu, sigurnosne cipele bez klizanja, tvrdi Sesir ili zastitu sluha moraju se koristiti za

Upotreba i njega alata za napajanje

1. Koristite stezaljke ili druge prakti¢ne nacine kako pricvrstiti i podrzati radni komad na stabilnoj platformi. Drzanje radnog dijela ru¢no ili protiv vaseg tijela
nestabilno je i moZe dovesti do gubitka kontrole.

2. Ne forsirajte alat. Za svoju aplikaciju koristite ispravan alat. Ispravanalat ucinit ¢e posao boljim i sigurnijim brzinom za koju je dizajniran.

3. Ne koristite alat ako ga prekidac ne ukljucuje. Alat koji se ne moze kontrolirati prekidacem je opasan i mora ga se popraviti.

4. Cuvajte prazne alate izvan dohvata djece i drugih neobuéenih osoba. Alati su opasni u rukama neobuéenih korisnika

5. OdrZavajte alate pazljivo. DrZite alate za rezanje oStrim i Cistim. Pravilnoodrzavaniialati s oStrom reznom rubom manje se vezu i lakse ih je kontrolirati.

6. Provjerite neuskladivanje ili vezivanje pokretnih dijelova, lomljenje dijelova’i bilo koji drugi uvjet koji moZe utjecati na rad alata. Ako je oStecen, imajte alat
servisirano prije upotrebe .Mnoge nesrece uzrokuju lose odrzavani alati.

7. Koristite samo dodatke koji se isporucuju s vasim modelom. Ostali pribor koji moZda nije prikladan za ovaj alat i mozZe stvoriti rizik od ozljede ako se koristi.

Posebna sigurnosna pravila
UPOZORENJE: VAZNO! CITA KAREFULIJA sva sigurnosna upozorenja i sve upute PRIJE UPORABA. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati elektri¢nim
udarom, vatrom i / ili ozbiljnim ozljedama.

1. Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu ociju. Zastitna oprema poput maske za prasinu, sigurnosne cipele bez klizanja, tvrdog Sesira ili zastite od
sluha koristi se za odgovarajuce uvjete, smanjit ce osobne ozljede.

2. Sprijecite nenamjerno pokretanje. Osigurajte da je prekida¢ u poloZaju za isklju¢ivanje prije povezivanja s izvorom napajanja i / ili akumulatorom, preuzimanja ili
nosenja alat. NoSenje elektri¢nih alata prstom na prekidacu ili energiziranje elektri¢nih alata koji imaju prekidac poziva na nesrece.

3. Ispravno se krenite. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. DrZite kosu, odjecu i rukavice dalje od pokretnih dijelova. Labava odjeca, nakit ili duga kosa

moze se uhvatiti u pokretnim dijelovima.

4. Ovaj alat je za obrezivanje grana. Ne koristite ga za bilo koji posao osim onog za koji je namijenjen.

5. Nikada ne dopustite djeci, osobama sa smanjenim tjelesnim, senzornim ili mentalnim sposobnostima ili nedostatkom iskustva i znanja ili osobama koje nisu
upoznate s tim upute za uporabu alata. Lokalni propisi mogu ograniciti starost operatera.

6. Ne pretjerujte i ne odrzavajte ravnotezu u svakom trenutku. Uvijek budite sigurni u podnoZje padina i hodajte, nikad ne trcite.

7. Ne dodirujte pokretne opasne dijelove prije nego $to se alat odvoji od mrezZe i / ili se baterija ukloni iz alata.

8. Uvijek nosite znacajnu obuéu i duge hlace dok upravljate alatom.

9. Iskljucite napajanje i / ili uklonite baterijsko pakiranje iz alata:

- Kad god korisnik napusti alat, prije ¢is¢enja blokade, prije provjere, ¢is¢enja ili rada na alatu, nakon udara u strani predmet radi pregleda

alat za ostecenje, ako alat pocne vibrirati nenormalno, za neposrednu provjeru.

10. Nikada ne upravljajte alatom s neispravnim Stitnicima ili Stitnicima, ili bez sigurnosnih uredaja, ili ako je kabel ostecen ili istrosen.

11. Izbjegavajte uporabu alata u losim vremenskim uvjetima, posebno kada postoji opasnost od munje.

12. Ne koristite alat ili izvodite operacije punjenja baterije na kisi.

13. Ne ostavljajte alat na kisi ili mokrim mjestima.

14. Pazite da ne uhvatite stranu materiju izmedu lopatica. Ako su noZevi zaglavljeni sa stranom materijom, odmah iskljucite alat i iskljucite vezu

baterija iz alata. Zatim uklonite stranu materiju s lopatica.

15. Nikada ne drZite granu koju obrezujete slobodnom rukom. DrZite slobodnu ruku dalje od podrucja rezanja. Nikada ne dirajte noZeve, vrlo su ostri

i moZete se rezati.

16. Ne forsirajte alat da ga reZete. MoZete se proklizati i ozlijediti ili nenamjerno izrezati nesto drugo.

17. I1zbjegavajte rezanje elektri¢nih Zica koje se mogu sakriti.

18. Uvijek paZljivo provjerite noZeve prije rada.

19. Rukujejte noZevima s velikom paznjom kako biste sprijecili posjekotine ili ozljede lopatica.

20. Iskljucite bateriju iz alata nakon svake uporabe i prije pokusaja obavljanja pregleda ili odrzavanja.
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VazZne sigurnosne upute za spremnik akumulatora

1. Prije upotrebe spremnika za baterije procitajte sve upute i upozorenja na ( 1) punjacu za baterije, ( 2 ) bateriji i ( 3 ) proizvodu pomocu baterije.

2. Ne rastavljajte spremnik s baterijama.
3. Ako je vrijeme rada postalo pretjerano krac¢e, odmah prestanite s radom. MoZe rezultirati rizikom od pregrijavanja, mogucih opekotina, pa ¢ak i eksplozije.
4. Ako vam elektrolit ude u oci, isperite ih bistrom vodom i odmah potrazite lije¢nicku pomoé. To moze rezultirati gubitkom vida.
5. Ne skracujete spremnik s baterijom:

(1) Ne dodirujte terminale s bilo kojim provodnim materijalom.
(2) Izbjegavajte spremanje spremnika za baterije u spremnik s drugim metalnim predmetima kao $to su nokti, novc¢iéi itd.
(3 ) Ne izlazite baterijski ulozak vodi ili kisi.
Kratki akumulator moze uzrokovati veliki protok struje, pregrijavanje, moguce opekline, pa ¢ak i kvar.

6. Ne pohranjujte alat i akumulatorski uloZzak na mjestima gdje temperatura moze dosedi ili premasiti 50°C ( 122°F ).

7. Ne spalite spremnik baterije, ¢ak i ako je tesko osteéen ili je potpuno istrosen. Spremnik baterije moZe eksplodirati u pozaru.
8. Pazite da ne ispustite ili ne udarite bateriju.

9. Ne koristite ostecenu bateriju.

10. Litij-ionske baterije podlijeZzu zakonskim zahtjevima za opasnu robu.
Za komercijalne prijevoze, npr. od strane trecih strana, Speditera, moraju se postivati posebni zahtjevi za starenje pakiranja i oznacavanje. Za pripremu
predmet koji se otprema, potrebno je savjetovanje struc¢njaka za opasni materijal. Molimo pridrzavajte se i detaljnijih nacionalnih propisa. Otklopite ili masku

otvorite kontakte i spakirajte bateriju na takav nacin da se ne moZze kretati po ambalazi.

11. Slijedite svoje lokalne propise koji se odnose na odlaganje baterije.

Simboli

Sljedece prikazuju simbole koji se koriste za opremu. Budite sigurni da razumijete njihovo znacenje prije upotrebe.

%)

Procitajte priru¢nik s uputama

Cd

Ni-MH
Li-ion

Samo za zemlje EU Ne odlaze elektriénu opremu ili
akumulatorski paket zajedno s, kuc¢nim otpadnim
materijalom! U skladu s europskim di-pravivima, o
otpadnoj elektricnoj i elektronickoj  opremi, i
baterijama i akumulatorima i otpadnim baterijamai
akumulatorima i njihovoj primjeni u skladu s
nacionalnim zakonima, elektri¢na oprema i baterije i
akumulatorski paket ( s ) koji su zavrsili svoj zivot
moraju se odvojeno prikupiti i vratiti u ekoloski
prihvatljivo postrojenje za recikliranje.

Nosite sigurnosne naocale

Nosite zastitnu masku

Nosite zastitne rukavice

Preporucena i pravilna upotreba
Alat je namijenjen obrezivanju grancica ili grana.

Opis glavnih dijelova ( slika A )

1. Donja ostrica za smicanje 7. Ventilacijski otvori
2. Gornja ostrica za smicanje 8. Gumb baterijskog uloska

3. Sesterokutni vijak
4. Okidac prekidaca

9. Baterijski uloZak
10. Poklopac ostrice za smicanje

5. Matica za zatezanje noZeva 11. lbus klju¢ *

6. Meka rucka

12. Ulje za podmazivanje strojeva *
13. Unutarnji Sesterokutni kljuc *

( *): nije dostupno na svim modelima.

BORMANN) ~RO

UPOZORENJE: Uvijek nosite zastitne naocale
kako biste zastitili o¢i od ozljeda prilikom
koriStenja alata za uklanjanje praha. Opremi
moraju biti u skladu s EN 166 u Europi,
zakonski je potrebno nositi stitnik za lice kako
bi zastitili i vase lice.
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Upute za uporabu
OPREZ: Uvijek budite sigurni da je alat iskljucen i da se spremnik s baterijama ukloni prije podesavanja ili provjere funkcije na alatu.

Instaliranje ili uklanjanje spremnika za baterije

OPREZ: Uvijek iskljucite alat prije ugradnje ili uklanjanja spremnika za bateriju.

OPREZ: Pri postavljanju ili uklanjanju spremnika s baterijom Cvrsto drZite alat i spremnik za baterije. Ne Cvrsto drZite alat i spremnik za baterije moze
uzrokovati da vam skliznu s ruke i prouzrokuje osteéenje spremnika i baterije i osobne ozljede.

Da biste uklonili spremnik s akumulatorima, gurnite ga s alata dok kliznite gumb
prednji dio uloska. Za ugradnju spremnika za baterije poravnajte jezik na ulozak s
akumulatorom u kudéistu i gurnite ga na svoje mjesto. Umetnite sve put dok se ne
zaklju¢a na mjestu malim klikom.

=

OPREZ: Uvijek u potpunosti instalirajte spremnik za baterije.

Ako ne, moZze slucajno pasti izvan alata, nanoseci ozljede vama ili nekome oko vas.
OPREZ: Ne instalirajte akumulatorski uloZak na silu. Ako uloZak ne klizi lako se ne
ubacuje ispravno.

1. Gumb 2. Ulozak za baterije

Sustav zastite baterije

Alat je opremljen sustavom zastite akumulatora. Ovaj’sustav automatski iskljucuje snagu motora kako bi produzio vijek trajanja baterije. Alat ¢e se automatski
zaustaviti tijekom rada ako se alat i / ili baterija postave pod jedan od sljedecih uvjeta:

Zastita od preopterecenja: Alat se koristi na nacin kojiuzrokuje da crpi.nenormalno visoku struju. U ovoj situaciji iskljucite alat i zaustavite aplikaciju koja je
uzrokovala preoptereéenje alata. Zatim ukljucite alat za ponovno pokretanje. Ako se alat ne pokrene, baterija se pregrijava. U ovoj se situaciji baterija ohladi
prije nego Sto se alat ponovo ukljuci.

Zastita od pregrijavanja Kada se alat / baterija pregrijava, alat se automatski zaustavlja. U ovoj situaciji, pustite da se alat / baterija ohladi prije nego $to
ponovno ukljucite alat.

Zastita od prekomjernog praznjenja: Preostali kapacitet baterije je prenizak.i alat nece raditi. U.ovoj situaciji uklonite i napunite bateriju.

Oznacavanje preostalog kapaciteta baterije
Pritisnite gumb za provjeru na spremniku kako biste naznacili preostali kapacitet baterije. Indikatorske Zarulje odmah se pale kad otpustite kvaku. Ispod za
detalje preostale informacije o kapacitetu.

1 Indikatorske svjetiljke Preostali
kapacitet baterije
| —
Osvijetljeno Ugaseno
E—cleni 75% do 100%
" Narancasta
S Crveni
— 25% do 50%
" Narancasta
" Crveni
 — 10% do 25%
A —
"l Crveni
1. Indikatorske svjetiljke NAPOMENA: Ovisno o uvjetima upotrebe i temperaturi okoline, indikacija se
2. Pritisnite gumb moze malo razlikovati od stvarnog kapaciteta.

Okidac
UPRAVLIANJE: Prije povezivanja baterije s Skarama, uvijek provjerite da li prekidac okidac ispravno djeluje i vraca se u polozZaj “ OFF ” nakon otpustanja.
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Da biste ukljucili alat, izvodite na sljedeci nacin:

1. Umetnite baterijski ulozZak.

2. Pritisnite tipku “MODE”, nakon zvuka otkucavanja sva 4 svjetla ¢e se upaliti.
3. Cvrsto drite $kare i pritisnite okida¢ dva puta. Gornji no? za smicanje otvara
se automatski nakon tri zvuka otkucaja.

4. Za zatvaranje ostrice, ponovno pritisnite okida¢ prekidaca.

Da biste iskljudili alat, u€inite sljedede:

1. Pritisnite i drZite okidac¢ prekidaca oko tri sekunde, a zatim ¢e alat tri puta
otkucati.

2. Pritisnite tipku "MODE" oko tri sekunde dok se svjetlo ne ugasi.

3. Uklonite baterijski ulozZak.

Automatska promjena nacina zaklju¢avanja i nacina iskljucivanja

Iz sigurnosnih razloga, alat se automatski prebacuje u nacin rada za 1. Okidat
isklju¢ivanje ako se alat ne dira odredeno vrijeme.

Nakon otprilike 1 minute: Alat se prebacuje u nacin rada za iskljucivanje.

Pritisnite okidac¢ prekidaca dva puta kako biste oslobodili bravu. Gornji noz za

smicanje otvara se automatski nakon tri zvuka otkucaja. k 3

; ‘\ . ‘\ . _
Postavke veli¢ine rezanja
Alat ima 4 razli¢ite postavke veli¢ine rezanja za razliite zadatke.
Pritisnite gumb "MODE" kako biste dobili odgovarajucu veli¢inu rezanja.

Sto je vie indikatorskih lampica upaljeno, to ¢e rezna velitina biti veca. . .
4 veli¢ine rezanja

Upute za skupstinu
OPREZ: Uvijek budite sigurni da je alat iskljucen i da se spremnik s .baterijama ukloni prije nego Sto obavite bilo kakav posao na alatu.

Zamjena gornje ostrice smicanja ( Slike 1-5 stranica 2)

Da biste uklonili gornju ostricu, poduzmite sljedecée korake:

1. Umetnite uloZak baterije. Uklonite poklopac ostrice.

2. Pritisnite gumb "mode" za ukljucivanje alata i dvaput povucite okidaé prekidaca kako biste u potpunosti otvorili gornju
ostricu Skara.

3. Dok je gornja ostrica Skara otvorena, pritisnite tipku "mode" da biste iskljucili alat.i izvadili baterijski ulozak.

4. Uklonite Sesterokutni vijak blizu noZeva za Skare Sesterokutnim klju¢em.okrecuci ga udesno.

Uklonite maticu za zatezanje noZeva u blizini posmicnih noZeva prikladnim klju¢emiili slicno okrecuéi ga u smjeru suprotnom
od kazaljke na satu i izvadite perilicu.

5. Uklonite dva vijka blizu noZeva za Skare Sesterokutnim klju¢em okreéuéi ga udesno.

Skinite poklopac glave odvajanjem jezika na pokrivacu glave od utora kuciste. Izvadite gornjisklop'noza za smicanje.

6. Uklonite E-prsten na kraku veze s repom E-prstena ili sli¢nim i zamijenite gornji smicac.oStrica s novom.

Slike 1-5

1. Sesterokutni vijak
2. Sesterokutni klju¢
3. Matica za zatezanje nozZeva
4. Kljué

5. Podloska
6. Gornja ostrica za smicanje
7. Donja ostrica za smicanje
8. Dugi Sesterokutni vijci

Za ugradnju gornje ostrice smicanja izvodite korake uklanjanja unazad.

Pri postavljanju noZeva smicanja obratite paZznju na sljedece tocke:

1. Nanesite mazivo ulje na ostricu smicanja.

2. Pri postavljanju pokrivaca za glavu, poravnajte jezik pokrivaca s utorom kucista.

3. Provjerite jesu li svi vijci ¢vrsto zategnuti.

Nakon postavljanja ostrice, uvijek podesite zazor noza. ( Popunite na “ Prilagodba za razmak noza ”. ).

OPREZ: Koristite samo Skare koje je Bormann u ovom priru¢niku naveo. Upotreba bilo kojeg drugog lopatica moZe predstavljati opasnost od ozljeda osoba ili
ostecenja alat.

Prije upotrebe
Podmazivanje skare
Ostrice smicanja zahtijevaju punjenje goriva svaki put prije upotrebe. Da biste na Skare nanijeli strojno ulje, poduzmite sljedeée korake:
1. Umetnite uloZak baterije. Uklonite poklopac ostrice.

2. Ukljudite alat i povucite prekidac da biste u potpunosti otvorili gornju ostricu smicanja.

3. Kad je gornja oStrica smicanja otvorena, iskljucite alat i uklonite spremnik s akumulatorima.

4. Skinite Sesterokutni vijak u blizini Skare sa Sesterokutnim klju¢em okrecuci ga u smjeru suprotnom od
kazaljke na satu.

Napomena: za korakel ~ 4, pogledajte 1 ~ 4 koraka “ Zamijenite gornju oStricu ”

5. Stisnite ulje iz boce s strojnim uljem u otvor s navojem.

6. Ponovno postavite Sesterokutni vijak okre¢uéi ga ulijevo.

7. Ukljucite alat za rad neoptereéenog nekoliko puta kako biste ravnomjerno distribuirali mazivo.
NEKLJUCENA: Uvijek svaki put napunite pravu koli¢inu maziva. Izbjegavajte previse ili premalo.

1. Boca za ulje
2. Rupa s navojem

[BORMANN) FRC )



PodesSavanje zazora noza

S vremena na vrijeme prilagodite razmak noZeva smicanja na sljedeci nacin:
1. Umetnite uloZak baterije. Uklonite poklopac ostrice.

2. Ukljudite alat i povucite okidac prekidaca da biste otvorili gornji smicanje
ostrica u potpunosti.

3. Kad je gornja ostrica smicanja otvorena, iskljucite alat i uklonite bateriju
uloZak.

4. Otpustite Sesterokutni vijak blizu noZeva za Skare Sesterokutnim klju¢em
okrecuci ga udesno.

5. Podesite ¢vrstocu matice za zatezanje noZeva odgovarajucim klju¢em
okrecéuci ga u smjeru kazaljke na satu ili u smjeru suprotnom od kazaljke na satu
( pojacavajuci zakretni moment zatezanja oStrice matica: otprilike 0,5 Nm ).

Napomena: za korake 1 ~ 5, pogledajte 1 ~ 4 koraka “ Zamijenite gornju ostricu ” za referencu.

1. Sesterokutna vijak, 2. Ostrice za zatezanje

6. Ponovno zategnite Sesterokutni vijak.

7. Provjerite nepropusnost lopatica da li se noZevi nikada ne zveckaju ili ljuljaju u stranu. Ako su ostrice preuske ili labave, ponovno prilagodite zazor.
OPREZ:: Obratite paznju na uklanjanje lopatica. PreviSe labav zazor moZe rezultirati dosadnim rezanjem, a previse zatezanje lopatice moze rezultirati
preopterec¢enjem motor i kratko vrijeme rada alata.

OPREZ: Kad su ostrice zatvorene, nozevi ne bi trebali njihati u stranu. Bo¢ni zamah je nenormalno stanje. Bo¢ni zamah stvorit ¢e jaz izmedu dvije ostrice,
$to rezultira time da zubi zupcanika ne spajaju pravilno i uzrokuju osteéenje mehanicke strukture.

OPREZ: Uvijek ¢vrsto drZite alat. | ¢vrsto se drzite.

OPREZ: Tijekom rada ne stavljajte nijedan dio tijela u blizinu noZeva.

OPREZ: Prije upotrebe, provjerite jesu li lopatice, vijci za noZeve ili drugi dijelovi ne istroseni ili oSteceni. Zamijenite istroSene ili oSteéene dijelove za siguran
rad.

NEKLJUCENA: Ako je ostrica zaglavila u grani tijekom rada, ne izvrtajte ostricu. U toj situaciji iskljuite alat i polako izvucite nozeve grana.
U suprotnom se ostrica moze ostetiti.

Obrezivanje

Rezajte grane jednu po jednu. Maksimalna debljina/grana koje se mogu rezati ovim Skarama je oko 30 mm.
Odrzavajte svoju ravnotezu i ravnotezu u svakom trenutku.

Nakon upotrebe

Zatvorite oStrice $kara, pritisnite prekida¢ "MODE" dok se svjetlo ne ugasi nakon tri zvuka otkucavanja i zatim izvadite bateriju.
Cuvajte $kare na suhom, visokom ili zakljuéanom mjestu izvan dohvata djece. Ugradite poklopac noza za smicanje.

NEKOLIKE: Uklonite bateriju kada ne koristite Skare. Inace se kapacitet baterije smanjuje tijekom vremena.

Odrzavanje

OPREZ: Uvijek budite sigurni da je alat isklju¢en i da se spremnik s baterijama uklanja prije pokusajainspekcije ili odrzavanja.
NEKE: Nikada ne koristite benzin, benzin, tanji, alkohol ili slicno. MoZe do¢i do promjene boje, deformacije ili pukotine.

Da bi se odrzala sigurnost i pouzdanost proizvoda, popravke, bilo koje drugo odrZavanje ili prilagodavanje treba obaviti Bormann ovlastena ili tvornicka
sluzba centara, uvijek koriste¢i Bormann zamjenske dijelove.

Odrzavanje noZeva
NEKE: Ako ne odrzavate odrZavanje ostrice, moZe se uzrokovati pretjerano trenje ostrice i skratiti.vrijeme rada po napunjenosti baterije.

Prije i nakon operacije paZljivo provjerite oStrice smicanja. Nakon rada, ostrim ¢etkom ocistite oStrice.
Zatim obrisite ostrice krpom. | nanesite ulje na rub ostrice i pokretni dio.

Rjesavanje problema

Prije nego $to podnesete zahtjev za popravkom, sami provjerite ima li problema. Ako se utvrdi bilo kakva nepravilnost, upravljajte alatom u skladu s opisom
ovog priru¢nika. Ako dolje navedeni lijek ne moze rijesiti problem, zatraZite popravak od lokalnog ovlastenog servisnog centra. Nikada ne dirajte i ne dijelite
bilo koji dio suprotno opisu.

Opis problema Mogudi uzrok Otopina

Ostrica smicanja ne pomice se ni nakon Baterija je mala. Napunite bateriju.

povlacenja okidaca prekidaca. Makare su zakljucane. Otkljucajte skare izvodeci korake u "Okidac".
Prebacite kvar okidaca. Prestanite odmah koristiti alat i zatraZite popravak

od lokalnog ovlastenog servisnog centra.

Ostrice smicanja su zaglavljene na grani. Grana je previse gusta. Otpustite okida¢ prekidaca. Pritisnite tipku
"MODE" oko tri sekunde dok se alat ne iskljuci.
Zatim polako izvucite noZeve s grane.

Rez nije gladak. Ostrice su dosadne. Ostrite ostrice smicanja ili prilagodite prozirnu
ostricu.
Ostrice su istroSene. Zamijenite Skare.
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Biztonsagi utasitasok

FIGYELEM ! OLVASSA EL ES ERTSE MEG AZ OSSZES UTASITAST.
Az alabbiakban felsorolt 6sszes utasitas be nem tartdsa aramiitést, tiizet és/vagy stlyos személyi sériilést okozhat.

Munkateriilet

1. Tartsa a munkateriletet tisztan és jol megvildgitva. A rendetlen és s6tét teriiletek balesetveszélyesek.

2. Ne miikédtesse az elektromos szerszamokat robbanasveszélyes kérnyezetben, példdul gyulékony folyadékok, gazok vagy por jelenlétében. Az elektromos szerszamok szikrakat
hoznak létre, amelyek meggyujthatjak a port vagy a fustot.

3. Tartsa tévol a gyermekeket és a kézelben tartdzkoddkat az elektromos szerszamok mikddtetése kdzben. A figyelemelterelés miatt elveszitheti az irdnyitdst.

Elektromos biztonsag

1. Ne éljen vissza a zsindrral. Soha ne haszndlja a kdbelt a szerszdm hordozasara. Tartsa a zsindrt tavol a h6tél, olajtdl, éles szélektél vagy mozgé alkatrészektdl.

A sérilt zsindrokat azonnal cserélje ki. A sérilt zsinérok tlizet okozhatnak.

(A kovetkezdk csak a kiilénallé akkumulatorral rendelkezd szerszémokra vonatkoznak.)

2. A beépitett akkumulatorral vagy kiilénallé akkumulatorcsomaggal rendelkez8 akkumuldtoros szerszamot csak az akkumulatorhoz el8irt téltével szabad feltélteni. Az egyik
akkumulatortipushoz alkalmas tolté tiizveszélyt okozhat, ha egy masik akkumulatortipussal hasznalja.

Személyes biztonsag

1. Maradjon éber, figyeljen arra, hogy mit csindl, és hasznalja a jozan eszét, amikor elektromos szerszdmot hasznal. Ne hasznaljon elektromos szerszamot féradtan, illetve
kabitdszer, alkohol vagy gydgyszer hatasa alatt. Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos szerszamok mikodtetése kozben stlyos személyi sérilést okozhat.

2. Oltézzon megfelelSen. Ne viseljen b6 ruhdzatot vagy ékszereket. Ne viseljen hosszd hajat. Tartsa tavol hajat, ruhdzatat és keszty(jét a mozgé alkatrészektél. Laza ruhazat,
ékszerek, vagy hosszu haj beakadhat a mozg6 alkatrészekbe.

3. Keriilje el a véletlen inditast. Gy6z6djén meg réla, hogy a kapcsol6 zart vagy kikapcsolt helyzetben van, miel6tt behelyezi az akkumulatorcsomagot. A szerszamok hordozésa az
ujjaval a kapcsoldn hivja fel balesetek.

4. Ne essiink tulzdsokba. Mindig tartsa meg a megfeleld labtartdst és egyensulyt. A megfelels ldbtartas és egyensuly lehetévé teszi a szerszam jobb irdnyitasat varatlan helyzetekben.
5. Hasznaljon biztonsagi felszerelést. Mindig viseljen szemvédét, porvédd maszkot, cstiszdsmentes biztonsagi cipét, védésisakot vagy hallasvédét a megfeleld feltételek.

Elektromos szerszamok hasznalata és gondozasa

1. Haszndljon bilincseket vagy mas praktikus médszereket a munkadarab stabil platformra térténé rogzitésére és alatamasztasara. A munkadarab kézzel vagy a testéhez szoritva
torténd tartasa instabil, és az irdnyitas elvesztéséhez vezethet.

2. Ne er6ltesse a szerszdmot. Hasznalja az alkalmazasnak megfelel& szerszémot. A megfeleld szerszam jobban és biztonsagosabban fogja elvégezni a munkat abban a sebességben,
amelyre tervezték.

3. Ne hasznalja a szerszdmot, ha a kapcsolé nem kapcsolja be vagy ki. A kapesoldval. nemivezérelhetd szerszam veszélyes, és meg kell javitani.

4. A haszndlaton kiviili szerszdmokat gyermekek és mds, szakképzetlen személyek szdmara elérhetetlen helyen tarolja. A szerszdmok veszélyesek a képzetlen felhasznaldk kezében.
5. A szerszdmokat gondosan tartsa karban. Tartsa a vagoszerszdmokat élesen és tisztan. A megfelelGen karbantartott, éles vagoéllel rendelkezd szerszdmok kevésbé hajlamosak a
megakadasra és konnyebben irdnyithatok.

6. Ellendrizze a mozgd alkatrészek helytelen bedllitdsat vagy kdtését, az alkatrészek torését €s mindenimds.olyan kériilményt, amely befolyasolhatja a szerszam miikddését. Ha
sérilt, haszndlat el6tt javittassa meg a szerszamot .Sok balesetet okoznak a rosszul karbantartott szerszamok:

7. Csak a modellhez mellékelt tartozékokat hasznalja. Mds tartozékok nem feltétleniil alkalmasakehhez a szerszamhoz, és haszndlatuk sériilésveszélyt okozhat.

Kiilonleges biztonsagi szabalyok
FIGYELMEZTETES: Olvassa el az 6sszes biztonsagi figyelmeztetést és utasitast. A figyelmeztetések és utasitasok figyelmen kiviil hagyasa dramiitést, tiizet és/vagy stlyos sériilést
okozhat.

1. Hasznaljon egyéni véddéfelszerelést. Mindig viseljen szemvédét. Védéfelszerelés, példaul porvédd maszk, esuszasmentes biztonsagi cipd, keménykalap vagy hallokésziilék.

a megfelel6 korilmények kozott alkalmazott védelem csokkenti a személyi sértléseket.

2. Megakaddlyozza a véletlen inditdst. Gy6z6djén meg rdla, hogy a kapcsol6 kikapcsolt helyzetben van, miel6tt csatlakoztatja az dramforrast és/vagy az akkumuldtort, felveszi a
szerszamot, vagy hordozza azt. Az elektromos szerszdmok hordozasa Ugy, hogy az ujja a kapcsoldn van, vagy a.kapcsoléval bekapcsolt elektromos szerszamok fesziiltség ala
helyezése balesetveszélyes.

3. Oltdzz6n megfelelSen. Ne viseljen bé ruhazatot vagy ékszereket. Tartsa tavol hajat, ruhazatat és keszty(ijét a mozgé alkatrészektsl. A laza ruhdk, ékszerek vagy hosszu haj
beakadhat a mozgé alkatrészekbe.

4. Ez a szerszam az dgak metszésére szolgal. Ne haszndlja semmilyen mdas munkdra, mint amire rendeltetése van.

5. Soha ne engedje, hogy a szerszamot gyermekek, csékkent fizikai, érzékszervi vagy szellemi képességy, illetve tapasztalat és ismeretek hianyaban 1évé személyek, vagy olyan
személyek hasznaljak, akik nem ismerik ezeket az utasitasokat. A helyi elGirasok korlatozhatjak a kezel6 életkorat.

6. Ne nydljon tal nagyra, és mindig tartsa meg az egyensulyt. A lejt6kén mindig biztos labakon alljon, és gyalogoljon, soha ne fusson.

7. Ne érintse meg a mozgo veszélyes alkatrészeket, miel6tt a szerszamot levalasztja a hal6zatrdl és/vagy az akkumulatort kiveszi a szerszambol.

8. A szerszam miikddtetése kézben mindig viseljen szilard labbelit és hosszu nadragot.

9. Huzza ki a tépegységet és/vagy vegye ki az akkumulatorcsomagot a szerszambdl:

- Amikor a szerszamot a felhasznald elhagyja, a dugulas elharitasa el6tt, a szerszam ellendrzése, tisztitasa vagy a szerszamon végzett munka el6tt, idegen targy ttkozése utan, hogy
ellendrizze a szerszamot a sériilések szempontjabdl, ha a szerszam rendellenesen vibrélni kezd, azonnal ellenérizze.

10. Soha ne m(ikddtesse a szerszamot hibds védSburkolattal vagy védépajzzsal, vagy biztonséagi eszkdzék nélkiil, illetve ha a vezeték sérilt vagy kopott.

11. Keriilje az eszkdz hasznélatat rossz id6jarasi kérilmények kozott, kilondsen, ha fennall a villimcsapés veszélye.

12. Ne hasznélja a szerszamot, és ne végezzen akkumulatortéltési miveleteket es6ben.

13. Ne hagyja a szerszamot esében vagy nedves helyen.

14. Vigyazzon, nehogy idegen anyag keriiljén a pengék kézé. Ha a pengékbe idegen anyag szorul, azonnal kapcsolja ki a szerszamot, és valassza le az akkumulatort a szerszamrol.
Ezutan tavolitsa el az idegen anyagot a pengékrdl.

15. Soha ne tartsa szabad kézzel a metszend§ agat. Tartsa a szabad kezét tavol a vagdsi terilettdl. Soha ne érintse meg a pengéket, mert nagyon élesek, és megvaghatja magat.
16. Ne eréltesse a szerszamot, hogy végni tudjon. MegcsUszhat és megsériilhet, vagy akaratlanul megvaghat valami mast.

17. Keriilje a rejtett elektromos vezetékek elvigasat.

18. M(ikédés el6tt mindig gondosan ellenérizze a pengéket.

19. A pengéket rendkiviil vatosan kezelje, hogy elkeriilje a vagasokat vagy a pengék okozta sériiléseket.

20. Minden hasznalat utan, valamint az ellenérzés vagy karbantartds elvégzése el6tt valassza le az akkumulatort a szerszamrol.
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Fontos biztonsagi utasitasok az elemtartalyhoz

1. Az akkumulatorkazetta hasznalata el6tt olvassa el az 6sszes utasitast és figyelmeztetd jelzést (1) az akkumulatortdltén, (2) az akkumuldtoron és (3) az akkumulatort hasznalé
terméken.

2. Ne szerelje szét az akkumulatorkazettdt.

3. Ha az lizemid§ tulzottan lerévidiilt, azonnal éllitsa le a m(ikédést. Ez tdlmelegedés, esetleges égési sériilések és akar robbands veszélyét is eredményezheti.

4. Ha elektrolit kertil a szemébe, 6blitse ki tiszta vizzel, és azonnal forduljon orvoshoz. Ez a latasa elvesztéséhez vezethet.

5. Ne zarja révidre az akkumulatorkazettat:

(1) Ne érintse a csatlakozékat semmilyen vezets anyaggal.

(2) Kerdilje az elemtartaly tarolasat mas fémtargyakkal, példaul szdgekkel, érmékkel stb. egyiitt.

(3) Ne tegye ki az elemtartalyt viznek vagy esének.

Az akkumulator rovidzarlata nagy aramerGsséget, tilmelegedést, esetleges égési sériiléseket és akar meghibasodast is okozhat.

6. Ne tarolja a szerszamot és az elemtartalyt olyan helyen, ahol a h6mérséklet elérheti vagy meghaladhatja az 50 °C-ot (122 °F).

7. Ne égesse el az akkumulatorkazettat még akkor sem, ha az stlyosan sériilt vagy teljesen elhaszndlédott. Az elemkazetta tlizben felrobbanhat.
8. Vigyazzon, nehogy leejtse vagy megiisse az akkumulatort.

9. Ne hasznaljon sérilt akkumulatort.

10. A litium-ion akkumulatorokra a veszélyes arukra vonatkozé jogszabélyok el6irasai vonatkoznak.

A kereskedelmi célu, pl. harmadik felek, széllitmanyozdk altali szallitas esetén a csomagoldsra és cimkézésre vonatkozd kilonleges kovetelményeket kell betartani. A széllitandd
tétel el6készitéséhez veszélyes anyagokkal foglalkozd szakértSvel vald konzultacid szikséges. Kérjiik, vegye figyelembe az esetleges részletesebb nemzeti elGirdsokat is. A nyitott

érintkezGket ragassza le vagy takarja le, és az akkumulatort ugy csomagolja be, hogy az ne tudjon elmozdulni a csomagolasban.
11. Kévesse az akkumulator artalmatlanitasara vonatkozé helyi el8irdsokat.

Szimbélumok
Az alabbiakban a berendezésekhez hasznélt szimbolumok lathatok. Hasznélat el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy érti a jelentésiiket.

Hasznalati utasitas elolvasasa
@ FIGYELMEZTETES: Az elektromos szerszamok hasznalatakor mindig viseljen

védGszemiveget, hogy megdvja szemét a sérilésektdl.

cd Csak az EU orszégaiban Ne @obidfPeh a3k ektromos A védGszemuvegnek meg kell felelnie az eurdpai EN 166 szabvénynak, az
E Ni-MH berendezés vagy akkumulatorcsomag haztartdsi hulladékkal arc védelmére arcvéds viselése is torvényileg kotelezd.
Li-ion egyutt! Az elektromos és elektronikus berendezések: és

akkumulatorok és elemek és akkumuldtorok hulladékardl
sz6l6 eurdpai iranyelvek, valamint a hulladékelemek és
akkumulatorok hulladékérdl szolé  eurdpain, iranyelvek
betartasaval és a nemzeti jogszabalyoknak “megfelelé
végrehajtasaval 6sszhangban, az élettartamuk végét, elérd
elektromos berendezéseket és akkumuldtorokat kiilon kell
gylijteni, és  egy  kornyezetbarat  Ujrahasznositd
|étesitménybe kell visszavinni.

Viseljen véd@szemiiveget

Viseljen védémaszkot

Viseljen véddkeszty(it

Ajanlott és megfelel6 hasznalat
A szerszam gallyak vagy agak metszésére szolgal.

A f6 részek leirasa (A kép)

1. Alsé nyirépenge 7. Szell6zényildsok

2. Felsd nyirépenge 8. Az elemtartaly gombja
3. Hatlapos csavar 9. Akkumulator-kazetta
4. Kapcsol6 kioldd 10. Nyirépenge burkolat
5. Lapatok meghuzasi anya 11. Hatoskulcs *

6. Puha fogantyu 12. Gépi kenbolaj *

13. Bels hatszégkulcs *

(*): nem minden modellhez kaphatd.
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Hasznalati utasitas
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FIGYELMEZTETES: Mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a szerszam ki van kapcsolva, és az akkumulatorkazetta ki van véve, miel6tt beallitana vagy ellendrizné a szerszam miikodését.

Az akkumulatorkazetta beszerelése vagy eltavolitasa

FIGYELMEZTETES: Mindig kapcsolja ki a szerszamot, miel6tt beszereli vagy eltavolitja az akkumuldtor-kazettat.
FIGYELMEZTETES: Tartsa erGsen a szerszamot és az akkumulatorkazettat, amikor az akkumuldtorkazettat beszereli vagy eltavolitja. Ha nem tartja szilardan a szerszamot és az
akkumulatorkazettat, akkor azok lecsuszhatnak a kezérél, ami a szerszam és az akkumulatorkazetta sériiléséhez és személyi sériiléshez vezethet.

1. Gomb, 2. Akkumulatortartaly

Akkumulator védelmi rendszer

Az akkumulatorkazetta eltavolitdsdahoz csusztassa le a szerszamrél, mikézben a

kazetta

elején 1év6 gombot csusztatja. Az elemkazetta beszereléséhez igazitsa az elemkazettan 1évé
nyelvet a hazban [év6 horonyhoz, és csusztassa a helyére. Helyezze be egészen addig, amig
egy kis kattanassal be nem reteszel6dik a helyére.

FIGYELMEZTETES: Mindig teljesen helyezze be az akkumulatorkazettédt. Ellenkezé esetben
véletleniil kieshet a szerszdmbdl, és sériilést okozhat Onnek vagy a kérnyezetében lévé

személynek.

FIGYELMEZTETES: Ne helyezze be er8szakkal az akkumulatorkazettit. Ha a kazetta nem
csuszik be kénnyen, akkor nem megfelelen van behelyezve.

A szerszam akkumulator-védelmi rendszerrel van felszerelve: Ez a‘ rendszer.automatikusan lekapcsolja a motor dramellatdsat az akkumulator élettartamdnak meghosszabbitdsa
érdekében. A szerszam automatikusan ledll miikodés kozben, ha a szerszam és/vagy az akkumulator az aldbbi feltételek valamelyikébe kerdil:
Tulterhelés elleni védelem : A szerszamot olyan mdédon mikodtetik, hogy az rendellenesen magas aramot vesz fel. Ebben a helyzetben kapcsolja ki a szerszdmot, és allitsa le azt az
alkalmazast, amely a szerszam tulterhelését okozta. Ezutadn kapcsolja bea szerszamot az Ujrainditashoz. Ha a szerszam nem indul el, akkor az akkumulator tilmelegedett. Ebben a

helyzetben hagyja leh(lni az akkumulatort, miel6tt Ujra bekapcsolja a szerszamot.

Talmelegedés elleni védelem Ha a szerszam/akkumuldtor tilmelegszik, a szerszam automatikusan leall. Ebben a helyzetben hagyja a szerszamot/akkumuldtort lehdilni, miel6tt djra

bekapcsolja a szerszamot.

Tulterhelés elleni védelem: Az akkumuldtor maradék kapacitasa tul alacsony, és a szerszam nem m(ikédik:'Ebben a helyzetben vegye ki és toltse fel az akkumulatort.

Az akkumulator fennmaradé kapacitasanak jelzése

Nyomja meg az ellen6rz6 gombot az akkumulatorkazettan a hatralévé akkumulator-kapacitds kijelzéséhez. Az ellenérzé gomb felengedésekor a jelz6ldmpak azonnal kialszanak. Az

alabbiakban a fennmaradé kapacitassal kapcsolatos részletes informaciokért.

1

1. Jelz6lampak
2. Ellenérzé gomb

BORMANN) PRO

JelzG6fények Maradék
kapacitas
Vilagit Nem vilagit
701D ) 75% - 100%
s NARANCSSARGA
= /OROS
— 25% - 50%
N \ARANCSSARGA
S \/OROS
— 10% - 25%
N \/OROS

MEGJEGYZES: A hasznalati koriilményektdl és a kdrnyezeti hémérsékletts| fiiggéen a
kijelzés némileg eltérhet a tényleges kapacitdstol.
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Kapcsolasi miivelet
FIGYELEM: Miel6tt az akkumulatort a szerszamhoz csatlakoztatja, mindig ellendrizze, hogy a kioldd helyesen kapcsolja be a szerszamot, és elengedéskor visszatér a "KI" dllasba.

A szerszam bekapcsoldsahoz a kévetkez8képpen jarjon el:

1. Helyezze be az akkumulatorkazettat.

2. Nyomja meg a "MODE" gombot, a ketyegé hang utan mind a 4 lampa vilagitani fog.

3. Tartsa erdsen az oll6t, és nyomja le kétszer a kapcsold kiolddjat. A fels6 nyirdkés

harom ketyegé hang utdn automatikusan kinyilik.

4. A nyirékés bezdrasdhoz nyomja le még egyszer a kapcsol6 kiolddjat. A

szerszam kikapcsoldsahoz a kovetkez6képpen jarjon el:

1. Nyomja le és tartsa lenyomva a kapcsold ravaszat kérilbeliil harom masodpercig,

majd a szerszdm harom ketyegd hangot ad ki.

2. Nyomja meg a "MODE" gombot kériilbeliil hdrom masodpercig, amig a Idmpa ki nem alszik.
3. Vegye ki az akkumuldtorkazettat.

Automatikus zarolt izemmad és kikapcsolasi mod valtas
Biztonsagi okokbdl a szerszam automatikusan kikapcsolé tzemmadba kapcsol, ha a
szerszamot egy bizonyos ideig érintetlenil hagyjak.
Korulbelil 1 perc elteltével: A szerszam kikapcsolt tizemmadba valt. 1. Kapcsol6 kioldd
A zér feloldasahoz nyomja le kétszer a kapcsold kiolddjat. A felsé nyirékés harom ketyegé
hang utan automatikusan kinyilik.

L.

Vagasi méretbeallitasok

A szerszam 4 kulonb6z6 vagasi méretbeallitassal rendelkezik a kiilonbdz6 feladatokhoz.
Nyomja meg a "MODE" gombot a megfelel§ vagasi méret beallitasahoz. Minél tobb
jelzéfény vilagit, annal nagyobb lesz a vagasi méret.

oLt
P TR

FIGYELMEZTETES: Mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a szerszam ki van kapesolva; és:az akkumulatorkazetta ki van véve, miel6tt barmilyen munkat végez a szerszdmon.

4 vagasi méret

Osszeszerelési Gtmutaté

A felsé nyirdkés cseréje (1-5. kép 2. oldal)
A fels6 nyirdkés eltavolitasdhoz hajtsa végre a kovetkezd Iépéseket:

1. Helyezze be az akkumuldtorkazettét. Tavolitsa el a penge fedelét. ge::tlz;)sos csavar

2. Nyomja meg az "tizemmod" gombot a szerszam bekapcsoldséhoz, és hiizza meg kétszer a kapcsolé ravaszata felsé nyirépenge teljes kinyitasdhoz. 2: Hatorile

3. Nyitott fels8 nyirokésnél nyomja meg az "izemmad" gombot a szerszam kikapcsolasahoz, és vegye ki az akkumulator-kazettat. £} (oA e
4. Ahatlapu csavart a nyirépengék kézelében a hatlapu kulccsal jobbra forgatva tavolitsa el.

Egy megfelel6 csavarkulccsal vagy hasonlé médon, az dramutatd jarasaval ellentétes iranyban elforgatva tavolitsa el a pengék szoritéanyajat a o Comiales

nyirékések kozelében, és vegye ki az aldtétet. 5. Mosogép

5. Ahatlapu csavart a nyirépengék kézelében a hatlapt kulccsal jobbra forgatva tavolitsa el. Vegye le a fejfedelet gy, hogy.a fejfedél nyelvét 6. Fels6 nyirépenge
levalasztja a hdz hornyabdl. Vegye ki a fels6 nyirokésegységet. 7. Alsé nyirépenge

6. Tavolitsa el az E-gy(ir(it a kapcsolékaron egy E-gy(ir(is fogéval vagy hasonldval, és cserélje ki a fels@ nyirészarat egy ujjal. 8. HosszU hatlapu csavarok

A fels6 nyirdkés beszereléséhez forditva hajtsa végre az eltavolitasi Iépéseket.

A nyirékések beszerelésekor figyeljen a kovetkezé pontokra:

1. Vigyen fel gépi kendolajat a nyirépengére.

2. A fejfedél felszerelésekor igazitsa a fejfedél nyelvét a haz hornyahoz.

3. Gy6z6djén meg réla, hogy minden csavar biztonsdgosan meg van hizva.

A penge felszerelése utdn mindig allitsa be a penge tévolsagat. (Ldsd a "A pengehézség bedllitasa" cim(i részt).

FIGYELMEZTETES: Csak a Bormann &ltal ebben a kézikonyvben megadott nyirékéseket hasznalja. Mas pengék hasznélata személyi sériilés vagy a szerszam karosodasanak veszélyét
rejti magaban.

Hasznalat el6tt

A nyirépenge kenése
A nyirékések minden hasznalat el6tt Ujratoltést igényelnek. A nyirékések gépolajjal torténé megolajozasahoz hajtsa végre a kovetkez§ lépéseket:
1. Helyezze be az akkumuldtorkazettét. Tavolitsa el a penge fedelét.

2. Kapcsolja be a szerszamot, és hlizza meg a kapcsold ravaszat, hogy a felsé nyirépengét teljesen kinyissa.

3. Nyitott felsé nyirokésnél kapcsolja ki a szerszamot, és vegye ki az akkumulator-kazettat.

4. Tavolitsa el a hatlapu csavart a nyirokések kozelében a hatlapu csavarkulccsal az 6ramutatd jaraséaval
ellentétes iranyban elforgatva.

Megjegyzés: az 1~4. |épésekhez lasd a "Fels nyirdkés cseréje" 1~4. |épését.

5. Nyomja az olajat a gépolajos palackbdl a menetes lyukba.

6. A hatlapu csavart balra forgatva helyezze vissza.

7. Kapcsolja be a szerszamot, hogy tébbszér tiresen m(ikédjén, hogy a kendanyag egyenletesen eloszoljon.
FIGYELMEZTETES: Mindig minden alkalommal téltse fel a megfeleld mennyiségii kenSolajat. Keriilje a tdl sok vagy a tul
kevés mennyiséget.

1. Gépolaj palack
2. Menetes furat
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A penge tavolsaganak beallitasa

1d6rél id6re allitsa be a nyirokések hézagét az alabbiak szerint:

1. Helyezze be az akkumuldtorkazettét. Tavolitsa el a penge fedelét.

2. Kapcsolja be a szerszdmot, és hlizza meg a kapcsolé ravaszét, hogy a felsé
nyirépengét teljesen kinyissa.

3. Nyitott fels6 nyirokésnél kapcsolja ki a szerszamot, és vegye ki a elemtartaly.

4. A hatlapu csavart a nyiropengék kdzelében a hatlapu kulccsal jobbra forgatva lazitsa
meg.

5. Allitsa be a pengék feszitGanyajanak szorossagat egy megfelel§ csavarkulccsal az
dramutatd jarasaval megegyezé vagy ellentétes iranyba torténd elforgatassal (a
pengék feszitGanyajanak rogzitési nyomatéka: kb. 0,5 Nm).

Megjegyzés: az 1-5. 1épésnél hivatkozzon a "FelsG nyirdszar cseréje" 1-4. 1épésére.

1. Hatlapu csavar, 2. Pengék meghuzdanyaja

6. Huzza meg ismét a hatlapu csavart.

7. Ellendrizze a pengék feszességét, hogy a pengék nem zérdgnek-e vagy nem lengenek-e oldalra. Ha a pengék tul szorosak vagy lazak, éllitsa be Ujra a hézagot.
FIGYELMEZTETES: Ugyeljen a pengék hézagoldsara. A tul laza hézag tompa vagast eredményezhet, a tul szoros pengehézag pedig a motor tilterhelését és a szerszam révid
tzemidejét eredményezheti.

FIGYELEM: Amikor a pengék zarva vannak, a pengék nem lenghetnek oldalra. Az oldalirdnyu kilengés rendellenes allapot. Az oldaliranyu kilengés rés keletkezik a két lapat kozott,
ami azt eredményezi, hogy a fogaskerék fogai nem illeszkednek megfelel6en, és karositja a mechanikai szerkezetet.

FIGYELMEZTETES: Mindig erGsen tartsa a szerszamot, és tartsa szildrdan a labat.

FIGYELMEZTETES: M(ikodés kozben ne vigye testrészeit a pengék kozelébe.

FIGYELMEZTETES: Hasznalat el6tt ellendrizze, hogy a pengék, a pengevagd csavarok vagy mas alkatrészek nem kopottak vagy sériiltek-e. A biztonsagos miikodés érdekében cserélje
ki a kopott vagy sériilt alkatrészeket.

FIGYELMEZTETES: Ha a penge m(ikddés kdzben beszorul egy dgba, ne csavarja a pengét. Ebben a helyzetben kapcsolja ki a szerszamot, és lassan, egyenesen huizza ki a pengét az
agbol. Ellenkezé esetben a penge megsérilhet.

Metszési miivelet
Az 4gakat egyesével vagja le. Az ilyen olldval vaghato agak maximalis.vastagsaga kortlbeltl 40 mm.
Mindig tartsa meg a megfelel§ labtartast és egyensulyt.

Hasznalat utan

Zarja be a nyirdkéseket, nyomja meg a "MODE" kapcsoldt, amig a fény harom ketyeg6.hang utan kialszik, majd vegye ki az akkumulatort.
Tarolja az oll6t szaraz, magas vagy zart helyen, gyermekek eldl elzarva. Szerelje fel a nyirékés fedelét.

FIGYELMEZTETES: Vegye ki az akkumulatort, ha nem hasznélja az ollét. Ellenkez6 esetben az:akkumulator kapacitasa idével csékken.

Karbantartas

FIGYELMEZTETES: Mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a szerszam ki van kapcsolva, és az.akkumulatorkazetta ki.van véve, miel6tt megprobalna elvégezni az ellendrzést vagy
karbantartast.

FIGYELMEZTETES: Soha ne hasznéljon benzint, benzint, higitét, alkoholt vagy hasonlét. Elszinez6dés, deformacidvagy repedések keletkezhetnek.

A termék biztonsdganak és megbizhatosdganak megérzése érdekében a javitasokat, minden egyéb karbantartdst vagybeallitdst a Bormann dltal felhatalmazott vagy gyari
szervizkdzpontoknak kell elvégeznitik, mindig Bormann cserealkatrészek felhasznalasaval.

Penge karbantartasa
FIGYELMEZTETES: A pengekarbantartas elmulasztasa tulzott pengesurlddast okozhat, és leréviditheti az.egy akkumulatortltésre juté tizemidét.

M(ikodés el6tt és utan gondosan ellendrizze a nyirdkéseket. Miikodés utan tisztitsa le a késeket egy kemény kefével.
Ezutan torolje at a pengéket egy ronggyal. Es kenje be olajjal a penge élét és a mozgathat részt.

Hibaelharitas
Miel6tt javitasi kérelmet nyujt be, ellendrizze a hibat sajat maga. Ha barmilyen rendellenességet taldl, ellenérizze a szerszamot a jelen kézikonyvben leirtak szerint. Ha az alabb
emlitett orvoslas nem tudja megoldani a problémat, kérje a helyi hivatalos szervizkdzpont javitdsat. Soha ne babraljon vagy szereljen le semmilyen alkatrészt a leirdssal ellentétben.

A probléma leirasa Lehetséges ok Megoldas

Az ollépenge a kapcsold ravaszanak meghtzéasa utdn sem| Az akkumulator lemerdilt. Toltse fel az akkumulatort.

mOZdU| el' 3 < . 3 o < ’ 3 o . .
Az oll6 zarva van. Oldja fel az oll6t a "M(iveletvaltas" cim(i fejezetben leirt

|épések végrehajtasaval.

A kapcsolé kioldé hibdja. Azonnal hagyja abba a szerszam haszndlatét, és kérje a
helyi hivatalos szervizkdzpont javitasat.

A nyirokések az agon ragadtak. Az ag tul vastag. Engedje el a kapcsold kioldéjat. Nyomja meg a "MODE"
gombot korilbeliil harom masodpercig, amig a szerszam
ki nem kapcsol. Ezutan hdzza ki a pengéket egyenesen,
lassan az agbdl.

A vagds nem sima. Az oll6 pengéi tompak. Elezze meg a nyirokéseket, vagy allitsa be a pengék
tavolsagat.

A nyirékések elhasznalodtak. Cserélje ki a nyirokéseket.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
pAg tou epyaleiou (amoSeLEn ALOVIKAG 1) TLLOAOYLO). Z€ KaLA TiepimTtwaon n eTalpeia Sev Ka-
AUTITEL TN OXETIKA SOtdvn avTOANAKTIKWY KoL Epyaciog eav kat epdoov 6e cuvodeletal amod
avtiypado Tou mapacTtatikol ayopds. S MEPIMTWON MOU N EMLOKELN TIPEMEL va YiVEL 0TO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta epyaleia amootéAovTal ylo TNV EMLOKEUR TOUG OTNV eTaLlpeia 1 og e€ouclodotnueévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal puctohoyikd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEC, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia ou €xouv umooTel {npieg anod t pn cuppopdwaon e TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévwy AUTAVTIKWY 1 §apTnudTwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500ei xwplig emPBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpikiy cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypadOpe-
VN 0TNV TivakiSa CUCKEUNG.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr] Tng Tdong Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1oU POKUTITEL ATTO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokUYPEL amd TANUENr kaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyaieiov pe xnpikd, i BAGBN and vypacia, StaBpwaon.

12) Epyoleia mou €xouv UTooTEL TpoTtOMoLoeLg — AANAYEG 1} €XOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) smoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xpriong.

14) EpyaAeia mou XpnoLomoLoUvTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOON TOU EEXPTAIATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa i aotoxio UAkoU. Se mepintwon éXAewpng avtaAlaktikol n
eTaLpeia SLATNPEL TO SIKAiWHA AVTIKATAOTAONG TOU epyaleiou e GAAO QVTIOTOLXOMOVTEND.
Metd tn Stekmepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG EyYUNong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETMLOKEURG, KOAUTTETOL amd 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon v THpnon Twv Gpwvieyylnang. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avTikaBioTavtal mopapUEVOUV OTNV KaToX ThE £Tal-
pelag pag. ANAEG amaLtioELg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO EyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTpLkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma Tty eyyunon auth LloxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et de 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(t des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais
de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils
doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et
avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
IT

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our com-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost
of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sonoallineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sonoforniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale
e di 12'mesi perwuso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto.
La prova del diritto di garanzia &'il documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura).
In nessun caso l'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se noh viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere
inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di
trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, € coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompan-
ia jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet
e energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj
pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e
vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mb-
ulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté tére-
sisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit géparaget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezerve specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za
profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na ga-
ranciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno
odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slucaju da po-
pravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Elektri¢ni alati za popravku se Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to
tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim oStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricna orodja nasega
podjetja velja 24-mesecna garancija za neprofesionalno uporabo in 12-mesecna garancija
za profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici
do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni rac¢un ali racun). Podjetje v
nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Orodje je
treba poslati v popravilo podjetju ali pooblas¢eni delavnici na ustrezen nacin in z ustreznim
prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo. vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloé¢n-
ostou, ktoré st v sulade s)prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické narad-
ie nasej.spolocnosti:poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12
mesiacov na profesionalne pouiitie. Zaruka plati od datumu zakupenia vyrobku. Dokla-
dom o naroku na zaruku je doklad o kipe naradia (maloobchodny doklad alebo faktura).
Spoloénost v ziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na ndhradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kopia dokladu o kdpe. V pripade, ze
opravu musi vykonat'nade_ servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spit) znasa
v plnej miere odosielatel" (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym sposobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, sklucovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHLIMA
BG

FTAPAHLUMIA
NMK

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpOK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba. apaHuWATa e BanAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHLUMA € AOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPYMeHTa (kacoBa 6eneskka ot
marasvH unm dakTypa). B HUKaKbB Clydait KOMNaHUATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE Pa3XOAU
3a pe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HEOBX0AKMMU PaBOTHM YacoBe, ako He Bbae NpeacTaBeHo
KOMue OT AOKYMeHTa 3a MOKynKa. B cnyyaii Ye peMoHTHT TpabBa Aa 6bae M3BbpLUEH OT
HalLWA cepBKU3eH OTAeN, Pa3XoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemar U3LAIO0 OT U3npaLuaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTe TpAabBa Aa 6bAAT M3NpaTeHU 3@ PEMOHT B KOMNAHUATA WU B
0TOPU3MPaH CEePBU3 MO NOAXOAALL HAYMH M C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT MO eCTECTBEH HAYUH BCNEACTBUE HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKK, Kabenu, KNYOoBe, NAaTPOHHULM U Ap.).
2) WHCTpyMeHTW, nOBpedeHU B pesyntat Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N10LLO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUaNU UM NPUHALIEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTU anua.

6) MoBpeam BCneACTBUE Ha €NIEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeHO eNeKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HanpeXeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CONEHA BOAA (Hanp. NepasHu MaLlMHM, NOMNHN).
10) NMoBpesa UAU HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HeMpaBuaHa NpoLeaypa 3a NOYMCTBAHE Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanW UK NOBPeAa B PE3yNTaT Ha Bara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uanM moanduumMpaHn UKW OTBOPEHU OT HEYMbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTu/KOMMNOHEHTH B pe3yaTaT Ha HeNnoAXoAALa ynoTpeba.

14) HCTPYMEHTM, M3NON3BAHU NOA HAaeM.

Hecna3BaHe Ha WHCTPYKUMUTE Ha

fapaHumaTa nokpuea camo 6e3nnatHata MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO nNpeacTass
npovssoacTBeH AedekT AW nospeaa Ha martepuana. B cnyyait Ha AMNca HayKOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CU 3anassa NPaBoTO A 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYr CbOTBETEH
mopen. Cnep, NpUKOYBaHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npouesypy rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTa He Ce yAb/KaBa UM NOAHOBABA. 3aMAHATA Ha Pe3epBHa YacT C TaKca 3@ PEMOHT
ce NoKpwMBa oT 1-roauiuHa rapaHuyms 3a 4o6pa ekcnaoaTaLms, Npu cnassaHe Ha rapaHLMOHHUTE
YCNOBUA. 3aMeHEHUTE Pe3epBHM YacTU U MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/afeHWe Ha Halwara
KOMMNaHUA. U3K1CKBaHUs, PassiMuHu OT NOCOYEHWTE B TO3M rapaHUMoHeH Gpopmynap, OTHOCHO
PEMOHTA Ha ENEeKTPOUHCTPYMEHTU WAWM MOBpeauTe Mo TAX, He ce npwnarat. [PbLKOTO
3aKOHOAATE/NCTBO M CbOTBETHWTE pasnopestu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHums.

GARANTIE
RO

ENEKTPUYHM anaTku ce NPOU3BEAEHU Cropes CTPOrM CTaHAapAMW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTer.
ENneKTpMYHKM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceuy 3a npodpecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjaTa Baxu
o/, AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npon3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a
KynyBakbe Ha anaTtkata (ManonpogaxHa notepaa unu daktypa). Mog HAKaKBU OKONHOCTU
KOMMNaHMjaTa Hema Aa rm NoKpue COOABETHUTE TPOLLOLM 33 pe3epBHU AeN0BU U COOABETHO
notpebHo paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NPEeTCTaBM KOMKja 04, AOKYMEHTOT 3a KynyBatbe.
Bo cnyyaj nonpaekata Aa mopa Aa buae HanpaBeHa o/, HalMOT CepBUCEH OAAEN TpoLoLuTe
3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo 3af0/KeHa o4, UcnpakadoT (KAMeHToT). AnaTkute mopa
Aa 6uaaT ucnpateHu 3a NonpasKka Ha KOMMaHWjaTa MAM Ha oBnacTeHa paboTuaHMLA Ha
COO/ABETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BM KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopUCTerse (YeTKK, Kabu,
npekuHysaun, ytepu UTH.).

2) ANaTKM OLITETEHM KaKO Pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETU BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM ENeKTPUYHO MOBP3YBatbe Ha HAMoOH MOWHAKYy Of OHOj WTO e
HaBeZleH Ha nao4aTta Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe CO HE3eMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaTt Ha ynotpebarta Ha cosneHa BoAa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MU HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KOHTaKT Ha anaTkata CoO XeMWKaiuW, WK OLITETYBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoAUPULMPAHM UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHAN.
13) CKpLUeHM Aen0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou Ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

lapaHumjata nokpusa camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercrasBysa
npou3BoAcTBeH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaTOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aAp)yBa NpaBoTO A3 ja 3aMeHW anartkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cUTe NpoLeAypy 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
Nepvoa Ha anaTtkaTta He ce NPOAO/IKYBa UAM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha pe3epBHUOT Aen Co
HanjaTa 3a NonpasKa e NokpueHa co 1 roanHa rapaHuuja 3a 4obpo paboTerbe, Nog ycnos
[a ce ycornacar ycnoBuTe 3a rapaHuumja. PesepsHuUTE A€N0BU UM anaTKu KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KoMnaHuja. baparata, OCBEH OHME CrOMeHaTH BO
0Baa rapaHLuja; .Bo BPCKa CO MOMPaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
Ba)KaT. [PYKOTOMPABO M PeNaTUBHWTE PerynaTvWByM BaarT 3a 0Baa rapaHupmja.

GARANCIA
HUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru utilizare neprofesionala si 12 luni pentru utilizare profesionala. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu va acoperi costurile
relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentaté o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata
de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in
intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la companie
sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzdtoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzitoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca urmare a umiditdtii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitda a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos. szerszamok gyartasa a vallalatunk altal meghatérozott szigoru szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangban vannak a vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Cégunk elektromos:szerszamaira nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, profess-
zionalis hasznalat esetén 12 hdnap garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasarlasanak
napjatol érvényes. A jotallasi jog igazolasa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kis-
kereskedelmi blokk vagy szamla). A véllalat semmilyen korilmények kézott nem fedezi a
potalkatrészek és a megfelel§ sziikséges munkadrak vonatkozod kéltségeit, ha nem mutatjak
be a vasarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie,
a szdllitds (oda- és visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladodt (Ugyfelet) terhelik. A
szerszamokat javitdsra a megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz
vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenSanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozashdl eredd karok.
7) Nem féldelt daramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram fesziiltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garanciadlis eljaras lezdrasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitési dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xiri
tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew
fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi
tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent.li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqgas ta’ spare part spetifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma'ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija kopertaiminn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija:ta’ ghodod tal-en=
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivijapplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu
uporabu. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pravu je doku-
ment o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti
troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta o nabavi nije pre-
docena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povrat-
no putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati se moraju poslati na
popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i odgovarajué¢im prijevoznim
sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, establecidas
por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad europeas.
Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la
fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningutin caso
del coste de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se
presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser
realizada por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra
integramente a cargo del remitente (cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosién.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacion con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafios. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami usta-
lonymi przez nasza firme; ktére sa zgodne z odpowiednimi europejskimi normami ja-
kosci. Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym
dla_.uzytku, nieprofesjonalnegosi 12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest doku-
ment zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztéw czesci<zamiennych i wymaganych godzin pracy, jesli nie zo-
stanie przedstawiona kopia‘dokumentu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zo-
sta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci po-
noszony przez nadawce (klienta). Narzedzia musza zosta¢ wystane do naprawy do
firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposdb i Srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktore zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtgczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrédta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optfata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkow
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie maja zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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